

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ವಾರ್ತೆ

ಅಲ್‌ಹಮ್ದುಲಿಲ್ಲಾಹ್! ಹುರ್ಮೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹುತಆಲ ಬಿನಸಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್‌ರವರು ಆರೋಗ್ಯವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರ ಯೋಗಕ್ಷೇಮಕ್ಕಾಗಿ, ಶುಭಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸುಗಳಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನು ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರನ್ನು ಪ್ರತಿಕ್ಷಣ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ- ಆಮೀನ್

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ فِي حَوَائِجِي وَرَوْحِي الْقُدُّوسِ
وَبَارِكْ لَنَا فِي حَمْرٍ وَأَمْرٍ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نُحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِيَالِهِ وَالْمَسِيحِ الْمَوْجُودِ

وَلَقَدْ تَصَرَّفْنَا بِمَنْزِلَةٍ وَأَنْتُمْ آخِذُونَ



ವರ್ಷ: 04

ವಾರ್ಷಿಕ ಶುಲ್ಕ ರೂ.600/-

ಸಂಚಿಕೆ: 45-46

ಸಂಪಾದಕರು: ತಾರಿಖ್ ಅಹ್ಮದ್ ಇದ್ರೀಸ್.

ಅಲ್ಲಾಹನ ಉಪದೇಶ

وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ لِلنَّاسِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ وَكَانَ الْإِنْسَانُ أَكْثَرَ شَيْءٍ جَدَلًا

(ಅಲ್ ಕಹಫ್: 55)

ಅಂದರೆ: ನಾವು ಈ ಖುರ್ಆನಿನಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯರಿಗೋಸ್ಕರ ಎಲ್ಲ ಉದಾಹರಣೆಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಮನುಷ್ಯನಾದರೋ ಹೆಚ್ಚು ಕಲಹಶೀಲನಾಗಿದ್ದಾನೆ.

09, 16 ನವೆಂಬರ್ 2023, 09, 16 ನಬುವತ್ 1402 ಹಿಜರಿ ಶಮ್‌ಸಿ, 24, ರಬೀಉಲ್ ಸಾನಿ, 01 ಜಮಾದಿಉಲ್ ಅವ್ವಲ್ 1445 ಹಿಜರಿ ಖಮರಿ.

ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸ)ರವರ ಉಪದೇಶ

ಸುಳ್ಳು ಸಾಕ್ಷಿಯ ಮೂಲಕ ಇನ್ನೊಬ್ಬರ ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಎಂತಹ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಭೇಟಿಯಾಗುತ್ತಾನೆ ಅಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಆತನಿಂದ ಬೇಸರಗೊಂಡಿರುವನು

(2416-17) ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಮಸೂದ್(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರು ಹೇಳಿದರು: “ಯಾರು ಪ್ರಮಾಣ ವಚನ ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತಾರೋ ಅವರು ಅದರಲ್ಲಿ ಸುಳ್ಳುಗನಾಗಿದ್ದರೆ, ಮತ್ತು ಇದರ ಮೂಲಕ (ಪ್ರಮಾಣ) ಓರ್ವ ಮುಸಲ್ಮಾನನ ಆಸ್ತಿಯು ಪಡೆದುಕೊಂಡರೆ. ಆತನು ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಆತನ ಮೇಲೆ ಕೋಪಗೊಂಡಿರುವ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಭೇಟಿಯಾಗುತ್ತಾನೆ. ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಅಶ್‌ಅಸ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಣೆ!! ಈ ಮಾತನ್ನು ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ರವರು ನನ್ನ ಬಗ್ಗೆಯೇ ಹೇಳಿರುವರು. (ಘಟನೆ ಹೀಗಿತ್ತು) ನನ್ನ ಮತ್ತು ಓರ್ವ ಯಹೂದಿಯ ಒಂದು ಭೂಮಿ ಇತ್ತು ಆತನು (ಯಹೂದಿ) ನನ್ನನ್ನು ಆ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಹಬ್ಬಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಿರಾಕರಿಸಿದನು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ರವರ ಬಳಿ ಹೋದಾರ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರು ನನಗೆ ಕೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಬಳಿ ಏನಾದರೂ ಪುರಾವೆಗಳಿವೆಯೇ? ಅದಕ್ಕೆ ನಾನು ಹೇಳಿದೆ: ಇಲ್ಲ (ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಅಶ್‌ಅಸ್) ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ನೀವು(ಸ) ಆ ಯಹೂದಿಗೆ ಪ್ರಮಾಣ ಮಾಡಿ ಹೇಳಲು ಹೇಳಿದರು. ಅದಕ್ಕೆ (ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಅಶ್‌ಅಸ್) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್! ಅವನು ಪ್ರಮಾಣ ಮಾಡುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ನನ್ನ ಸಂಪತ್ತು ಹೋಗುತ್ತದೆ, ಆಗ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಈ ವಚನವನ್ನು ಅವತರಿಸಿದನು: ಅಲ್ಲಾಹನ ಒಪ್ಪಂದ ಮತ್ತು ಅವರ ಪ್ರಮಾಣಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಸಣ್ಣ ಮೊತ್ತವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವವರು. (ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಸಂಪುಟ 4, ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಖುಸುಮಾತ್, 2008 ಖಾದಿಯಾನ್ ಪ್ರಕಟಿತ)

ತನ್ನ ಜೀವನವನ್ನು ದೇವರಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸುವವನು ನಿರ್ಗತಿಕನಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ನಿರ್ಗತಿಕನಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲು ಧರ್ಮ ಹಾಗೂ ದೇವನಿಗೆ ಸಮರ್ಪಿತನಾದ ಮನುಷ್ಯನು ಇನ್ನಷ್ಟು ಜಾಗೃತ ಹಾಗೂ ಚುರುಕು ಬುದ್ಧಿಯವನಾಗುತ್ತಾನೆ. ಬೇಸರವಾಗಲಿ ಉದಾಸೀನತೆಯಾಗಲಿ ಅವನ ಹತ್ತಿರ ಸುಳಿಯುವುದಿಲ್ಲ.

ನಮ್ಮ ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸ)ರು ಯಾವಾಗಲೂ ಉದಾಸೀನತೆಯಿಂದ ದೂರ ಉಲಿಯಬಯಸುತ್ತಿದ್ದರು, ನಾನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಹೇಳುವೆನು ಉದಾಸೀನರಾಗಬೇಡಿರಿ.

ಸಯ್ಯದನಾ ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಗಳು

ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೀಗೆ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯನ್ನು ಕಲಿಸಿದನು ರಬ್ಬನಾ ಆತಿನಾ ಫಿದ್ಲಿನಿಯಾ ಹಸನತೌಂ ವಫಿಲ್ ಆಖಿರತಿ ಹಸನತೌಂ ವಖಿನಾ ಅರ್ಝಾಬನ್ನಾರ್ (ಅಲ್ ಬುಖಿರ-202) ಈ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಲೌಕಿಕತೆಗೆ ಪ್ರಾದಾನ್ಯತೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಯಾವ ಲೌಕಿಕತೆ? ಹಸನತದ್ದುನಿಯಾ-ವನ್ನು ಅದು ಪರಲೋಕಕ್ಕಾಗಿ ಹಿತಕಾರಿಯಾಗಿರಬೇಕು. ಈ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯಿಂದ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುವುದೇನೆಂದರೆ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಯೊಬ್ಬನಿಗೆ ಲೌಕಿಕತೆಯಲ್ಲಿ ಪರಲೋಕದ ಹಿತಚಿಂತನೆಯಿರಬೇಕು. ಮತ್ತು ಅದರ ಜೊತೆಯಲ್ಲೇ ಹಸನತದ್ದುನಿಯಾ ಪದದಲ್ಲಿ ಇಹಲೋಕದ ಎಲ್ಲಾ ಉತ್ತಮ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಲು ನಿರ್ದೇಶನ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಉತ್ತಮ ಮಾರ್ಗದಿಂದ ಅದನ್ನು ಹಿತವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇಹಜೀವನ ನಡೆಸಬಹುದು. ಬದಲು ಮಾನವರನ್ನು ದುಃಖಕ್ಕೆ ತಳ್ಳುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಜೀವನ ನಡೆಸಕೂಡದು. ಆಗ ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿಯೂ ಅದು ಪರಲೋಕದ ಹಿತಕ್ಕೂ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ.

ಆದ್ದರಿಂದ ನೆನಪಿಡಿರಿ. ತನ್ನ ಜೀವನವನ್ನು ದೇವರಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸುವವನು ನಿರ್ಗತಿಕನಾಗುವುದಿಲ್ಲ, ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ನಿರ್ಗತಿಕನಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ ಧರ್ಮ ಹಾಗೂ ದೇವನಿಗೆ ಸಮರ್ಪಿತನಾದ ಮನುಷ್ಯನು ಇನ್ನಷ್ಟು ಜಾಗೃತ ಹಾಗೂ ಚುರುಕು ಬುದ್ಧಿಯುಳ್ಳವನಾಗುತ್ತಾನೆ. ಬೇಸರವಾಗಲಿ ಉದಾಸೀನತೆಯಾಗಲಿ ಅವನ ಹತ್ತಿರ ಸುಳಿಯುವುದಿಲ್ಲ ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿದೆ. ಅಮ್ಮಾರ್ ಬಿನ್ ಖರೀಮ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಒಮ್ಮೆ ನನ್ನ ತಂದೆಯವರಿಗೆ ಹೇಳಿದರು. ನಿನಗೆ ಯಾವ ವಿಷಯವು ನೆಲದಲ್ಲಿ ಸಸ್ಯ ನೆಡಲು ತಡೆಹಿಡಿದಿದೆ. ಆಗ ನನ್ನ ತಂದೆ ಉತ್ತರಿಸಿದರು. ನಾನು ವೃದ್ಧನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ನಾಳೆ ಸಾಯಬಹುದು. ಆಗ ಅವರಿಗೆ ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು. ಹಾಗಾದರೆ ಅವಶ್ಯವಾಗಿ ನಿನಗೆ ಸಸ್ಯನೆಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ನಾನು ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಉಮರ್ (ರ) ರನ್ನು ಅವರು ಸ್ವತಃ ನನ್ನ ತಂದೆಯವರ ಜೊತೆ ಒಳಗೂಡಿ ನಮ್ಮ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಸಸ್ಯಗಳನ್ನು ನೆಡುತ್ತಿದ್ದದ್ದನ್ನು ನೋಡಿದೆ. ಅದೇ ರೀತಿ ನಮ್ಮ ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರು ಯಾವಾಗಲೂ ಉದಾಸೀನತೆಯಿಂದ ದೂರ ಉಳಿಯುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಹೇಳುವೆನು, ಉದಾಸೀನರಾಗಬೇಡಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಸಂಸಾರ ಮಾಡಲು ತಡೆಯುವುದಿಲ್ಲ ಆದರೆ ಉತ್ತಮ ಸಂಸಾರಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡುತ್ತಾನೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಮನುಷ್ಯನು ಆಲಸಿಯಾಗಿ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳುವುದು ಇಷ್ಟಪಡುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ ಅವನು ಸ್ವಷ್ಟವಾಗಿ ಹೇಳಿದನು. ಲೈಸ ಲಿಲ್ ಇನ್ನಾನಿ ಇಲ್ಲಾ ಮಾ ಸಆ (ಅನ್ನಜ್ಜ-40) ಆದ್ದರಿಂದ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಯೊಬ್ಬನಿಗೆ ಕಾರ್ಯಾಶೀಲರಾಗಿರಬೇಕಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಮಗದೊಮ್ಮೆ ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಫಲ ಹೇಳುವೆನು ಲೌಕಿಕತೆಯೇ ಗುರಿಯಾಗಿರಬಾರದು ಧರ್ಮವೇ ಗುರಿಯಾಗಿರಬೇಕು. ಲೌಕಿಕತೆಯೂ ಧರ್ಮದ ಆಳಾಗಿ ಸೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಶ್ರೀಮಂತರಿಗೆ ಇಂತಹ ಹೆಚ್ಚಿನ ಅವಕಾಶ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ ಆದರೆ ಬಡಬಗ್ಗರಿಗೆ ಇಂತಹ ಅವಕಾಶಗಳು ದೊರೆಯುವುದಿಲ್ಲ. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪ್ರಥಮ ಖಲೀಫರಿಗೆ ಅವರು ಉತ್ತಮ ದರ್ಜೆಯ ವ್ಯಾಪಾರಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅದ್ವಿತೀಯ ಸಹಕಾರ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಅದರ ಫಲವಾಗಿ ಅವರಿಗೆ “ಸಿದ್ಧೀಖ್” ಎಂಬ ಪದವಿ ದೊರೆಯಿತು. ಮತ್ತು ಅವರು ಮೊದಲು ಸ್ನೇಹಿತರಾದರು, ಮತ್ತೆ ಪ್ರಥಮ ಖಲೀಫರಾದರು.

(ಮಲ್ಬಾರ್ಝಾತ್, ಸಂಪುಟ 1, ಪುಟ 494, ಮುದ್ರಣ 2018 ಖಾದಿಯಾನ್)

128 ನೇ ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಖಾದಿಯಾನ್ 29, 30, 31 ಡಿಸೆಂಬರ್ 2023ರಂದು ಆಯೋಜಿಸಲಾಗುವುದು

ಸಯ್ಯದನಾ ಹುರ್ಮೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್‌ರವರು 128ನೇ (ವಾರ್ಷಿಕ ಸಮ್ಮೇಳನ) ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಖಾದಿಯಾನಿಗೆ 29, 30 ಮತ್ತು 31ನೇ ಡಿಸೆಂಬರ್ 2023 (ಶುಕ್ರವಾರ, ಶನಿವಾರ ಮತ್ತು ಭಾನುವಾರ) ದ ದಿನಾಂಕಗಳ ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಎಲ್ಲಾ ಸದಸ್ಯರು ಇಂದಿನಿಂದಲೇ ದುಆ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿ ಹಾಗೂ ಈ ಸಮ್ಮೇಳನದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ವಿನಂತಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆಲ್ಲ ಈ ಸಮ್ಮೇಳನದಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗಲು ತೌಫೀಕ್ ನೀಡಲಿ. ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಿಷಯದಲ್ಲೂ ಅನುಗ್ರಹದಾಯಕವಾಗಲಿ ಅದೇ ರೀತಿ ಶುದ್ಧ ಆತ್ಮಗಳ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಲಿ ಎಂದು ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾಯಿರಿ. ಜರ್ಝಾಕುಮಲ್ಲಾಹ್. (ನಾರಿಝರ್ ಇಸ್ಲಾಹ್-ವ-ಇರ್‌ಶಾದ್ ಖಾದಿಯಾನ್)

ಖುತ್ಬ ಜುಮುಅ

ಇಂದಿನ ಮುಲ್ಲಾಗಳು ಇಂತಹ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿ, ಪ್ರವಾದಿ ನಿಂದೆಯನ್ನು ಮಾಡುವವರನ್ನು ವಧಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಪ್ರವಾದಿನಿಂದೆಗೆ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಶಿಕ್ಷೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಘಟನೆಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಆಧಾರವಿಲ್ಲ.

ಬಹುದೇವತಾವಾದಿಗಳು ತಮ್ಮ ಬಹುದೇವತಾವಾದವನ್ನು ಧರ್ಮವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಏಕ ದೇವರ ಆರಾಧನೆಯನ್ನು ದಾರಿತಪ್ಪಿ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇಂದಿಗೂ ಇದೇ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಇದೆ.

ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಘಟನೆಯ ವಿಶ್ವಾಸ ವರ್ಧಕ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ.

ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು: ನಾವಿಬ್ಬರು ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸುವಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಮೂರನೆಯವನಾಗಿ ಯಾರೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಈ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಹೇಳಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ಹಿಜ್ರತಿನ ನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹಿಜರೀ 2, ಶವ್ವಾಲ್ ಮಾಸದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಜ್ಞೆ ಪ್ರಕಾರ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮೊದಲ ಈದುಲ್ ಫಿತ್ರನ್ನು ಆಚರಿಸಿದರು.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಬನೂ ಸುಲೈಂ ಮತ್ತು ಬನೂ ಗೃತ್‌ಫಾನಿನ ಕಡೆಗೆ ಹೋಗಲು ತೀರ್ಮಾನಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಮುನ್ನೂರು ಸಹಾಬಿಯರ ಜೊತೆಗೆ ಅವರು ಸ್ವತಃ ಕರ್ಕರತುಲ್ ಕುದ್ರ್ ಕಡೆಗೆ ಹೊರಟರು.

ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಕೆಲವು ಜನರು ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು. ಆದರೆ ಅವರು ಕಪಟತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಅಂಥವರಲ್ಲಿ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ಉಬಯ್ ಬಿನ್ ಸುಲೂಲ್ ಕೂಡ ಇದ್ದನು.

ಬದರ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಸಂಭವಿಸಿದ ಕೆಲವು ಘಟನೆಗಳ ವಿವರಾತ್ಮಕ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲೀಫ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸ್ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್ (ಯು.ಕೆ) ಯ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 29-09-2023 ರಂದು ನೀಡಿದ ಖುತ್ಬ ಜುಮುಅ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَحْمَدُ بْنُ زَيْدِ بْنِ الْعَالَمِيِّنَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ
إِنِّي أَكْتُبُكُمْ وَإِيَّاكُمْ تَسْتَعِينُ أَهْلَ الْبَيْتِ أَطَّالَ الْمُسْتَقِيمُ
صَلَّى عَلَى النَّبِيِّنَّ وَعَلَى آلِهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರದ ಘಟನೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಈ ಘಟನೆಗಳಿಂದ ನಮಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಜೀವನಚರಿತ್ರೆಯ ಘಟನೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತದೆ. ಅದರೊಂದಿಗೆ ಇತಿಹಾಸದ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವಾಗ ಕೆಲವು ಚಾರಿತ್ರಿಕ ಸಂಗತಿಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೂ ತಿಳಿದುಬರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಕೆಲವು ತಪ್ಪಾದ ವರದಿಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತದೆ. ಅಂತಹ ವರದಿಗಳು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಬಗ್ಗೆ ತಪ್ಪಾದ ಮುಖವನ್ನು ಅನ್ಯರ ಮುಂದೆ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುವ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಕೆಟ್ಟ ಹೆಸರು ತರಲು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ವಿರೋಧಿಗಳು ಅವುಗಳನ್ನು ದುರುಪಯೋಗಿಸುತ್ತಾರೆ ಹಾಗೂ ತೀವ್ರತೆಯನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡುವ ಮುಸ್ಲಿಮರು ತಮ್ಮ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಸಾಧಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಗಳಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಇಂದು ನಾನು ವಿವರಿಸಲು ಹೋಗುವ ಮೊದಲ ಘಟನೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್‌ರದ್ದಾಗಿದೆ. ಅವರು ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ತನ್ನ ಮತ್ತು ಮುತ್ತಿಕರ ಸೋಲಿನ ಸೇಡನ್ನು ತೀರಿಸಲು ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರನ್ನು ವಧಿಸಲು ಮಕ್ಕದಿಂದ ಮದೀನಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ವಿಧಿಯು ಬೇರೆಯೇ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡಿತು ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡುವ ಸೌಭಾಗ್ಯ ಲಭಿಸಿತು. ಇದರ ವಿಷಯ ವಿವರಣೆಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಬದ್ರಿನ ಕೈದಿಗಳಲ್ಲಿ ವಹಬ್ ಬಿನ್ ಉಮ್ಮೈರ್ ಕೂಡ ಇದ್ದನು. ಈತನನ್ನು ರಿಫಾ ಬಿನ್ ರಾಫಿ ಬಂಧಿಸಿದ್ದರು. ಆತನ ತಂದೆಯಾದ ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್ ಮಿರೈಶಿಗಳ ಮುಖಂಡರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಅಂದರೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್ ಅವರು ಮಕ್ಕಾದಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಚರರಿಗೆ ಬಹಳಷ್ಟು ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡಿದರು, ಆದರೆ ಅವರು ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಮುಸಲ್ಮಾನರಾದರು. ಮುಸಲ್ಮಾನರಾಗುವ ಮೊದಲು, ಒಂದು ಬಾರಿ ಕಲ್ಬದ ಸಮೀಪದ ದಿಣ್ಣೆಯ ಬಳಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್ ಮತ್ತು ಸಫ್‌ವಾನ್ ಬಿನ್ ಉಮಯ್ಯ ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಉಂಟಾದ ಸೋಲು ಮತ್ತು ಮಿರೈಶಿ ಮುಖಂಡರ ನಾಶದ ಕುರಿತು ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸಫ್‌ವಾನ್ ಮುಸ್ಲಿಂ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಇಬ್ಬರೂ ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಸೋಲಿನ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಆ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಮಡಿದ ತಮ್ಮ ಮಹಾನ್ ನಾಯಕರ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಸಫ್‌ವಾನ್ ಹೇಳಿದರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಣೆ! ಈ ನಾಯಕರ ವಧೆಯ ನಂತರ, ಜೀವನದ ಮೋಜು ಮುಗಿದು ಹೋಗಿದೆ. ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು: ನಿವು ನಿಜ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸಾಲ ತೀರಿಸಲು ಇರದಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ನನ್ನ ನಂತರ ನನ್ನ ಪತ್ನಿ ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ಚಿಂತೆ ಇರದಿದ್ದರೆ ನಾನು ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್)ರನ್ನು

ವಧಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ನನಗೆ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಒಂದು ಕಾರಣವೂ ಇದೆ. ಅದೇನೆಂದರೆ, ನನ್ನ ಮಗನು ಅವರ ಬಳಿಯಲ್ಲಿ ಬಂಧಿಯಾಗಿದ್ದಾನೆ. ಇದನ್ನು ಕೇಳುತ್ತಲೇ ಎರಡೂ ಕೆಲಸಗಳ ಹೊಣೆಯನ್ನು ಸಫ್‌ವಾನ್ ಎತ್ತಿಕೊಂಡನು ಮತ್ತು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದನು: ನೀನು ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್)ರನ್ನು ವಧಿಸು. (ನಲೂಧುಬಿಲ್ಲಾಹ್). ಉಮ್ಮೈರ್ ಸಫ್‌ವಾನ್‌ನೊಡನೆ ಹೇಳಿದನು: ನನ್ನ ಮತ್ತು ನಿನ್ನ ನಡುವೆ ನಡೆದ ಮಾತನ್ನು ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಇಡು. ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಇಡುವುದಾಗಿ ಸಫ್‌ವಾನ್ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದನು. ಉಮ್ಮೈರ್ ತನ್ನ ಖಡ್ಗವನ್ನು ಚೂಪುಗೊಳಿಸಿದನು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ವಿಷದಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿಸಿದನು. ಅನಂತರ ಮಕ್ಕದಿಂದ ಹೊರಟು ಮದೀನಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದನು.

ಉಮ್ಮೈರ್ ಮಸ್ಜಿದ್ ನಬವಿಗೆ ತಲುಪಿದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅಲ್ಲಿ ಇತರ ಕೆಲವು ಮುಸ್ಲಿಮರೊಂದಿಗೆ ಕುಳಿತು ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಉಮ್ಮೈರ್ ತನ್ನ ಒಂಟಿಯನ್ನು ಮಸ್ಜಿದ್ ನಬವಿಯ ಬಾಗಿಲಲ್ಲಿ ಕೂರಿಸಿದ ತಕ್ಷಣ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಉಮ್ಮೈರ್ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಕತ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ಬರುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿದರು. ಇದನ್ನು ನೋಡಿದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರು ದೇವರ ಶತ್ರು ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್ ಯಾವುದೋ ದುಷ್ಟ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದಿರಬೇಕು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರು ತಕ್ಷಣವೇ ಅಲ್ಲಿಂದ ಎದ್ದು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಪವಿತ್ರ ಕೋಣೆಯಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್! ಈ ದೇವರ ಶತ್ರು ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್ ಬರಿ ಕತ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ಬಂದಿದ್ದಾನೆ. ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಆತನನ್ನು ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಕರೆತನ್ನಿ. ತೊಂದರೆ ಇಲ್ಲ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ನೇರವಾಗಿ ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಳಿ ಬಂದು ಕುತ್ತಿಗೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಕತ್ತಿಯನ್ನು ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ಹಿಡಿದುಕೊಂಡು ಉಮ್ಮೈರ್ ನನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರೊಂದಿಗೆ ಅಲ್ಲಿ ನೆರೆದಿದ್ದ ಅನ್ನಾರಿ ಮುಸಲ್ಮಾನರಿಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್ ಹೇಳಿದರು, "ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬನ್ನಿ, ಮತ್ತು ಅವರ ಸಮೀಪ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಿ, ಏಕೆಂದರೆ ನಾನು ಈತನ ಬಗ್ಗೆ ತೃಪ್ತಿ ಹೊಂದಿಲ್ಲ." ಅದರ ನಂತರ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಆತನನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದರು. ಉಮರ್(ರ) ಅವರು ಕತ್ತಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಉಮ್ಮೈರ್‌ನ ಖಡ್ಗವನ್ನು ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ಹಿಡಿದುಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಪ್ರವಾದಿಯವರು ಕಂಡಾಗ ಅವರು ಹೇಳಿದರು. ಉಮರ್! ಆತನನ್ನು ಸುಮ್ಮನೆ ಬಿಡು. ಮತ್ತು ಅವರು(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಉಮ್ಮೈರ್ ನನ್ನ ಬಳಿ ಬನ್ನಿ. ಉಮ್ಮೈರ್ ಹತ್ತಿರ ಬಂದು ಜಾಹಿಲಿಯಾದ ಶಿಷ್ಟಾಚಾರದ ಪ್ರಕಾರ "ಅನ್-ಅಮ್ಮುಅ ಸಬಾಹ್" ಎಂದು ಹೇಳಿ ನಮಸ್ಕರಿಸಿದನು. ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಉಮ್ಮೈರ್, ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವು ನಿಮಗಿಂತ ಉತ್ತಮವಾದ ಶುಭಾಶಯವನ್ನು (ಸಲಾಮ್) ನಮಗೆ ನೀಡಿದೆ, ಇದು ಸ್ವರ್ಗದ ಜನರ ಶುಭಾಶಯವಾಗಿದೆ. ನೀವು ಯಾವುದಕ್ಕಾಗಿ ಬಂದಿದ್ದೀರಿ? ಅದಕ್ಕೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು, ನಿಮ್ಮ ಜನರ ವಶದಲ್ಲಿರುವ ನನ್ನ ಮಗನ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡಲು ಬಂದಿದ್ದೇನೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನೀವು ಒಳ್ಳೆಯ ಮತ್ತು ಒಳ್ಳೆಯ ವ್ಯವಹಾರವನ್ನು ಮಾಡಬೇಕು ಎಂಬುದು ನನ್ನ ವಿನಂತಿಯಾಗಿದೆ. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಆತನ ಬೆತ್ತಲೆ ಕತ್ತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ಹೇಳಿದರು: ಹಾಗಾದರೆ

ಈ ಕತ್ತಿಯ ಅರ್ಥವೇನು? ಅದಕ್ಕೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು, ದೇವರು ಈ ಖಡ್ಗವನ್ನು ನಾಶಮಾಡಲಿ. ನೀವು ನಮಗೆ ಯೋಗ್ಯವಾದದ್ದನ್ನು ಬಿಟ್ಟಿದ್ದೀರಾ? ಈ ಖಡ್ಗ ಮೊದಲು ನಮಗೆ ಯಾವ ಬೆಂಬಲ ನೀಡಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು “ನಿಜ ಹೇಳು, ನೀನು ಯಾವ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಬಂದಿರುವೆ? ಆತನನ್ನು ನಂಬಲಿಲ್ಲ. ಅದಕ್ಕೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ನಾನು ನನ್ನ ಕೈದಿಯ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಬಂದಿರುವೆನು. ಆಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನಿನ್ನ ಉದ್ದೇಶ ಅದಲ್ಲ. ಒಂದು ದಿನ ನೀನು ಮತ್ತು ಸಫ್‌ವಾನ್ ಬಿನ್ ಉಮಯ್ಯ ಕಲ್ಬದ ದಿಣ್ಣೆಯ ಬಳಿ ಬದ್ಧನಲ್ಲಿ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟವರ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನೀನು ಸಫ್‌ವಾನ್‌ಗೆ ಹೇಳಿದ್ದು ನನಗೆ ಸಾಲವಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ನನ್ನ ಹೆಂಡತಿ ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ಚಿಂತಿಸದಿದ್ದರೆ ನಾನು ಹೋಗಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ವಧಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ ಎಂದು. ನನ್ನನ್ನು ವಧಿಸುವ ಷರತ್ತಿನೊಂದಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಸಾಲವನ್ನು ಮತ್ತು ಹೆಂಡತಿ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ತೀರಿಸುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಸಫ್‌ವಾನ್ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದನು. ಈ ಎಲ್ಲಾ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದ್ದನು. ಹೀಗೆ ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ನಡುವೆ ನಡೆದ ಎಲ್ಲ ಮಾತುಕತೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸಿದರು. ಇದನ್ನೆಲ್ಲ ಆಲಿಸಿ ಉಮ್ಮೈರ್ ಆಶ್ಚರ್ಯಗೊಂಡನು ಮತ್ತು ಕೂಡಲೇ ಇಸ್ಲಾಮನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಂಡನು. ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು: ನಾವಿಬ್ಬರು ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸುವಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಮೂರನೆಯವನಾಗಿ ಯಾರೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಈ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಹೇಳಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ಆದ್ದರಿಂದ ನಮಗೆ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಕಡೆಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡಿದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಸ್ತುತಿಗಳು ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಈ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ನನಗೆ ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿತು. ಬಳಿಕ ಉಮ್ಮೈರ್ ಕಲಿಮ ಶಹಾದತ್ ಅನ್ನು ಪಠಿಸಿದರು. ತದನಂತರ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರು ಸಹಾಬಿಗಳಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಸಹೋದರನಿಗೆ ಧಾರ್ಮಿಕ ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು ಕಲಿಸಿ ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನ್ ಕಲಿಸಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಕೈದಿಯನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿ. ಸಹಚರರು ತಕ್ಷಣ ಆದೇಶವನ್ನು ಪಾಲಿಸಿದರು.

ಮತ್ತೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮ್ಮೈರ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಕೇಳಿದರು, ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್! ನಾನು ಯಾವಾಗಲೂ ಅಲ್ಲಾಹನ ಬೆಳಕನ್ನು ನಂದಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದವರಿಗೆ ನಾನು ತುಂಬಾ ನೋವುಂಟುಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಈಗ ನೀವು ನನಗೆ ಮಕ್ಕಾಕ್ಕೆ ಹೋಗಲು ಅವಕಾಶ ನೀಡಬೇಕೆಂದು ನಾನು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ, ಇದರಿಂದ ನಾನು ಮಕ್ಕಾದ ಜನರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಬಳಿಗೆ ಕರೆದು ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಆಹ್ವಾನಿಸುತ್ತೇನೆ. ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ, ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ನಾನು ಇಸ್ಲಾಂನಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಸಹಚರರಿಗೆ ನೋವುಂಟು ಮಾಡಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಅವರ ವಿಗ್ರಹಾರಾಧನೆಯಿಂದ ಅವರಿಗೆ ನೋವನ್ನುಂಟುಮಾಡುತ್ತೇನೆ. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಮಕ್ಕಾಕ್ಕೆ ಹೋಗಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದರು. ನೋಯಿಸಲು ಅಲ್ಲ ಬೋಧಿಸಲು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಮಕ್ಕಾಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರುಗಿದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಪುತ್ರ ವಹಬ್ ಬಿನ್ ಉಮ್ಮೈರ್ ಕೂಡ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು.

ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಸಫ್‌ವಾನ್ ಎಲ್ಲರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದನು: ನಾನು ಬೇಗನೇ ನಿಮಗೆ ಎಂತಹ ಸುವಾರ್ತೆಯನ್ನು ಹೇಳುವೆನು ಎಂದರೆ, ಅದರಿಂದ ನೀವು ಬದ್ಧನಿಂದ ಉಂಟಾದ ದುಃಖವನ್ನು ಮರೆತು ಬಿಡುವಿರಿ. ಆಗಮಿಸುವ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೊಡನೆ ಉಮ್ಮೈರಿನ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದನು. ಕೊನೆಗೆ ಒಂದು ದಿನ ಉಮ್ಮೈರ್ ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ ಸುದ್ದಿ ಲಭಿಸಿತು. ಸಫ್‌ವಾನ್ ಅವನೊಂದಿಗೆ ಎಂದಿಗೂ ಮಾತನಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವನಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನು ನೀಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಪ್ರಮಾಣ ಮಾಡಿದನು. ಅದರ ನಂತರ, ಉಮ್ಮೈರ್ ಮಕ್ಕಾ ತಲುಪಿದಾಗ, ಈಗ ಅವನು ಮುಸ್ಲಿಂ ಆಗಿದ್ದನು, ಅವನು ಮೊದಲು ಸಫ್‌ವಾನ್ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಲಿಲ್ಲ, ಬದಲಿಗೆ ನೇರವಾಗಿ ತನ್ನ ಸ್ವಂತ ಮನೆಗೆ ಹೋದನು, ಅಲ್ಲಿ ಅವನು ತನ್ನ ಕುಟುಂಬದ ಮುಂದೆ ತನ್ನ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ಘೋಷಿಸಿದನು ಮತ್ತು ಅವರನ್ನು ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗಲು ಆಹ್ವಾನಿಸಿದನು. ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸಫ್‌ವಾನ್‌ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದಾಗ, ಅವನು ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಬರದೆ ಅವರ ಮನೆಗೆ ಏಕೆ ಹೋಗಿದ್ದಾನೆಂದು ನನಗೆ ಈಗಾಗಲೇ ಅರ್ಥವಾಯಿತು. ಅವನು ಅಧರ್ಮಿಯೂ ದಾರಿತಪ್ಪಿಯೂ ಆಗಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾನೆ. ನಾನು ಅವನೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತೆ ಮಾತನಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವನಾಗಲಿ ಅವನ ಕುಟುಂಬಕ್ಕಾಗಲಿ ನನ್ನಿಂದ ಎಂದಿಗೂ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಬಹುದೇವತಾವಾದಿಗಳು ತಮ್ಮ ಬಹುದೇವತಾವಾದವನ್ನು ಧರ್ಮವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಏಕ ದೇವರ ಆರಾಧನೆಯನ್ನು ದಾರಿತಪ್ಪಿ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇಂದಿಗೂ ಇದೇ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಇದೆ.

ತದನಂತರ, ಉಮ್ಮೈರ್ ಸಫ್‌ವಾನ್ ಬಿನ್ ಉಮಯ್ಯ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು ಅವರನ್ನು ಕರೆದು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ನಮ್ಮ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದೀರಿ. ನಾವು ಕಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಪೂಜಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು ಮತ್ತು ಅವುಗಳಿಗೆ ತ್ಯಾಗಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೆವು ಎಂದು ನಿಮಗೆ ತಿಳಿದಿದೆ. ಇದು ಧರ್ಮವೇ? ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಬೇರೆ ದೇವರು ಇಲ್ಲ ಮತ್ತು ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸ) ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರು ಎಂದು ನಾನು ಸಾಕ್ಷಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ, ಆದರೆ ಸಫ್‌ವಾನ್ ಉಮ್ಮೈರ್ ಅವರ ಮಾತಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವನ ಕಡೆಗೆ ಗಮನ ನೀಡಲಿಲ್ಲ.

(ಅಸ್ಸೀರತುಲ್ ಹಲಬೀಯ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-268-270, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2002)

ಈ ಘಟನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ, ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯೂ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್

ಸಾಹಿಬ್(ರ) ಅವರು ಸೀರತ್ ಖಾತುಮುನ್ನಬೀಈನ್(ಸ) ನಲ್ಲಿ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, ಮಕ್ಕಾದ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳು ಕೇವಲ ಬಾಹ್ಯ ಶಕ್ತಿ ಮತ್ತು ದುರಹಂಕಾರದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಹೋರಾಡುತ್ತಿದ್ದರು, ಈಗ ರಹಸ್ಯ ಮತ್ತು ಪರದೆಯ ಪಿತ್ತರಿಗಳತ್ತ ಒಲವು ತೋರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಬದ್ಧ ಕದನದ ಕೆಲವೇ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿದ ಈ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಘಟನೆಯು ಈ ಅಪಾಯದ ಸ್ಪಷ್ಟ ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿದೆ. ಬದ್ಧ ಯುದ್ಧದ ಕೆಲವು ದಿನಗಳ ನಂತರ ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್ ಮತ್ತು ಸಫ್‌ವಾನ್ ಬಿನ್ ಉಮಯ್ಯ ಬಿನ್ ಖಲಿಫ್ ಅವರು ಮಿರೈಷಿಗಳ ಪ್ರಮುಖ ನಾಯಕರಲ್ಲಿದ್ದರು ಅವರಿಬ್ಬರು ಕಾಲ್‌ಬದ ಅಂಗಳದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತು ಬದ್ಧ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ವಧಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ತಮ್ಮ ನಾಯಕರ ಬಗ್ಗೆ ಶೋಕಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈಗಾಗಲೇ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾದ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ನೀವು(ರ) ಇಲ್ಲಿ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, ಅವರು ಈ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ನಾಯಕರ ವಧೆಯ ನಂತರ, ಜೀವನದ ಮೋಜು ಮುಗಿದು ಹೋಗಿದೆ. ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು: ನಿವು ನಿಜ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸಾಲ ತೀರಿಸಲು ಇರದಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ನನ್ನ ನಂತರ ನನ್ನ ಪತ್ನಿ ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ಚಿಂತೆ ಇರದಿದ್ದರೆ ನಾನು ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್)ರನ್ನು ವಧಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ನನಗೆ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಒಂದು ಕಾರಣವೂ ಇದೆ. ಅದೇನೆಂದರೆ, ನನ್ನ ಮಗನು ಅವರ ಬಳಿಯಲ್ಲಿ ಬಂಧಿಯಾಗಿದ್ದಾನೆ. ಇದನ್ನು ಕೇಳುತ್ತಲೇ ಎರಡೂ ಕೆಲಸಗಳ ಹೊಣೆಯನ್ನು ಸಫ್‌ವಾನ್ ಎತ್ತಿಕೊಂಡನು ಮತ್ತು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದನು: ನೀನು ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್)ರನ್ನು ವಧಿಸು. (ನಊದ್‌ಬಿಲ್ಲಾಹ್). ಉಮ್ಮೈರ್ ಸಫ್‌ವಾನ್‌ನೊಡನೆ ಹೇಳಿದನು: ನನ್ನ ಮತ್ತು ನಿನ್ನ ನಡುವೆ ನಡೆದ ಮಾತನ್ನು ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಇಡು. ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಇಡುವುದಾಗಿ ಸಫ್‌ವಾನ್ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದನು. ಉಮ್ಮೈರ್ ತನ್ನ ಖಡ್ಗವನ್ನು ಚೂಪುಗೊಳಿಸಿದನು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ವಿಷದಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿಸಿದನು. ಅನಂತರ ಮಕ್ಕದಿಂದ ಹೊರಟು ಮದೀನಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದಾಗ, ಈ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಬುದ್ಧಿವಂತರಾದ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರನ್ನು ಕಂಡು ಭಯಪಟ್ಟರು ಮತ್ತು ತಕ್ಷಣವೇ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ನನಗೆ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ತೃಪ್ತಿ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು, ಅವನನ್ನು ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಕರೆತನ್ನಿ. ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ನೇರವಾಗಿ ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಳಿ ಬಂದು ಕುತ್ತಿಗೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಕತ್ತಿಯನ್ನು ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ಹಿಡಿದುಕೊಂಡು ಉಮ್ಮೈರ್ ನನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರೊಂದಿಗೆ ಅಲ್ಲಿ ನೆರೆದಿದ್ದ ಸಹಾಬಿಗಳಿಗೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು, “ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬನ್ನಿ, ಮತ್ತು ಅವರ ಸಮೀಪ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಿ, ಏಕೆಂದರೆ ನಾನು ಈತನ ಬಗ್ಗೆ ತೃಪ್ತಿ ಹೊಂದಿಲ್ಲ.” ತದನಂತರ, ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಆತನನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದರು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಬಹಳ ಮೃದುವಾಗಿ ಹೇಳಿದರು: ಉಮ್ಮೈರ್ ನಿಮ್ ಬರುವಿಕೆಯ ಉದ್ದೇಶವೇನು? ಅದಕ್ಕೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದರು, ನಿಮ್ಮ ಜನರ ವಶದಲ್ಲಿರುವ ನನ್ನ ಮಗನ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡಲು ಬಂದಿರುವೆನು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಆತನ ಬೆತ್ತಲೆ ಕತ್ತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ಹೇಳಿದರು: ಹಾಗಾದರೆ ಈ ಕತ್ತಿಯ ಅರ್ಥವೇನು? ಅದಕ್ಕೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು, ದೇವರು ಈ ಖಡ್ಗವನ್ನು ನಾಶಮಾಡಲಿ. ನೀವು ನಮಗೆ ಯೋಗ್ಯವಾದದ್ದನ್ನು ಬಿಟ್ಟಿದ್ದೀರಾ? ಈ ಖಡ್ಗ ಮೊದಲು ನಮಗೆ ಯಾವ ಬೆಂಬಲ ನೀಡಿದೆ? ಎಂದು ಬಹಳ ಬುದ್ಧಿವಂತಿಕೆಯಿಂದ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದನು. ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು “ನಿಜ ಹೇಳು, ನೀನು ಯಾವ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಬಂದಿರುವೆ? ಆತನನ್ನು ನಂಬಲಿಲ್ಲ. ಅದಕ್ಕೆ ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ನಾನು ನನ್ನ ಕೈದಿಯ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಬಂದಿರುವೆನು. ಆಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನಿನ್ನ ಉದ್ದೇಶ ಅದಲ್ಲ. ಒಂದು ದಿನ ನೀನು ಮತ್ತು ಸಫ್‌ವಾನ್ ಬಿನ್ ಉಮಯ್ಯ ಕಲ್ಬದ ದಿಣ್ಣೆಯ ಬಳಿ ಬದ್ಧನಲ್ಲಿ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟವರ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನೀನು ಸಫ್‌ವಾನ್‌ಗೆ ಹೇಳಿದ್ದು ನನಗೆ ಸಾಲವಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ನನ್ನ ಹೆಂಡತಿ ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ಚಿಂತಿಸದಿದ್ದರೆ ನಾನು ಹೋಗಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ವಧಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ ಎಂದು. ನನ್ನನ್ನು ವಧಿಸುವ ಷರತ್ತಿನೊಂದಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಸಾಲವನ್ನು ಮತ್ತು ಹೆಂಡತಿ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ತೀರಿಸುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಸಫ್‌ವಾನ್ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದನು. ಈ ಎಲ್ಲಾ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದ್ದನು. ಹೀಗೆ ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ನಡುವೆ ನಡೆದ ಎಲ್ಲ ಮಾತುಕತೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸಿದರು. ಇದನ್ನೆಲ್ಲ ಆಲಿಸಿ ಉಮ್ಮೈರ್ ಆಶ್ಚರ್ಯಗೊಂಡನು ಮತ್ತು ಕೂಡಲೇ ಇಸ್ಲಾಮನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಂಡನು. ಉಮ್ಮೈರ್ ಹೇಳಿದನು: ನಾವಿಬ್ಬರು ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸುವಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಮೂರನೆಯವನಾಗಿ ಯಾರೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಈ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಹೇಳಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಉಮ್ಮೈರ್ ಅವರ ಇಸ್ಲಾಂನಿಂದ ಸಂತಸಗೊಂಡರು ಮತ್ತು ಸಹಾಬಿಗಳಿಗೆ ಹೇಳಿದರು. ಈಗ ಇವರು ನಿಮ್ಮ ಸಹೋದರ, ಅವರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಿ ಮತ್ತು ಅವನ ಕೈದಿಯನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿ. ಉಮ್ಮೈರ್ ಬಿನ್ ವಹಬ್ ಮುಸ್ಲಿಂ ಆದರು ಮತ್ತು ಶೀಘ್ರದಲ್ಲೇ ಅವರು ನಂಬಿಕೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯಲ್ಲಿ ಗಮನಾರ್ಹ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಸದಾಚಾರದ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಆಕರ್ಷಿತರಾದರು, ಅವರು ನನಗೆ ಮಕ್ಕಾಕ್ಕೆ ಹೋಗಲು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿನ ಜನರಿಗೆ ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡುವಂತೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಬೇಡಿಕೊಂಡರು. ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದರು ಮತ್ತು ಉಮ್ಮೈರ್ ಮಕ್ಕಾಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಉತ್ತಾಹಭರಿತ ತಬ್ಲಿಗ್‌ನಿಂದ

ಅನೇಕ ಜನರನ್ನು ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಇಸ್ಲಾಂಗೆ ಸೇರಿಸಿದರು. ಹಗಲು ರಾತ್ರಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ವಧೆಯ ಸುದ್ದಿಯನ್ನು ಆಲಿಸಲು ಕಾತುರದಿಂದ ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದ ಮತ್ತು ಖುರೈಷರಿಗೆ ನೀವು ಈಗ ಒಂದು ಸಿಹಿಸುದ್ದಿಯನ್ನು ಆಲಿಸಲು ಸಿದ್ಧರಾಗಿರಿ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದ ಸಫ್ವಾನ್, ಈ ದೃಶ್ಯವನ್ನು ನೋಡಿದ ನಂತರ ದಿಗ್ಭ್ರಮೆಗೊಂಡನು. (ಸೀ ರ ' ತ್ ಫ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್, ಹರ್ಝರತ್ ಸಾಹಿಬ್ಜಾದಾ ಮಿರ್ಝಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್(ರ), ಪುಟ 374 ರಿಂದ 376 ರವರೆಗೆ)

ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಕೆಲವು ಜನರು ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು. ಆದರೆ ಅವರು ಕಪಟತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಅಂಥವರಲ್ಲಿ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ಉಬಯ್ ಬಿನ್ ಸುಲೂಲ್ ಕೂಡ ಇದ್ದನು.

ಅಲ್ಲಾಮಾ ಇಬ್ನ್ ಕಸೀರ್ ಅವರು ಸುರಾ ಬಕರಹದ ಆಯತ್ 9, 10 ರ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧ ಸಂಭವಿಸಿದಾಗ ಮತ್ತು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ಕಲಿಮವನ್ನು ಮೇಲುಗೈ ಸಾಧಿಸಿದಾಗ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಜನರನ್ನು ಗೌರವಿಸಿದಾಗ ಮದೀನಾದ ಓವಣಿ ಸರದಾರ ಹಾಗೂ ಬನೂ ಖರೈರಜ್ ಗೋತ್ರದ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಅಬಿ ಬಿನ್ ಸಲೂಲ್ ಆತನು ಜಾಹಿಲಿಯ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇವೆರಡೂ ಗೋತ್ರಗಳು ಅಂದರೆ ಔಸ್ ಹಾಗೂ ಖರೈಜ್ ಗೋತ್ರಗಳ ಮುಖ್ಯಸ್ಥನಾಗಿದ್ದನು. ಆ ಜನರು ಅವನನ್ನು ಆಳಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದ್ದರು. ಅಂದರೆ ಅವರು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಅಬಿಯನ್ನು ತಮ್ಮ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ವರದಿಯ ಒರಕಾರ ಅವನ ಜನರು ಅವನಿಗೆ ಪಟ್ಟಾಭಿಷೇಕ ಮಾಡಿ ರಾಜನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲು ತಯಾರಿಯಲ್ಲಿ ನಿರತರಾಗಿದ್ದರು ಎಂದು ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಒಳ್ಳೆಯದಾಯಿತು ಅಂದರೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸಂದೇಶ ತಲುಪಿತು ಮತ್ತು ಜನರು ಇಸ್ಲಾಮನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಮರೆತುಬಿಟ್ಟರು. ಈ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ, ಇಸ್ಲಾಂ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಜನರು ಅವನ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಚುಚ್ಚುವಂತಾಯಿತು. ಬದ್ರ್ ಘಟನೆ ಸಂಭವಿಸಿದಾಗ, ಈ ವಿಷಯವು ಈಗ ಪ್ರಬಲವಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳತೊಡಗಿದನು. ಮೊದಮೊದಲು ಜನರು ಬಹಳ ಕಡಿಮೆ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಯೋಚಿಸಿದನು ಆದರೆ ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ವಿಜಯಶಾಲಿಯಾದಾಗ ಅವನಿಗೆ ಚಿಂತೆಯಾಯಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಆತನು ಮೇಲ್ನೋಟಕ್ಕೆ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿಕೊಂಡನು ಹೀಗೆ ಆತನನ್ನು ಜಹಿಂಬಾಲಿಷಿ ಆತನ ಅನುಯಾಯಿಗಳ ಒಂದು ಗುಂಪು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಗ್ರಂಥಸ್ತರು ಸಹ ಅವನೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿಕೊಂಡರು. (ತಫ್ಹೀರ್ ಇಬ್ನ್ ಕಸೀರ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-87, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿ ಬೈರೂತ್ 1998) (ಸಬ್ಹಲ್ ಹುದಾ ವರಶ್ವಾದ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-418, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1993)

ಈ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಝರತ್ ಮಿರ್ಝಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್(ರ) ಅವರು ಈ ರೀತಿ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ: "ಇಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ, ಮದೀನಾದಲ್ಲಿ ಔಸ್ ಮತ್ತು ಖರೈಜ್ ಗೋತ್ರಗಳ ಅನೇಕ ಜನರು ಬಹುದೇವತಾರಾಧನೆಗೆ ಬದ್ಧರಾಗಿದ್ದರು. ಬದ್ರ್ ವಿಜಯವು ಈ ಜನರಲ್ಲಿ ಒಂದು ಚಲನೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿತು ಮತ್ತು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಈ ಮಹಾನ್ ಮತ್ತು ಅಸಾಧಾರಣ ವಿಜಯವನ್ನು ನೋಡಿದ ನಂತರ ಮತ್ತು ನಂತರ ಮದೀನಾದಿಂದ ವಿಗ್ರಹಾರಾಧನೆಯ ಅಂಶಗಳನ್ನು ನೋಡಿದ ನಂತರ ಅವರಲ್ಲಿ ಅನೇಕರು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸತ್ಯತೆಯನ್ನು ಮನಗಂಡರು. ತದನಂತರ ಮದೀನದಿಂದ ಬಹುದೇವತಾರಾಧನೆಯು ಬಹಳ ಬೇಗ ಕಡಿಮೆಯಾಗಲು ತೊಡಗಿತು. ಆದರೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಈ ವಿಜಯವು ದುರುದ್ದೇಶ ಮತ್ತು ಅಸೂಯೆಯ ಕಿಡಿಯನ್ನು ಹೊತ್ತಿಸಿದ ಕೆಲವು ಜನರಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ತಮ್ಮ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗೆ ವಿರುದ್ಧವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದ್ದರು ಆದರೆ ಅವರು ಬಾಹ್ಯವಾಗಿ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು ಆದರೆ ಒಳಗೊಳಗಯೇ ಅದನ್ನು ನಶಿಸಿಹಾಕಲು ಕಪಟವಿಶ್ವಾಸಿಗಳ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಈ ಕೊನೆಯದಾಗಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾದ ಜನರಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖರೆಂದರೆ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಅಬಿ ಬಿನ್ ಸಲೂಲ್ ಆಗಿದ್ದನು. ಅವನು ಖರೈಜ್ ಗೋತ್ರದ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಮುಖ್ಯಸ್ಥನಾಗಿದ್ದನು ಮತ್ತು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಮದೀನಾಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಅವನ ನಾಯಕತ್ವದಿಂದ ವಂಚಿತನಾದ ಆಫಾತವನ್ನು ಅನುಭವಿಸಿದನು. ಈ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಬದ್ರ್ ನಂತರ ಸ್ವಷ್ಟವಾಗಿ ಮುಸಲ್ಮಾನನಾದನು, ಆದರೆ ಅವನು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ವಿರುದ್ಧ ದ್ವೇಷ ಮತ್ತು ಅಸೂಯೆಯಿಂದ ತುಂಬಿದನು ಮತ್ತು ಕಪಟಗಳ ನಾಯಕನಾದ ಅವನು ಇಸ್ಲಾಂ ಮತ್ತು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರ ವಿರುದ್ಧ ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಪಿತೂರಿಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದನು. ಹಾಗಾದರೆ ಈ ವ್ಯಕ್ತಿ ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಹೇಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ತಂದಿದ್ದಾನೆ ಎಂಬುದು ನಂತರದ ಘಟನೆಗಳಿಂದ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ. (ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್(ಸ), ಹರ್ಝರತ್ ಮಿರ್ಝಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್(ರ) ಎಂ.ಎ, ಪುಟ-376-377)

ಬನೂ ಸುಲೈಂ ಮತ್ತು ಬನೂ ಗ್ರತ್ಫಾನಿನ ಜನರು ಮದೀನದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸಲು ತಯಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಬದ್ವಿನಿಂದ ಮರಳಿ ಬಂದಾಗ ಹರ್ಝರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಸುದ್ದಿ ಲಭಿಸಿತು. ಕರ್ಕರಾಹ್ ಅಲ್-ಕುದ್ರ್ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಮದೀನಾದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸಲು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಕರ್ಕರತ್-ಉಲ್-ಕುದ್ರ್ ಸಮತಟ್ಟಾದ ಮೈದಾನದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಚಿಲುಮೆಯಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕೆ ಅದರ ಹೆಸರನ್ನು ಇಡಲಾಗಿದೆ. ಮಕ್ಕಾದಿಂದ ಸಿರಿಯಾಕ್ಕೆ ನಜ್ದಿಗೆ ಹೋಗುವ ಹೆದ್ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಮದೀನಾದಿಂದ ತೊಂಬತ್ತಾರು ಮೈಲಿ ದೂರದಲ್ಲಿ ಇದು ಸಂಭವಿಸಿತು.

ಹೇಗಾದರೂ ಈ ಸುದ್ದಿ ಲಭಿಸಿದ ಕೂಡಲೇ ಹರ್ಝರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಬನೂ ಸುಲೈಂ ಮತ್ತು ಬನೂ ಗ್ರತ್ಫಾನಿನ ಕಡೆಗೆ ಹೋಗಲು ತೀರ್ಮಾನಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಮುನ್ನೂರು ಸಹಾಬಿಯರ ಜೊತೆಗೆ ಅವರು ಸ್ವತಃ ಕರ್ಕರತ್ ಕುದ್ರ್ ಕಡೆಗೆ

ಹೊರಟರು.

ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹೋಗುವ ಬಗ್ಗೆ ವಿಭಿನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳಿವೆ. ಇಬ್ನ್ ಇಸ್ಹಾಕ್ ರವರ ಪ್ರಕಾರ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು, ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದಿಂದ ಹಿಂದಿರುಗಿದ ಏಳು ದಿನಗಳ ನಂತರ, ರಂಜಾನ್ ಮಾಸದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಶವ್ವಾಲ್ ಮಾಸದ ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಎರಡು ಹಿಜರಿಯಲ್ಲಿ ಈ ಅಭಿಯಾನಕ್ಕೆ ತೆರಳಿದರು. ತಬಖಾತ್ ಇಬ್ನ್ ಸಾಅದ್‌ನಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಿದ ಬನೂ ಸುಲೈಮ್ ಯುದ್ಧವು 6 ಜಮಾದಿಉಲ್ ಊಲಾದಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿದೆ. ವಾಕಿದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ಯುದ್ಧವು ಮುಹರ್ರಂನ ಅರ್ಧಭಾಗದಲ್ಲಿ, ಮೂರು ಹಿಜ್ರಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯಿತು. ವಾಕಿದಿಯ ಹೆಚ್ಚಿನ ವರದಿಗಳು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ದುರ್ಬಲವಾಗಿವೆ. ಈ ದಂಡಯಾತ್ರೆಯನ್ನು ಈ ಯುದ್ಧದ ನೇತೃತ್ವವು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಸ್ವತಃ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಹರ್ಝರತ್ ಅಲಿ(ರ) ಅವರ ಧ್ವಜಧಾರಿಯಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ಧ್ವಜದ ಬಣ್ಣವು ಬಿಳಿಯಾಗಿತ್ತು. (ಸೀ ರ ' ತ್ ಲ್ ಹಲಬೀಯ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-281, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2002) (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-27, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1990) (ಅಸ್ತೀರತುನ್ನಬವೀಯ ಲಿಇಬ್ನ್ ಇಸ್ಹಾಕ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-319, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2004) (ಕಿತಾಬುಲ್ ಮಗ್ನಾಝಿ ಲಿಲ್ ವಾಖಿದಿ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-182, ಆಲಿಮುಲ್ ಕುತುಬ್ ಬೈರೂತ್ 1984) (ಫರ್ಹಂಗ್ ಸೀರತ್, ಪುಟ-242, ಮುಜಮುಲ್ ಬಲದಾನ್, ಸಂಪುಟ-4, ಪುಟ-501, ಪುಟ-33, ಪುಟ-624)

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರು ಮದೀನಾದಲ್ಲಿ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಇಬ್ನ್ ಉಮ್ ಮಕ್ಕೂಮ್(ರ) ಅವರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಉಪನಾಯಕರಾಗಿ ಗೌರವವನ್ನು ನೀಡಿದರು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹರ್ಝರತ್ ಸಬಾ ಬಿನ್ ಉಫೈತಾ ಗಫಾರಿ ಅವರನ್ನು ಮದೀನಾದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಉಪನಾಯಕರನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಿದರು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಈ ಎರಡು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಹರ್ಝರತ್ ಸಿಬಾ ಅವರಿಗೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ನಿರ್ಧಾರಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ವಹಿಸಿಕೊಡಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ಎಂದಿನಂತೆ ನಮಾಝನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿ ಕೊಡಲು ಹರ್ಝರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಇಬ್ನ್ ಉಮ್ ಮಕ್ಕೂಮ್ ಅವರನ್ನು ನೇಮಿಸಲಾಯಿತು. (ಸೀರತುಲ್ ಹಲಬೀಯ, ಸಂಪುಟ 2, ಪುಟ 280, ಫಜ್ಜಾ ಸುಲೈಮ್, ದಾರ್ ಅಲ್-ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಇಲ್ಮೀಯಾ, ಬೈರೂತ್, 2002)

ಆದಾಗ್ಯೂ, ಮುಸ್ಲಿಮರ ಅಜಾನಕ್ಕಾದ ಆಗಮನದ ಸುದ್ದಿ ಕೇಳಿ ಬನೂ ಸುಲೈಂ ಮತ್ತು ಬನೂ ಗ್ರತ್ಫಾನ್ ಗೋತ್ರಗಳು ಭಯಗೊಂಡರು ಮತ್ತು ಓಡಿಹೋಗಲು ಪರ್ವತಗಳ ಶಿಖರಗಳಲ್ಲಿ ಅಡಗಿಕೊಂಡರು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-26, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1990)

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ಸೈನ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಕದರ್ ಕಣಿವೆಗೆ ತಲುಪಿದಾಗ, ಅವರು ಒಂಟೆಗಳು ಮತ್ತು ನೀರಿನ ಘಾಟ್‌ಗಳ ಹೆಜ್ಜೆಗುರುತುಗಳನ್ನು ನೋಡಿದರು, ಆದರೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ಆ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಶತ್ರು ಮನುಷ್ಯನನ್ನೂ ಕಾಣಲಿಲ್ಲ. (ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಮುಫಾಜಿ ಲಿಲ್-ವಕ್ಯೆ, ಸಂಪುಟ. 1, ಪುಟ. 182, ಫಜ್ಜಾ ಕರಾತ್ ಅಲ್-ಕುದ್ರ್, ಆಲಂ ಅಲ್-ಕಿತಾಬ್, ಬೈರೂತ್, 1984)

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಕಣಿವೆಯ ಮೇಲಿನ ಭಾಗಕ್ಕೆ ತಮ್ಮ ಸಹಚರರ ಗುಂಪನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಪ್ರತಿರೋಧವನ್ನು ಎದುರಿಸದೆ ಅವರು ಕಣಿವೆಯ ಹೃದಯಕ್ಕೆ ಹೋದರು. ಅಲ್ಲಿ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಈ ಗೋತ್ರಗಳ ಕೆಲವು ಕುರುಬರನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡರು, ಅವರಲ್ಲಿ ಯಾಸರ್ ಎಂಬ ಗುಲಾಮನೂ ಇದ್ದನು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರನ್ನು ಬನೂ ಸುಲೈಮ್ ಮತ್ತು ಗ್ರತ್ಫಾನ್ ಜನರ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದರು. ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ನನಗೆ ಯಾವುದೇ ಮಾಹಿತಿ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಉತ್ತರಿಸಿದನು. ನಾನು ಒಂಟೆಗಳಿಗೆ ನೀರುಣಿಸಲು ಬಂದಿರುವೆನು. ಕೆಲವರು ಐದನೇ ದಿನದಲ್ಲಿ ಹಿಂದಿರುಗುತ್ತಾರೆ, ಕೆಲವರು ನಾಲ್ಕನೇ ದಿನ, ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯರು ಬುಗ್ಗೆಗಳಿಗೆ ಹೋದರು, ಆದರೆ ಒಂಟೆಗಳ ಹಿಂಡಿನೊಂದಿಗೆ ನಾವು ಈ ವಿಷಯದಿಂದ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿರುತ್ತೇವೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಈ ಜನರು ಯುದ್ಧದ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಬಂದಿದ್ದರಿಂದ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಒಂಟೆಗಳು ಮತ್ತು ಕುರುಬರನ್ನು ಬಂಧಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲಿ ಮೂರು ರಾತ್ರಿ ತಂಗಿದ್ದರು. ಒಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಹತ್ತು ರಾತ್ರಿ ಅಲ್ಲೇ ತಂಗಿದ್ದರು.

ಹರ್ಝರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮತ್ತು ಸಹಾಬಿಯರು ಕೆಲವು ದಿನಗಳು ಅಲ್ಲಿ ತಂಗಿದರು. ಈ ಕಾಲಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೂ ಹರ್ಝರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮುಂದೆ ಬರಲು ಧೈರ್ಯ ಉಂಟಾಗಲಿಲ್ಲ. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಅವರು ಯಾವುದೇ ಯುದ್ಧವಿಲ್ಲದೆ ವಿಜಯಶಾಲಿಯಾಗಿ ಮರಳಿದರು.

(ಶರ್ಹ್ ಅಲ್-ಜುರ್ಕಾನಿ ಅಲಿ ಅಲ್-ಮವಾಹಿಬ್ ಅಲ್-ದಾನಿ, ಸಂಪುಟ 2, ಪುಟ 345, ಫಜ್ಜಾ ಬನಿ ಸುಲೈಮ್, ದಾರ್ ಅಲ್-ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಇಲ್ಮೀಯ, ಬೈರೂತ್, 1996)

ಒಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರಿಗೆ ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಪಡೆದ ಒಂಟೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಐನೂರು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಈ ಜನರು ಯುದ್ಧದ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಬಂದಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಆ ಕಾಲದ ರೂಢಿಯಂತೆ ಅವರ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ವಶಪಡಿಸುವುದು ಅನುಮತನೀಯವಾಗಿತ್ತು. ಅದು ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತಾಗಿತ್ತು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರು ಅದರ ಐದನೇ ಭಾಗವನ್ನು ತೆಗೆದರು. ಮತ್ತುಳಿದ ನಾನೂರನ್ನು ಮುಸ್ಲಿಮರಲ್ಲಿ ಹಂಚಲಾಯಿತು. ಪ್ರತಿ ಮುಜಾಹಿದ್ ಎರಡು ಒಂಟೆಗಳನ್ನು ಪಡೆದರು. ಈ ಸೇನೆಯು

ಇನ್ನೂರು ಮುಜಾಹಿದೀನ್‌ಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿತ್ತು. ಯಸಾರ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಬಂದಾಗ ಅವರು(ಸ) ಅವನನ್ನು ಸ್ವತಂತ್ರಗೊಳಿಸಿದರು. ಕುರುಬನಾಗಿದ್ದವನು ಸ್ವತಂತ್ರನಾದನು. ಈ ಅಭಿಯಾನಕ್ಕಾಗಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಮದೀನಾದಿಂದ ಹೊರಗಿದ್ದರು.

(ಸಬ್ಹಲ್ ಹುದಾ ವರಶ್ವಾದ್ ಫಿ ಸಿರತ್ ಖೈರ್ ಅಲ್-ಅಬಾದ್, ಸಂಪುಟ 4, ಪುಟ 172, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್-ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1993)

ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್(ಸ) ನಲ್ಲಿ ಈ ವಿವರಗಳನ್ನು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ: ಹಿಜ್ರತಿನ ನಂತರ, ಮಕ್ಕಾದ ಮಿರೈಷರು ವಿವಿಧ ಅರಬ್ ಗೋತ್ರಗಳನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದರು ಮತ್ತು ಅನೇಕ ಗೋತ್ರಗಳನ್ನು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಮಾರಣಾಂತಿಕ ಶತ್ರುಗಳನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದರು. ಈ ಗೋತ್ರಗಳಲ್ಲಿ, ಶಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಗುಂಪಿನ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಪ್ರಮುಖವಾದವು ಅರೇಬಿಯಾದ ಮಧ್ಯ ಪ್ರದೇಶವಾದ ನಜ್ಜನ್‌ನಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಎರಡು ಬುಡಕಟ್ಟುಗಳು, ಅವರ ಹೆಸರುಗಳು ಬನು ಸುಲೈಮ್ ಮತ್ತು ಬಾನು ಗ್ರತ್‌ಫಾನ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಮಕ್ಕಾದ ಮಿರೈಶ್ ಈಗ ನಜ್ಜ್ ಪ್ರದೇಶದತ್ತ ತಮ್ಮ ಗಮನವನ್ನು ಹರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಈ ಪ್ರದೇಶದ ಬುಡಕಟ್ಟುಗಳೊಂದಿಗೆ ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು, ಮತ್ತು ಆ ಸಮಯದ ನಂತರ ಸುಲೈಮ್ ಮತ್ತು ಗ್ರತ್‌ಫಾನ್ ಗೋತ್ರಗಳು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಉಗ್ರ ಶತ್ರುಗಳಾಗಿದ್ದವು ಮತ್ತು ಅವರ ಈ ದ್ವೇಷವು ಮುಸ್ಲಿಮರ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ರೂಪವನ್ನು ಪಡೆಯಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ, ಮಿರೈಶ್‌ನ ಪ್ರಚೋದನೆಯ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಮತ್ತು ಅಬು ಸುಫ್ಯಾನ್‌ನ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಉದಾಹರಣೆಯ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ, ಅವರು ಮದೀನಾವನ್ನು ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದರು.

ಇದು ಓರಿಯಂಟಲಿಸ್ಟ್ ಆಗಿದ್ದಾರೆ, ಅವರು ಒಟ್ಟಿಗೆ ಸೇರಿ ಮದೀನದ ಮೇಲೆ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಲು ಬಯಸಿದ್ದರು ಎಂದು ಅವರು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಅವರೊಂದಿಗೆ ವರ್ತಿಸಿದ ವರ್ತನೆಗಳು ಹಾಗೂ ಅವರು ಪಡೆದ ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಧರ್ಮಬದ್ಧವಾಗಿತ್ತು.

ಆದಾಗ್ಯೂ, ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: "ಆದ್ದರಿಂದ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಬದ್ಧನಿಂದ ಹಿಂತಿರುಗಿದಾಗ, ಅವರು ಮದೀನಾಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿ ಕೆಲವೇ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಸುಲೈಮ್ ಮತ್ತು ಗ್ರತ್‌ಫಾನ್ ಗೋತ್ರದ ಜನಾಂಗದವರ ದೊಡ್ಡ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಪಡೆದು ಮಸೀನದ ಮೇಲೆ ಅಕ್ರಮಣ ಮಾಡುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಕರ್ಕರತುಲ್ ಕದ್‌ನಲ್ಲಿ ಬಂದು ಸೇರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆದರು. ಬದ್ಧ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹತ್ತಿರವಿರುವ ಈ ಮಾಹಿತಿಯು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಮಿರೈಶ್ ಸೈನ್ಯವು ಮೆಕ್ಕಾವನ್ನು ತೊರೆದಾಗ, ಮಿರೈಶ್ ನಾಯಕರು ಅದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸುಲೈಮ್ ಮತ್ತು ಗ್ರತ್‌ಫಾನ್ ಗೋತ್ರಗಳಿಗೆ ನೀವು ಇನ್ನೊಂದು ಕಡೆಯಿಂದ ಅಕ್ರಮಣ ನಡೆಸಿರಿ ಎಂದು ಸಂದೇಶವನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿರಬೇಕು. ಅಥವಾ ಅಬು ಸುಫ್ಯಾನ್ ತನ್ನ ಕಾರವಾನ್‌ನೊಂದಿಗೆ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡಾಗ, ಅವನು ಈ ಗೋತ್ರದವರನ್ನು ಸಂದೇಶವಾಹಕ ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಮೂಲಕ ಮುಸ್ಲಿಮರ ವಿರುದ್ಧ ಹೊರಡಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದಿರಬೇಕು. ಆದಾಗ್ಯೂ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಬದ್ಧ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಮುಗಿಸಿ ಮದೀನಾಗೆ ತಲುಪಿದಾಗ, ಸುಲೈಮ್ ಮತ್ತು ಗ್ರತ್‌ಫಾನ್ ಗೋತ್ರಗಳು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಲು ಹೊರಟಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬ ಭಯಾನಕ ಸುದ್ದಿ ಅವರಿಗೆ ಲಭಿಸಿತು. ಈ ಸುದ್ದಿಯನ್ನು ಕೇಳಿದ ಅವರು ತಕ್ಷಣ ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಸಹಚರರ ಗುಂಪನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಮುನ್ನೆಚ್ಚರಿಕೆಯಾಗಿ ನಜ್ಜ್‌ಗೆ ಹೊರಟರು, ಆದರೆ ಅವರು ಹಲವಾರು ದಿನಗಳ ನೋವಿನ ಪ್ರಯಾಣದ ನಂತರ ಮೌಜಾ ಅಲ್-ಕುದ್ರನ್ ಕರ್ಕರಾ, ಅಂದರೆ ಬಯಲು ಪ್ರದೇಶಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದಾಗ, ಬನೂ ಸುಲೈಮ್ ಹಾಗೂ ಗ್ರತ್‌ಫಾನ್ ಗೋತ್ರದ ಜನರು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸೈನ್ಯದ ಆಗಮನದ ಸುದ್ದಿ ಕೇಳಿ ಹತ್ತಿರದ ಪರ್ವತ ಶಿಖರಗಳನ್ನು ಏರಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಅರಿವಾಯಿತು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರನ್ನು ಹುಡುಕಲು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಗುಂಪನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಸ್ವತಃ ಬತನ್ ಕಣಿವೆಯತ್ತ ಸಾಗಿದರು, ಆದರೆ ಅವರ ಯಾವುದೇ ಕುರುಹು ಕಂಡುಬಂದಿಲ್ಲ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಅವರ ಒಂಟೆಗಳ ದೊಡ್ಡ ಹಿಂಡು ಕಣಿವೆಯಲ್ಲಿ ಮೇಯುತ್ತಿರುವುದು ಕಂಡುಬಂದಿತು, ಅದು ಯುದ್ಧದ ನಿಯಮಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಹಾಬರವರು ಅದನ್ನೆಲ್ಲ ಸೆರೆಹಿಡಿಯಲ್ಪಟ್ಟಿತು, ತದನಂತರ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಮದೀನಾಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರುಗಿದರು. ಈ ಒಂಟೆಗಳ ಕುರುಬನು ಯಸಾರ್ ಎಂಬ ಗುಲಾಮನಾಗಿದ್ದನು, ಅವನು ಒಂಟೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಸೆರೆಯಲ್ಲಿದ್ದನು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಒಡನಾಟವು ಈ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಮೇಲೆ ಎಷ್ಟು ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿತು ಎಂದರೆ ಅವರು ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಆಗಲು ಬಹಳ ಸಮಯವಾಗಲಿಲ್ಲ, ಮತ್ತು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರನ್ನು ಸ್ವತಂತ್ರಗೊಳಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಆತನು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಮರಣದ ತನಕ ಸೇವೆಸಲ್ಲಿಸಿದನು. (ಸೀ ರ ' ತ ' ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್(ಸ), ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರೂದ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಎಂ.ಎ(ರ), ಪುಟ-452-453)

ಹಿಜ್ರತಿನ ನಂತರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹಿಜರೀ 2, ಶವ್ವಾಲ್ ಮಾಸದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಜ್ಞೆ ಪ್ರಕಾರ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮೊದಲ ಈದುಲ್ ಫಿತ್ರನ್ನು ಆಚರಿಸಿದರು.

(ದೈರಾ ಮಾರಿಫ್ ಸೀರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್, ಸಂಪುಟ 6, ಪುಟ 362, ದಾರುಲ್ ಮಅರಿಫ್ ಲಾಹೋರ್ 2022 ರಿಂದ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಗಿದೆ)

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರು ಕೇಳಿದರು:

ಜಾಹಿಲಿಯತ್‌ನ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ನೀವು ಆಚರಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಎರಡು ದಿನಗಳ ವಾಸ್ತವತೆ ಹಾಗೂ ಸ್ಥಿತಿ ಏನಾಗಿತ್ತು? ಅದಕ್ಕೆ ಅಲ್ಲಿದ್ದವರು ಹೇಳಿದರು. ಈ ಮೊದಲು ಇಂದಿಗೂ ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿರುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಈ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮಗೆ ಈ ಎರಡು ಹಬ್ಬಗಳಿಗಿಂತ ಉತ್ತಮ ದಿನಗಳನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಸಹಾಬರವರು ಬಹಳ ಕುತೂಹಲದಿಂದ ಕೇಳಿದರು ಅವು ಯಾವುವು ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಈದ್-ಉಲ್-ಫಿತ್ರ್ ಮತ್ತು ಈದ್-ಉಲ್-ಅಫಾ. ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿ ಉಪವಾಸ ಇರಿಸಬಾರದು. ಬದಲಾಗಿ ತಿಂದು ಕುಡಿದು ಖುಶಿಯನ್ನು ಆಚರಿಸಬೇಕು.

ಎರಡೂ ಈದ್‌ಗಳ ವೇಳೆಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮದೀನದ ಪೂರ್ವ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ಇರುವ ಈದ್‌ಗಾಹ್‌ಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಈದ್ ಗಾಹ್ ಮದೀನಾದ ಪೂರ್ವ ಭಾಗದಲ್ಲಿದ್ದು, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಈದ್ ದಿನದಂದು ಈದ್‌ಗಾಹ್‌ಗೆ ಒಂದು ಮಾರ್ಗದಿಂದ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಇನ್ನೊಂದು ಮಾರ್ಗದಿಂದ ಹಿಂತಿರುಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಮ್ಮೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಈದ್-ಉಲ್-ಫಿತ್ರ್ ನಮಾಝನ್ನು ಮಸ್ಜಿದ ನಬವಿಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು ಏಕೆಂದರೆ ಆ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಭಾರೀ ಮಳೆಯಾಗುತ್ತಿತ್ತು. (ಎನ್‌ಸೈಕ್ಲೋಪೀಡಿಯಾ ಆಫ್ ಸೀರತ್-ಉಲ್-ನಬಿ, ಸೈಯದ್ ಖಾಸಿಮ್ ಮಹ್ಮೂದ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-411, ಮಕ್ತಾಬಾ ಅಲ್-ಫೈಸಲ್ ಲಾಹೋರ್ 2014)

ಈದ್ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಈದ್-ಉಲ್-ಫಿತ್ರ್ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ: "ರಮಝಾನ್‌ನ ಉಪವಾಸಗಳು ಕಡ್ಡಾಯವಾದ ನಂತರ ರಮಝಾನ್‌ನ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಜ್ಞೆಯಿಂದ ಸದಖತುಲ್ ಫಿತ್ರ್‌ನ ಆದೇಶವನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಿದರು. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮುಸ್ಲಿಮನು ತನ್ನ ಪರವಾಗಿ ಮತ್ತು ತನ್ನ ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ಅವಲಂಬಿತರ ಪರವಾಗಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಒಂದು ಸಾ (ಅಂದರೆ 234 ತೋಲ) ಖಜೂರ, ದ್ರಾಕ್ಷಿ, ಬೆಲ್ಲ ಅಥವಾ ಗೋದಿ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಸದಖತವನ್ನು ಈದ್‌ಗಿಂತ ಮುಂಚೆ ಪಾವತಿಸಲು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರು. ಈ ಸದಖತು ಬಡವರಲ್ಲಿ, ನಿರ್ಗತಿಕರಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ವಿಧವೆಯರಲ್ಲಿ ಮತ್ತಿತರರಲ್ಲಿ ಹಂಚಲಾಗುವುದು ಇದರಿಂದಾಗಿ ಸಮರ್ಥ ಜನರು ಉಪವಾಸದ ದೌರ್ಬಲ್ಯಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಈದ್ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬಡವರಿಗೆ ಸಹಾಯದ ಒಂದು ಮಾರ್ಗ ತರವುಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಆದೇಶದ ಪ್ರಕಾರ, ಪ್ರತಿ ರಮಝಾನಿನ ಈದ್‌ನ ಮೊದಲು, ಸದಖತುಲ್ ಫಿತ್ರ್ ಅನ್ನು ಪ್ರತಿ ಮುಸ್ಲಿಂ, ಪುರುಷ ಮತ್ತು ಸ್ತ್ರೀಯರಿಂದ ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ, ಅನಾಥರು, ನಿರ್ಗತಿಕರು ಮತ್ತು ಬಡವರಿಗೆ ವಿತರಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು.

ಅದೇ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಈದ್-ಉಲ್-ಫಿತ್ರ್ ಕೂಡ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು, ಅಂದರೆ, ರಂಜಾನ್ ತಿಂಗಳ ಅಂತ್ಯದ ನಂತರ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಶವ್ವಾಲ್‌ನ ಮೊದಲ ದಿನದಂದು ಈದ್ ಅನ್ನು ಆಚರಿಸಬೇಕೆಂದು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಆದೇಶಿಸಿದರು.

ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ರಂಜಾನ್‌ನ ಆರಾಧನೆಯನ್ನು ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಡಿದ್ದಾನೆ ಎಂಬ ಸಂತೋಷದಲ್ಲಿ ಈ ಈದ್ ಇದೆ. ಆದರೆ ಈ ಸಂತೋಷವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಒಂದೇ ಒಂದು ಆರಾಧನೆಯನ್ನು ನೇಮಿಸಿರುವುದು ದೊಡ್ಡ ಗೌರವವಾಗಿದೆ.

ಹೀಗಾಗಿ, ಈದ್ ದಿನದಂದು, ಎಲ್ಲಾ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಒಂದು ತೆರೆದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಬೇಕು ಮತ್ತು ಮೊದಲು ಎರಡು ರಕಾತ್ ನಮಾಝನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ನಂತರ ಈ ನಮಾಝ್ ನಂತರ, ಅವರು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಬಾಹ್ಯವಾಗಿ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಆಚರಿಸಬೇಕು, ಏಕೆಂದರೆ ಆತ್ಮವು ಸಂತೋಷವಾಗಿರುವಾಗ, ದೇಹಕ್ಕೂ ಸಂತೋಷವಾಗಿರಲು ಹಕ್ಕಿದೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಇಸ್ಲಾಂ ಈದ್‌ಗಳನ್ನು ಸಾಮೂಹಿಕವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುವ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಮುಖ ಆರಾಧನೆಗಳ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಮಾಝ್‌ಗಳ ಈದ್ ಜುಮುಅ ಆಗಿದೆ, ಇದು ಪ್ರತಿ ವಾರದ ನಮಾಝ್‌ಗಳ ನಂತರ ಬರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಂನಲ್ಲಿನ ಎಲ್ಲಾ ಈದ್‌ಗಳಿಗಿಂತ ಉತ್ತಮವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ. ನಂತರ ಉಪವಾಸದ ಈದ್ ರಂಜಾನ್ ನಂತರ ಬರುವ ಈದ್-ಉಲ್-ಫಿತ್ರ್, ಮತ್ತು ಹಜ್‌ನ ಈದ್ ಈದ್-ಉಲ್-ಅಫಾ, ಇದು ಹಜ್ಜ್‌ನ ಎರಡನೇ ದಿನದಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಈ ಎಲ್ಲಾ ಈದ್‌ಗಳು ಸ್ವತಃ ಆರಾಧನಾ ಕಾರ್ಯಗಳಾಗಿವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಈದ್ ಹಬ್ಬಗಳು ತನ್ನೊಳಗೆ ಒಂದು ವಿಸ್ಮಯಕರವಾದ ವೈಭವವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ ಮತ್ತು ಅವುಗಳು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸತ್ಯತೆ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳಷ್ಟು ಬೆಳಕು ಬೀರುತ್ತವೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕೆಲಸವನ್ನು ದೇವಸ್ಮರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಜೋಡಿಸಲು ಯಾವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಂ ಬಯಸುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲು ಸಂದರ್ಭ ಸಿಗುತ್ತದೆ.

ಆದ್ದರಿಂದ ಈದ್‌ಗಳ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಎಂದರೆ ಅದು ಯಾವಾಗಲೂ ಸಂತೋಷ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಸಹ ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಮತ್ತು ಆರಾಧಿಸಬೇಕು ಎಂದಾಗಿದೆ.

ಅವರು ಮುಂದೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: "ನಾನು ಇತಿಹಾಸದಿಂದ ನಿರ್ಗಮಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ, ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಚಲನೆಯನ್ನು, ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಮಾತು ಮತ್ತು ಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ದೇವರ ಸ್ಮರಣೆಯ ಹುಳಿಯನ್ನು ಹೇಗೆ ನೀಡಿದೆ ಎಂದು ನಾನು ವಿವರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ದಿನನಿತ್ಯದ ಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಅಂದರೆ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳುವುದರಲ್ಲಿ, ನಡೆಯುವುದರಲ್ಲಿ, ಮಲಗುವುದರಲ್ಲಿ, ಊಟ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ, ಸ್ನಾನ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ, ಬಟ್ಟೆ ಬದಲಾಯಿಸುವುದರಲ್ಲಿ, ಯಾವುದಾದರೂ ವಸ್ತುವನ್ನು ಖರೀದಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಮಾರುವುದರಲ್ಲಿ, ಪಾದರಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಧರಿಸುವುದರಲ್ಲಿ, ಮನೆಯಿಂದ ಹೊರಗೆ ಹೋಗುವುದರಲ್ಲಿ, ಮನೆಯೊಳಗೆ ಬರುವುದರಲ್ಲಿ, ಪ್ರವಾಸಕ್ಕೆ ಹೋಗುವುದರಲ್ಲಿ,

ಪ್ರವಾಸದಿಂದ ಹಿಂತಿರುಗುವುದರಲ್ಲಿ, ಏನನ್ನಾದರೂ ಮಾರಾಟ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ, ಖರೀದಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ದೈನಂದಿನ ಎತ್ತರ ಹತ್ತುವುದರಲ್ಲಿ, ಎತ್ತರದಿಂದ ಇಳಿಯುವುದರಲ್ಲಿ, ಮಸೀದಿ ಪ್ರವೇಶಿಸುವುದರಲ್ಲಿ, ಮಸೀದಿಯಿಂದ ಹೊರಗೆ ಬರುವುದರಲ್ಲಿ, ಮಿತ್ರರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗುವುದರಲ್ಲಿ, ಶತ್ರುವನ್ನು ಎದುರಿಸುವುದರಲ್ಲಿ, ಚಂದ್ರ ನೋಡುವುದರಲ್ಲಿ, ಪತ್ನಿಯ ಬಳಿ ಹೋಗುವುದರಲ್ಲಿ, ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಆರಂಭಿಸುವಾಗ ಹಾಗೂ ಅದನ್ನು ಮುಗಿಸುವಾಗ, ಸೀನುವುದು ಮತ್ತು ಕೆಮ್ಮುವುದರಲ್ಲಿಯೂ ಹೇಗೋ ದೇವರ ಸ್ಮರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಲಾಗಿದೆ.”

ಆದ್ದರಿಂದ ಇದು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಬೋಧನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ನಿಜವಾದ ಮುಸ್ಲಿಮನು ಯಾವಾಗಲೂ ನಮ್ಮ ಮುಂದೆ ಇರಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಎಲ್ಲಾ ಸಮಯದಲ್ಲೂ, ಎಲ್ಲದರಲ್ಲೂ ನಮ್ಮ ಮುಂದೆ ಇರುತ್ತಾನೆ ಎಂಬ ಆಲೋಚನೆ ಇರಬೇಕು.

“ಈ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ, ಅರಬ್ಬರ ಬಹುದೇವತಾವಾದಿಗಳು ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ)ರ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಿದರೆ, ಅವರು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಈ ಬೋಧನೆಯನ್ನು ತಂದವರು ಆದರೆ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ, ಅವರು ಈ ಬೋಧನೆಯ ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ತ, ಅವರು ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸ) ಅವರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಜುನೂನ್ (ಹುಚ್ಚುತನ) ಆಗಿತ್ತು ಎಂದು ಹೇಳಿದರೆ ಅದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಆಶ್ಚರ್ಯದ ಮಾತಿಲ್ಲ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಲೌಕಿಕ ಮನುಷ್ಯನು ಹುಚ್ಚುತನದ ಹೊರತಾಗಿ ಈ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ನೋಡಲಾರನು, ಆದರೆ ತನ್ನ ಅಸ್ತಿತ್ವದ ವಾಸ್ತವವನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡವನು ಜೀವನ ಎಂದರೆ ಇದೇ ಆಗಿದೆ ಎಂದು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. (ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್, ಸಾಹಿಬ್‌ರೂದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಎಂ.ಎ(ರ), ಪುಟ-337-338) ನಿಜವಾದ ಜೀವನ ಎಂದರೆ ದೇವರ ಸ್ಮರಣೆಯು ಯಾವಾಗಲೂ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿರಬೇಕು.

ಬದ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಮತ್ತು ಉಹದ್ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಮೊದಲು ಎರಡು ಸಂಶಯಕರವಾದ ಘಟನೆಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ಮೇಲ್ಕೇಲಿಂದ ನೋಡಿದರೂ ಕೂಡ ಇದು ಕಟ್ಟುಕಥೆ ಎಂದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ತಿಳಿದುಬರುತ್ತದೆ.

ಮೊದಲ ಘಟನೆ ಅಸ್ಮಾ ಬಿಂತ್ ಮರ್ವಾನ್‌ನ ಹತ್ಯೆಯಾಗಿದೆ. ಅವರು ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅದರ ವಿವರಣೆ ಹೀಗಿದೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಖತ್ತಿ ಕುರುಡು ಸಹಚರರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮೈರ್ ಬನು ಖತ್ತಿ ಎಂಬ ಗೀತ್ರದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಂಗೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡ ಮೊದಲ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಇದು ಹಿಜ್ರತಿನ ಎರಡನೇ ವರ್ಷವಾಗಿತ್ತು. ರಂಜಾನ್‌ನ ಐದು ರಾತ್ರಿಗಳು ಉಳಿದಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಖತ್ತಿ ಅವರನ್ನು ಯಹೂದಿ ಮಹಿಳೆ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಂಗೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡ ಮರ್ಸದ್ ಬಿನ್ ರೈಬ್ ಬಿನ್ ಹುಸೇನ್ ಅನ್ಸಾರಿ(ರ)ಯವರ ಪತ್ನಿ ಅಸ್ಮಾ ಬಿನ್ತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಅಸ್ಮಾ ಬಿಂತ್ ಮರ್ವಾನ್‌ನನ್ನು ವಧಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ಆಕೆಯು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮವನ್ನು ನಿಂದಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಜನರನ್ನು ಎತ್ತಿಕಟ್ಟಿ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ವಾಚಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮವನ್ನು ನಿಂದಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು ಎಂಬ ಕಾರಣ ಆಕೆಯನ್ನು ವಧಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಒಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಮಹಿಳೆ ಮಸ್ಜಿದ್ ನಬವಿಯಲ್ಲಿ ಕೊಳಕು ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಅಲ್ಲಿ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದಳು. ಈ ಕಟ್ಟುಕಥೆಯನ್ನು ಮಾಡಲು ಈ ವರದಿಯೊಂದಿಗೆ ಇದನ್ನು ಸಹ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮತ್ತು ಈ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅವಳು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ನೋಯಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮೈರ್(ರ) ಅವರು ರಾತ್ರಿಯ ಕತ್ತಲಲ್ಲಿ ಅವರ ಮನೆಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದರು. ಅವರ ಪ್ರಕಾರ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಆದೇಶಿಸಿದಾಗ, ಅವರು ರಾತ್ರಿಯ ಕತ್ತಲೆಯಲ್ಲಿ ಈ ಮಹಿಳೆಯ ಮನೆಗೆ ಹೋದರು, ಅವರ ಮಕ್ಕಳು ಅವಳ ಸುತ್ತಲೂ ಮಲಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವಳು ಮಗುವಿಗೆ ಹಾಲುಣಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಉಮೈರ್(ರ) ತನ್ನ ಕೈಯಿಂದ ಅವಳನ್ನು ಹಿಡಿದು ಮಗುವನ್ನು ಅವಳಿಂದ ಎಳೆದು ತನ್ನ ಕತ್ತಿಯನ್ನು ಅವಳ ಎದೆಯ ಮೇಲೆ ಇರಿಸಿ ಅದನ್ನು ಎಷ್ಟು ಬಲದಿಂದ ಎಳೆದರು ಎಂದರೆ ಆ ಕತ್ತಿಯು ಅವಳ ಸೊಂಟದ ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಯಿತು. ತದನಂತರ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಮದೀನಾಕ್ಕೆ ಬಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ರ) ಅವರ ಹಿಂದೆ ಫಜರ್ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರವರು ನಮಾಝ್ ಮುಗಿಸಿ ಎದ್ದಾಗ ಅವರು ಉಮೈರ್ ಅನ್ನು ಕಂಡರು. ಅವರು(ಸ) ಅವರನ್ನು ಕೇಳಿದರು, ನೀವು ಮರ್ವಾನ್‌ನ ಮಗಳನ್ನು ಕೊಂದಿದ್ದೀರಾ? ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಹೌದು ಎಂದರು. ಆಕೆಯ ಕೊಲೆಯ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ನಾನು ಏನಾದರೂ ಪಾಪ ಮಾಡಿದ್ದೇನೆಯೇ? ಈಗ ಅವರು ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಒಂದೆಡೆ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರು ಸ್ವತಃ ಅವರನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಈಗ ಕೊಲೆ ಮಾಡಿ ನಾನೇನು ಪಾಪ ಮಾಡಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಯಾಗಿ, ಅವರು(ಸ) ಅರೇಬಿಕ್ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಲಾ ಯನ್‌ತತಿಹು ಫೀಹಾ ಅನ್‌ರೂಯಾನಿ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು ಮತ್ತು ಆದ್ದರಿಂದ, ಎರಡು ಆಡುಗಳು ಪರಸ್ಪರ ಜಗಳವಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಅದೇನೆಂದರೆ, ಈ ಮಹಿಳೆಯ ಹತ್ಯೆಯು ಎಷ್ಟು ಹೇಯ ಮತ್ತು ಕ್ಷುಲ್ಲಕವಾಗಿದೆ ಎಂದರೆ ಅದನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುವವರೂ ಇದನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಯಾರ ನಾಲಿಗೆಯಿಂದ ಕೇಳಿದ ಪದಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಪದ ಅಥವಾ ಗಾದೆಯೂ ಒಂದು ಎಂದು ಅವರು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಇಲ್ಲಿ ಕಂಡು ಬರುವ ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಈ ಘಟನೆಯ ನಂತರ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಉಮೈರ್ ಹೆಸರನ್ನು ಬಿಸೀರ್ ಎಂದು ಬದಲಾಯಿಸಿದರು, ಅಂದರೆ ದೃಷ್ಟಿವುಳ್ಳವನು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಖತ್ತಾಬ್(ರ) ಹೇಳಿದರು, ದೇವರಿಗೆ ವಿಧೇಯನಾಗಿ ರಾತ್ರಿಯನ್ನು ಕಳೆದ ಕುರುಡನನ್ನು ನೋಡಿ. ಅದಕ್ಕೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್

ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು ಆತನನ್ನು ಕುರುಡ ಎಂದು ಹೇಳಬೇಡಿ ಬದಲಿಗೆ ಬಿಸೀರ್ ಎಂದು ಕರೆಯಿರಿ.

ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ, ಅಸ್ಮಾಳ ವಧೆಯ ಘಟನೆಯನ್ನು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ), ಅಸ್ಮಾ ಬಿಂತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಅವರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದಾಗ, ಅವರು ಜನರಿಗೆ ಹೇಳಿದರು, ಈ ಮಹಿಳೆಯಿಂದ ಉಳಿಸಬಲ್ಲವರು ಯಾರಾದರೂ ಇದ್ದಾರೆಯೇ? ಅದಕ್ಕೆ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಅವರು ಈ ಕೆಲಸವನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದು ನನ್ನ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ನಂತರ ಅವರು ಅಸ್ಮಾ ಬಳಿ ತಲುಪಿದರು. ಆ ಮಹಿಳೆ ಖಜೂರ ಮಾರುತ್ತಿದ್ದಳು. ಉಮೈರ್ ಆಕೆಯ ಮುಂದೆ ಇರಿಸಿದ್ದ ಖಜೂರವನ್ನು ತೋರಿಸಿ, ಇವುಗಳಿಗಿಂತ ಉತ್ತಮವಾದ ಖಜೂರಗಳು ನಿಮ್ಮ ಬಳಿ ಇದೆಯೇ? ಎಂದು ಕೇಳಿದರು ಅದಕ್ಕೆ ಆಕೆ ಹೌದು ಎಂದು ಹೇಳಿ ತನ್ನ ಮನೆಯೊಳಗೆ ಹೋಗಿ ಖಜೂರವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಬಾಗಿದಳು. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ನಾನು ಎಡ ಮತ್ತು ಬಲಕ್ಕೆ ನೋಡಿ ಆಕೆಯ ತಲೆಗೆ ಹೊಡೆದು ವಧಿಸಿದೆ. ನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸಹಾಬಿಗಳಿಗೆ ಹೇಳಿದರು, ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹ್ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ನೋಡಲು ಬಯಸಿದರೆ, ಅವರು ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಅವರನ್ನು ನೋಡಿ.

ಒಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅಸ್ಮಾ ಬಿಂತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಅವರ ರಕ್ತವನ್ನು ಅನುಮತಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮೈರ್(ರ)ರವರು ಹರಕೆ ಎತ್ತಿದ್ದರು. ಅದೇನೆಂದರೆ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಬದ್ ಕದನದ ನಂತರ ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿ ಮದೀನಾಗೆ ಹಿಂದಿರುಗಿಸಿದರೆ ನಾನು ಅಸ್ಮಾಳನ್ನು ವಧಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅಂದರೆ ಬದರ್ ಯುದ್ಧದ ಮುಂಚೆ ಈ ಆದೇಶ ನೀಡಿದ್ದರು ಹೀಗಾಗಿ ಅವರು ನಾನು ಯುದ್ಧದಿಂದ ಹಿಂದಿರುಗಿದರೆ ಆಕೆಯನ್ನು ವಧಿಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಆದ್ದರಿಂದ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಬದ್‌ನಿಂದ ವಿಜಯಶಾಲಿಯಾಗಿ ಮದೀನಾಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರುಗಿದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮೈರ್(ರ) ತನ್ನ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಅಸ್ಮಾ ಅವರ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ಅವಳನ್ನು ವಧಿಸಿದರು. ಅಸ್ಮಾ ಬಿಂತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಅವಳನ್ನು ವಧಿಸಿದ ನಂತರ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮೈರ್(ರ) ಈ ನೆರೆಹೊರೆಗೆ ಹಿಂದಿರುಗಿದಾಗ, ಈ ಮಹಿಳೆಯ ಪುತ್ರರು ತಮ್ಮ ತಾಯಿಯನ್ನು ಗುಂಪಿನೊಂದಿಗೆ ದಫನ್ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂಬ ವರದಿ ಇದೆ. ಉಮೈರ್ ನನ್ನು ಅವರು ನೋಡಿ, ಉಮೈರ್ ನೀನು ಆಕೆಯನ್ನು ವಧಿಸಿದ್ದೀಯಾ? ಎಂದು ಕೇಳಿದರು ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಹೌದು ಎಂದರು. ಆಗ ಅವರು ಹೇಳಿದರು, “ಘಕೀದುನಿ ಜಾಮಿಯಾ ಸುಮ್ಮಾ ಲಾ ತುನ್‌ಝಿರೋನಿ” ಹಾಗಾಗಿ ನೀವೆಲ್ಲರೂ ಸೇರಿಕೊಂಡು ನನ್ನ ವಿರುದ್ಧ ಸಂಚು ರೂಪಿಸಿ, ನಂತರ ನನಗೆ ಬಿಡುವು ನೀಡಬೇಡಿ. ನಾನು ದೇವರ ಮೇಲೆ ಪ್ರಮಾಣ ಮಾಡುತ್ತೇನೆ! ನನ್ನ ಜೀವ ಯಾರ ಕೈಯಲ್ಲಿದೆ, ನೀವೆಲ್ಲರೂ ಈ ಮಹಿಳೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಹೇಳಿದರೆ, ನಾನು ಹುತಾತ್ಮನಾಗುವವರೆಗೆ ಅಥವಾ ನೀವು ಸೆರೆಹಿಡಿಯುವವರೆಗೆ ನನ್ನ ಈ ಕತ್ತಿಯಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಕುತ್ತಿಗೆಯನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸುತ್ತೇನೆ, ನಾನು ನರಕವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತೇನೆ. ಆ ದಿನದಿಂದ, ಬನು ಖಿತಮಾ ಗೋತ್ರದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಂ ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ಹರಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು, ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲು ಇಸ್ಲಾಂಗೆ ಮತಾಂತರಗೊಂಡವರು ಸಹ ತಮ್ಮ ಮುಸ್ಲಿಂ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಮರೆಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ಅಲ್ಲಾಮ ಸುಹೈಲಿ ಅವರು ಅಸ್ಮಾಳನ್ನು ಕೊಂದದ್ದು ಆಕೆಯ ಪತಿ ಎಂದು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಕಿತಾಬ್ ಇಸ್ತಿಯಾಬ್‌ನಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮೈರ್ ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ನಿಂದಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಕಾರಣ ಅವರ ಸಹೋದರಿಯನ್ನೂ ಕೊಂದಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಉಮೈರ್ ಅವರ ಸಹೋದರಿಯ ಹೆಸರನ್ನು ಇಸ್ತಿಯಾಬ್‌ನಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ. (ಸೀರತ್ ಹಲಬಿಂಯಾಹ್ (ಅನುವಾದಕ) ಸಂಪುಟ 3, ಪುಟಗಳು 482 ರಿಂದ 485, ದಾರ್ ಅಲ್-ಇಶಾತ್ ಪಬ್ಲಿಷಿಂಗ್ ಹೌಸ್, ಕರಾಚಿ 2009)

ಇತಿಹಾಸ ಮತ್ತು ಜೀವನಚರಿತ್ರೆಯ ಕೆಲವು ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಘಟನೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿದೆ. ಆದರೆ ಸಹೀಹಾದ ಆರು ಹದೀಸ್ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲೋ ಹದೀಸಿನ ಯಾವುದೇ ಅಧಿಕೃತ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲೋ ಇದರ ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿಲ್ಲ.

ಸತ್ಯವೇನೆಂದರೆ, ನಂತರ ಕಾಲದ ಕೆಲವು ಜನರು ಈ ರೀತಿಯ ಕಟ್ಟುಕಥೆಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ಬರೆದರು ಮತ್ತು ಪ್ರವಾದಿ ನಿಂದೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಇವುಗಳನ್ನು ಮುಂದಿರಿಸಿದರು. ಇಂದಿನ ಮುಲ್ಲಾಗಳು ಇಂತಹ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿ, ಪ್ರವಾದಿ ನಿಂದೆಯನ್ನು ಮಾಡುವವರನ್ನು ವಧಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಪ್ರವಾದಿನಿಂದೆಗೆ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಶಿಕ್ಷೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಘಟನೆಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಆಧಾರವಿಲ್ಲ.

ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಈ ಹದೀಸನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಓದುವುದಾದರೆ ಗೊತ್ತಾಗುವುದೇನೆಂದರೆ, ಇದು ಬಹಳ ದುರ್ಬಲ ಹದೀಸಾಗಿದೆ. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಇದನ್ನು ನಕಲಿ ಮತ್ತು ನಿರ್ಮಿತ ಹದೀಸೆಂದು ಕೂಡ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಇದರ ಒಬ್ಬ ವರದಿಗಾರ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಅಮ್ ವಾಖಿದಿ ಸುಳ್ಳುಗಾರನಾಗಿದ್ದನು. (ಸೀಲ್‌ಸಿಲತುಲ್ ಅಹಾದೀಸ್ ಅಝ್ಝಿಫ್ ವಲ್ ಮೌಯೂಅ, ಸಂಪುಟ-13, ಪುಟ-34-35, ವರದಿ ಸಂಖ್ಯೆ-6013, ಮಕ್ರಬತುಲ್ ಮಾರಿಫ್ ಅಝ್ಝಿಫ್ 2004)

ಯುಕ್ತಿಯ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ನೋಡುವುದಾದರೆ ಈ ವರದಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಅನೇಕ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ಏಳುತ್ತವೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಈ ಸಹಾಬಿ ದೃಷ್ಟಿಹೀನರಾಗಿದ್ದರೂ ಆ ಮಹಿಳೆಯ ಮನೆಗೆ ಹೇಗೆ ಒಬ್ಬಂಟಿಯಾಗಿ ತಲುಪಿದರು? ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ರಾತ್ರಿಯ ಅಂಧಕಾರದಲ್ಲಿ ಹೇಗೆ ಹುಡುಕಿ ಹಿಡಿದರು. ತಡಕಾಡುತ್ತಾ ಕಂಡುಹಿಡಿದರು ಎಂದಾದರೂ ಕೂಡ

ಯಾರೂ ಏಕೆ ಎಚ್ಚರಗೊಳ್ಳಲಿಲ್ಲ. ಆ ಮಹಿಳೆ ಮಗುವಿಗೆ ಹಾಲು ಕುಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಳೆ ಎಂದು ಅವರು ತಡಕಾಡುತ್ತಾ ಹೇಗೆ ಗೊತ್ತುಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ವಧಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಮಹಿಳೆ ಮೃತ್ಯುವನ್ನು ತನ್ನ ಮುಂದೆ ನೋಡಿಯೂ ಏಕೆ ಪ್ರತಿರೋಧದ ಅಥವಾ ಹೋರಾಟದ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ. ಮಹಿಳೆಗೆ ನೋಡಲಿಕ್ಕೆ ಕಣ್ಣುಗಳಿದ್ದರೂ ಕೂಡ ಅವಳು ಬೊಬ್ಬೆ ಹೊಡೆಯದೇ ಇರಲು ಮತ್ತು ಹೋರಾಟ ನಡೆಸದೇ ಇರಲು ಕಾರಣವೇನು? ಆ ಮಹಿಳೆಯ ಪತಿ ಅಲ್ಲಿ ನಿದ್ದೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದನು. ಆತನಿಗೂ ಏನೂ ಗೊತ್ತಾಗದೇ ಇರಲು ಹೇಗೆ ಸಾಧ್ಯ? ಅತ್ಯಂತ ಮುಖ್ಯವಾದ ಸಂಗತಿಯೇನೆಂದರೆ, ಕುರುಡರು ಶಬ್ದವನ್ನು ಕೇಳಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುತ್ತಾರೆ.

ಅವಳ ಯಾವುದೇ ಶಬ್ದವನ್ನು ಆಲಿಸದೇ ದೃಷ್ಟಿಹೀನ ಸಹಾಬಿಗೆ ಆ ಮಹಿಳೆ ಅಸ್ಮಾ ಬಿನ್ತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಎಂದು ಹೇಗೆ ಗೊತ್ತಾಯಿತು? ಅವಳು ಖಜೂರವನ್ನು ತೆಗೆಯಲು ಒಳಗೆ ಹೋಗಿ ಖಜೂರವನ್ನು ಎತ್ತಲು ಬಾಗಿದಾಗ ಅವಳ ತಲೆಗೆ ಖಡ್ಗವನ್ನು ಬೀಸಿ ಅವಳನ್ನು ವಧಿಸಿದೆ ಎಂದು ಆ ದೃಷ್ಟಿಹೀನ ಸಹಾಬಿ ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿಯೂ ಮತ್ತೊಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಬಂದಿದೆ.

ಇನ್ನೊಂದು ವರದಿ ಏನೆಂದರೆ ಕಥೆಗಳೂ ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿವೆ, ಈಗ ಎರಡನೇ ಕಥೆಯಲ್ಲಿ ಆ ಮಹಿಳೆ ಖಜೂರ ಪಡೆಯಲು ಒಳಗೆ ಹೋದಾಗ, ಸಹಾಬಿ ಸುತ್ತಲೂ ನೋಡಿದರು ಮತ್ತು ಯಾರೂ ಕಾಣಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸಹಚರರು ಕುರುಡರಾಗಿದ್ದರು ಎಂಬುದು ಗಮನಿಸಬೇಕಾದ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ. ಹೀಗಿರುವಾಗ ಅವರು ಹೇಗೆ ನೋಡಲು ಸಾಧ್ಯ? ಮತ್ತು ಅವರು ನಾನು ಸುತ್ತಲೂ ನೋಡಿದಾಗ ಯಾರನ್ನೂ ನೋಡಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಅವರು ಹೇಗೆ ಹೇಳಬಹುದು, ಆದರೆ ಈಗಾಗಲೇ ಬಿದ್ದ ಖಜೂರಗಳನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ, ಈ ಖಜೂರಗಳು ಉತ್ತಮವಾಗಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಾನು ಅರಿತುಕೊಂಡೆ. ಕೈಯಿಂದ ನೋಡಿದೆ ಎಂದು ಯಾರಾದರೂ ಹೇಳಿದರೆ ಪರವಾಗಿಲ್ಲ, ಅಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ನೋಡುವ ವಿಷಯ ಇನ್ನೂ ಹಾಗೆಯೇ ಇದೆ ಅಲ್ಲವೇ?

ಆ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ವಧಿಸಿದ ನಂತರ ಆ ಸಹಚರರು ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ಸೇವೆಗೆ ಬಂದಾಗ ಮತ್ತು ಆಕೆಯ ಹತ್ಯೆಯ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಿದಾಗ ಮತ್ತು ಅವರು ಅಲ್ಲಿಗೆ ಹಿಂತಿರುಗಿದಾಗ, ಮಹಿಳೆಯ ಪುತ್ರರು ಅವರನ್ನು ಅಲ್ಲಿಯೇ ದಫನ್ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂಬ ಹದೀಸ್ ಇದೆ. ಅವನು ಆಕೆಯನ್ನು ಕೊಲ್ಲುವಾಗ, ಆಕೆಯ ಮಕ್ಕಳು ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದೊಳಗೆ ಆಕೆಯನ್ನು ಎಫನ್ ಮಾಡಲು ಹೇಗೆ ಬರುತ್ತಾರೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸುವುದು ಯೋಗ್ಯವಾಗಿದೆ. ಎಲ್ಲಾ ಕೆಲಸಗಳು ಅಲ್ಪಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ತಕ್ಷಣವೇ ಮುಗಿದವು. ಇದು ನಮ್ಮ ಜನರ ಸಂಶೋಧನೆಯೂ ಆಗಿದೆ ಮತ್ತು ಇದನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ, ಈ ಘಟನೆಯು ಕಾಲ್ಪನಿಕ ಮತ್ತು ಕಟ್ಟುಕಥೆ ಎಂದು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸುವ ಇತರ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳೆಂದರೆ, ಹೆಚ್ಚಿನ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ, ಮಹಿಳೆಯ ಹೆಸರು ಅಸ್ಮಾ ಬಿನ್ತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಎಂದಾಗಿದೆ ಆದರೆ ಅಲ್-ಇಸ್ತಿಯಾಬ್‌ನ ಲೇಖಕರ ಪ್ರಕಾರ, ಆಕೆಯು ಅಸ್ಮಾ ಅಲ್ಲ, ಬದಲಿಗೆ ಉಮೈರ್ ಅವರ ಸಹೋದರಿ ಬಿನ್ತ್ ಆದಿಯಾಗಿದ್ದರು.

(ಅಲ್-ಇಸ್ತಿಯಾಬ್ ಫೀ ಮಾರಿಫತ್ ಅಲ್-ಸಹಾಬ, ಸಂಪುಟ 3, ಜೆಕ್ಸ್ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಅಲ್-ಖತಾಬಿ, ಪುಟ 291, ಮಕ್ತಾಬಾ ದಾರ್ ಅಲ್-ಕಿಶಾಬ್ ಅಲ್-ಇಲಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 2002)

ಎರಡನೆಯದು, ಕೊಲೆಗಾರನ ಹೆಸರನ್ನು ಅನೇಕ ಕಡೆ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಕೆಲವು ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಅಮ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಕೂಡ ಆಗಿದೆ.

(ಜಮಾ ಅಲ್-ಸೀರಾಹ್ ಲಿಇಬ್ನಿ ಹರೂಮ್, ಪುಟ 19, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಅಲ್-ಇಲ್ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 2003)

ಇಬ್ನ್ ದುರೈದ್ ಪ್ರಕಾರ, ಕೊಲೆಗಾರನ ಹೆಸರು ಗಿಶ್ಮೀರ್ ಎಂದಾಗಿದೆ. (ಶರ್ಹ್ ಜರ್ಕಾನಿ ಅಲಿ ಅಲ್-ಮವಾಹಿಬ್ ಅಲ್-ದಿನಿಯಾ, ಭಾಗ 2, ಪುಟ 342, ದಾರ್ ಅಲ್-ಕಿಶಾಬ್ ಅಲ್-ಇಲ್ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್, 1996)

ಇತರ ಕೆಲವು ಹದೀಸ್‌ಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ಮೇಲಿನ ಯಾರೂ ಕೊಲೆಗಾರರಲ್ಲ, ಆದರೆ ಈ ಮಹಿಳೆ ಖಜೂರವನ್ನು ಮಾರುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಯಾರೋ ಈ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ಕೊಂದರು ಎಂದಾಗಿದೆ.

(ಶರ್ಹ್ ಝರ್ಖಾನಿ ಅಲಲ್ ಮವಾಹಿಬ್ ಲಿದ್ದೀನಿಯ, ಭಾಗ-2, ಪುಟ-344, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 1996)

ಇಬ್ನ್ ಸಾದ್ ಪ್ರಕಾರ, ಕೊಲೆಯ ಸಮಯವು ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿಯಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಝರ್ಖಾನಿಯ ವರದಿಯಲ್ಲಿ, ಇದು ಹಗಲು ಅಥವಾ ಸಂಜೆ ಎಂದು ತೋರುತ್ತದೆ, ಏಕೆಂದರೆ ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟವರು ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಖಜೂರವನ್ನು ಮಾರುತ್ತಿದ್ದಳು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ ಲಿಇಬ್ನಿ ಸಾಅದ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-21, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 1990) (ಶರ್ಹ್ ಝರ್ಖಾನಿ ಅಲಲ್ ಮವಾಹಿಬ್ ಲಿದ್ದೀನಿಯಾ, ಭಾಗ-2, ಪುಟ-244, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 1996) ಉಲಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 1990 (ಶರ್ಹ್ ಜರ್ಕಾನಿ ಅಲಿ ಅಲ್-ಮವಾಹಿಬ್ ಅಲ್-ದಿನಿಯಾ, ಭಾಗ 2, ಪುಟ 344, ದಾರ್ ಅಲ್-ಕಿಶಾಬ್ ಅಲ್-ಇಲಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 1996 ರಿಂದ ಆಯ್ದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ)

ಆಗ ಈ ಘಟನೆಯ ರೀತಿಯಲ್ಲೂ ವ್ಯತ್ಯಾಸವಿದೆ. ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟವಳನ್ನು ಕತ್ತು ಹಿಸುಕಲಾಯಿತು. ಆಕೆಯ ಹೊಟ್ಟೆಗೆ ಕಠಾರಿ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಇರಿದು ಕೊಲೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಖಜೂರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ನೆಪದಲ್ಲಿ ಆಕೆಯನ್ನು ರಾತ್ರಿ ನಿದ್ದೆಯಲ್ಲೇ ಕೊಂದು ಹಾಕಲಾಗಿದೆ ಅಥವಾ ಮನೆಯಲ್ಲೇ ಕತ್ತು ಹಿಸುಕಿ ಕೊಲೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.

ಸೀರತ್ ಇಬ್ನ್ ಹಿಶಾಮ್ ಪ್ರಕಾರ, ಅಬು ಅಫಾಕ್ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟಾಗ, ಅವಳು (ಮುನಾಫಿಕ್) ಕಪಟಿಯಾದಳು. ಈ ಪಠ್ಯವು ಅವಳು ಮೊದಲು ಮುಸ್ಲಿಮಳಾಗಿದ್ದಳು ಮತ್ತು ಅಬು ಅಫಾಕ್ ಹತ್ಯೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದ ನಂತರ ಕಪಟಿಯಾಗಿದ್ದಳು ಎಂದು

ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಅವಳು ಮೊದಲು ಮುಸ್ಲಿಮಳಾಗಿದ್ದರೆ, ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ಮಹಿಮೆಯನ್ನು ಅವಮಾನಿಸುವಾಗ ಅವಳು ನಿಂದನೆಯ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಹೇಗೆ ಬರೆಯಲು ಸಾಧ್ಯ ಮತ್ತು ಮಸೀದಿಯನ್ನು ಹೇಗೆ ಅಪವಿತ್ರಗೊಳಿಸಿದಳು.

ವಾಕಿದಿ ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ಉಮೈರ್ ಹೇಳಿದರು, ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್! ನಾನು ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರೊಂದಿಗೆ ಮದೀನಾಕ್ಕೆ ಹಿಂತಿರುಗಿದರೆ, ನಾನು ಆಕೆಯನ್ನು ಖಂಡಿತವಾಗಿ ವಧಿಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ನಾನು ನಿಮಗೆ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು ಆದರೆ ದಾವರಾ ಮಾರಿಫ್ ಸೀರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ನ ಲೇಖಕರ ಪ್ರಕಾರ ಅವರು ಕುರುಡರಾಗಿದ್ದರೂ ಹೀಗಾಗಿ ಅವರು ಜಿಹಾದ್‌ನಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. (ದೈರಾ ಮಾರಿಫ್ ಸೀರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲ್ಯೆಹಿ ವ ಸಲ್ಲಂ, ಪುಟ 428-429, ದಾರುಲ್ ಮಾರಿಫ್ ಲಾಹೋರ್ 2022)

ಅವತಃ ತಪ್ಪು ವರದಿಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಿ ಗೊಂದಲವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಕಾಲ್ಪನಿಕ ಮತ್ತು ಕಪೋಲಕಲ್ಪಿತ ಘಟನೆಯಲ್ಲಿದ್ದರೆ, ತಾರಿಖ್ ಅಲ್-ತಬರಿ, ತಾರಿಖ್ ಇಬ್ನ್ ಕಸೀರ್ ಮುಂತಾದ ಕೆಲವು ಇತಿಹಾಸ ಮತ್ತು ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆಯ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಏಕೆ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಿಲ್ಲ. ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರಾ ಇಬ್ನ್ ಸಾದ್ ಮುಂತಾದ ಕೆಲವೇ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಇದನ್ನು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿವೆ, ಆದರೆ ಕೆಲವು ಮೊದಲಿನಿಂದಲೂ ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ವಕ್ತಿ ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ತುಲನಾತ್ಮಕವಾಗಿ ವಿವರವಾಗಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಹದೀಸ್ ಪುಸ್ತಕಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಈ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವುದೇ ಉಲ್ಲೇಖವಿಲ್ಲ, ಆದರೂ ಹದೀಸ್ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಲೇಖಕರು ತಮ್ಮ ಪುಸ್ತಕಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಎಂದು ಹೇಳಲಾದ ಎಲ್ಲಾ ವರದಿಗಳಿಗೆ ಸ್ಥಾನ ನೀಡಿದ್ದರೂ, ಏಕೆ? ಅವರು ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲದೆ, ಈ ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ಈ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ವಧಿಸಲು ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸ್ವತಃ ಈ ಸಹಚರನನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದಾಗ, ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ನನಗೆ ಆಕೆಯ ವಧೆಯ ಕಾರಣದಿಂದ ಪಾಪ ದೊರಕುವುದೇ ಎಂದು ಕೇಳುವುದರ ಅರ್ಥವೇನು?

ಈ ಘಟನೆಯು ಸಂಭವಿಸಿದಲ್ಲಿ, ಯಹೂದಿಗಳು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮೊದಲು ಅಸ್ಮಾ ಬಿನ್ತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಅವರನ್ನು ವಧಿಸುವ ಮೂಲಕ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಮುರಿದರು ಮತ್ತು ಮದೀನಾದ ಶಾಂತಿಯನ್ನು ಕದಡಲು ಬಯಸಿದ್ದರು ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ಆದರೆ ಅಲ್-ರಾವ್ ಅಲ್-ಉನುಫ್ ಮತ್ತು ತಾರಿಖ್ ಅಲ್-ತಬರಿಯಂತಹ ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮತ್ತು ಯಹೂದಿಗಳ ಮೊದಲ ಸಂಘರ್ಷವು ಬನು ಕೈಂಕಾದ ಆಕ್ರಮಣ ಎಂದು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

(ಅರ್ರಯುಲ್ ಉನುಫ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-225, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್) (ತಾರೀಖ್ ಅತ್ತಬರಿ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-48, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 2012)

ಯಹೂದಿಗಳ ಸ್ವತಃ ಅಂತಹ ಯಾವ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಇಲ್ಲ, ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ವಿಷಯಗಳು ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಬಹಳ ಅನುಮಾನಾಸ್ಪದ ಮತ್ತು ತಪ್ಪು ಎಂದು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಮೂಲಭೂತವಾದಿ ಮುಲ್ಲಾಗಳು ಈ ರೀತಿಯ ಕಟ್ಟುಕಥೆಗಳಿಗೆ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯವನ್ನು ನೀಡಿಕೊಂಡು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸುಂದರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಗೆ ಕೆಟ್ಟ ಹೆಸರು ತಂದಿರುವರು. ಈ ಮುಲ್ಲಾಗಳು ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಇದೇ ರೀತಿಯ ಕಟ್ಟುಕಥೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಅಹ್ಮದಿಯರ ವಿರುದ್ಧವೂ ಕಠೋರತೆಯನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಜನರನ್ನು ರೊಚ್ಚಿಗೆಬ್ಬಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಇನ್ನೊಂದು ಘಟನೆಯೂ ಇದರೊಂದಿಗೆ ಹೋಲಿಕೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಅದನ್ನು ಮುಂದಿನ ಬಾರಿ ವಿವರಿಸುತ್ತೇನೆ. ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್.

(ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ 12ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ಹೊತ್ತಿಕೊಂಡಿದೆ, ಅವರು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹ್, ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಮತ್ತು ಖಿಲಾಫತ್ ಬಗ್ಗೆ ಅದೇ ಪ್ರೀತಿ ನನಗೂ ಲಭಿಸಲು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಮಗ್‌ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ನೀಡಲಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಮಕ್ಕಳು ಮತ್ತು ಪೀಳಿಗೆಗೆ ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಲಿ.

ಎರಡನೆಯ ಜನಾರು ಶರೀಫ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಭಟ್ಟಿ ಇಬ್ನ್ ಅಮೀರ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಭಟ್ಟಿ ರಬ್ಬಾಹ್ ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ. ಇತ್ತೀಚೆಗಷ್ಟೇ ಅವರು ತಮ್ಮ ಎಂಭತ್ತೆಂಟನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ದಿವಂಗತರು ಮೂಸಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಪತ್ನಿಯನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರರು ಹಾಗೂ ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರಿಯರನ್ನು ಅಗಲಿದ್ದಾರೆ. ಒಬ್ಬ ಮಗ ಸುರಕ್ಷತಾ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾನೆ. ಮತ್ತೊಬ್ಬ ಪುತ್ರ ತಾಹಿರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಭಟ್ಟಿ ಸೆರಾ ಲಿಯೋನ್‌ನಲ್ಲಿ ಮುರಬ್ಬಿ ಸಿಲ್‌ಸಿಲಾ ಆಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಅವರ ಪುತ್ರ ಮುರಬ್ಬಿ ಸಿಲ್‌ಸಿಲಾ ಆಗಿರುವ ತಾಹಿರ್ ಭಟ್ಟಿ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಪಂಡಿತ್ ಲೆಖ್ತಾಮ್‌ನ ಹತ್ಯೆಯ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಯು ನೆರವೇರಿದಾಗ, ಅವರ ತಂದೆ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಅಮೀರ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಭಟ್ಟಿ ಅವರು ಹದಿಹರೆಯದವರಾಗಿದ್ದರು ಎಂದು ನನ್ನ ತಂದೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಪ್ರಕಾರ, ಈ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಯು ನೆರವೇರಿಕೆಯಿಂದಾಗಿ, ಅಹ್ಮದಿಯತ್‌ನ ಅತ್ಯಂತ ಅಪರ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಮನೆಮಾಡಿತು. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಅವರು ಹದಿಹರೆಯದವರಾಗಿದ್ದರಿಂದ ಖಾದಿಯಾನ್‌ಗೆ ಹೋಗಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ವಂಚಿತರಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ನಂತರ ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಖಿಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಅವ್ವಲ್(ರ) ಅವರ ಬೈಅತ್ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ

ಜಮಾತೆ ಅಹ್ಮದಿಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದರು.

1974 ರಲ್ಲಿ ಭುಗಿಲೆದ್ದ ಗಲಭೆಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಕೂಲ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳಿಂದಾಗಿ, ಅವರು ಆಗ ಲಾಲಿಯನ್‌ನಲ್ಲಿ ಇದ್ದರು ಅಲ್ಲಿಂದ ರಬ್ಬಾಗೆ ತೆರಳಿದರು. ಅವರು ಟೆಕ್ನಿಕ್ಸಿಲ್ ಮಿಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಎಂದಿಗೂ ಅವರು ಅಹ್ಮದಿಯತ್ ಅನ್ನು ಮರೆಮಾಡಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಎಲ್ಲಿಗೆ ಹೋದರೂ ಮೊದಲ ದಿನವೇ ನಾನು ಅಹ್ಮದಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಜನರಿಗೆ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ನೀವು ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಲು ಬಯಸಿದರೆ, ಅದನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಿ ಏಕೆಂದರೆ ನಾನು ನನ್ನನ್ನು ಅಹ್ಮದಿ ಎಂದು ಗುರುತಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಅವರ ಸಹೋದರ ಲತೀಫ್ ಅಹಮದ್ ಜರ್ಮನಿಯಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ಟೆಕ್ನಿಕ್ಸಿಲ್ ಮಿಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ಅಹ್ಮದಿ ವಿರೋಧಿಯೊಬ್ಬನು ಅವರ ವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ಬಂದು ನೀವು ಅಹ್ಮದಿ ಎಂದು ನನಗೆ ತಿಳಿದು ಬಂದಿದೆ ಎಂದು ಕೇಳಿದನು, ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಹೌದು ನಾನು ಅಹ್ಮದಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಉತ್ತರಿಸಿದರು. ಅದಕ್ಕೆ ಆತನು ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲ್ಯೆಸಿಸಲಾಮ್ ಅವರಿಗೆ ನಿಂದಿಸಿ ಅವಮಾನಿಸಿದನು. ಈಗ ನೀನಾಗಲಿ ಅಥವಾ ನಾನಾಗಲಿ ಇಬ್ಬರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಮಾತ್ರ ಈ ಮಿಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಇರಬೇಕು ಎಂದು ಹೇಳಿ ಮಿಲ್ ಮಾಲೀಕರನ್ನು ಗಲಭೆಗೆ ಪ್ರಚೋದಿಸಲು ಅವನು ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದನು. ಅದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಅವರು ಸರ್ವಶಕ್ತಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ಯಾ ಅಲ್ಲಾಹ್ ನೀನು ತನ್ನ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್(ಅ) ಅವರಿಗಾಗಿ ನನ್ನನ್ನು ಸಹಾಯ ಮಾಡು ಮತ್ತು ಈ ದುಷ್ಟತನವನ್ನು ಸೋಲಿಸು ಎಂದು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದ ನಂತರ ಒಬ್ಬ ಕೆಲಸಗಾರ ಬಂದು ನಿಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಅನುಚಿತವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿದ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮಿಲ್‌ನ ಹೊರಗೆ ಕುಳಿತಿದ್ದಾನೆ ಆತನನ್ನು ಮಿಲ್ ಮಾಲೀಕರು ಆತನ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಕಳ್ಳತನವನ್ನು ಹಿಡಿದು ಆತನನ್ನು ಮಿಲ್‌ನಿಂದ ವಜಾಮಾಡಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದನು.

ಅವರು ತಹಜುಬ್ ನಮಾಝ್ ಅನ್ನು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಜಮಾತ್‌ನ ಸಾಹಿತ್ಯವನ್ನು ಬಹಳಷ್ಟು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ನಿವೃತ್ತಿಯ ನಂತರ ಇನ್ನಷ್ಟು ಓದಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಅವರ ಮುಂದೆ ಯಾವಾಗಲೂ ಜಮಾತ್‌ನ ಒಂದೋ ಎರಡೋ ಪುಸ್ತಕ ಇರುತ್ತಿದ್ದವು ಮತ್ತು ಅದರ ಅಧ್ಯಯನದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುತ್ತಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಜಮಾತ್‌ನ ಖಿಲಾಫತಿನಿಂದ ದುರವನ ಚಳುವಳಿ ಬಂದಾಗ, ಅವರು ತಕ್ಷಣವೇ ಅದರಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ದುರೂದ್ ಷರೀಫ್ ಸಾಕಷ್ಟು ಪಠಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾನು ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಆರನೇ ತರಗತಿಯಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಶಾಲೆಗೆ ಬರುವಾಗ ದುರೂದ್ ಷರೀಫ್ ಪಠಿಸಲು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಭಟ್ಟಿ ಸಾಹೇಬರು ತಮ್ಮ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ನಾನು ದುರೂದ್ ಷರೀಫ್ ಅನ್ನು ದಿನದಲ್ಲಿ ಒಂದುಸಾವಿರಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಪಠಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಮಗ್‌ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ನೀಡಲಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ನೀಡಲಿ.

ಮುಂದಿನ ಜನರು ಮಾಜಿ ಅಮೀರ ಜಮಾತ್ ಜಿಲ್ಲಾ ನವಾಬ್ನು ಆಗಿದ್ದ ಪ್ರೊ. ಅಬ್ದುಲ್ ಖಾದಿರ್ ದಹಿ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ. ಅವರು ತೊಂಬತ್ತೆರಡನೆಯ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಹಿಲೂನ್. ಇವರಿಗೆ ಒಬ್ಬ ಪುತ್ರ ಮತ್ತು ಐದು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿದ್ದಾರೆ.

ಅವರ ಪುತ್ರ ಸಮರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಅವರ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯತ್ ಅವರ ತಂದೆ ರಫೀಕ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮೊಕಿಮ್ ಖಾನ್ ಡಹಿ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಮೂಲಕ ಬಂದಿತು. ಅಬ್ದುಲ್ ಖಾದಿರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅತ್ಯಂತ ಧೈರ್ಯಶಾಲಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಪುತ್ರ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಸಮಾಜದ ದೀನದಲಿತ ವರ್ಗಗಳೊಂದಿಗೆ ನಿಲ್ಲಲು ಅವರಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಹಿಂಜರಿಕೆ ಇರಲಿಲ್ಲ ಏಕೆಂದರೆ ಅಲ್ಲಿನ ಸಂಪ್ರದಾಯದ ಪ್ರಕಾರ ಬಡ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಸಮಾನ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೂರಿಸುವುದು ತುಂಬಾ ಕಷ್ಟವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಿಂದ ಸಿಂಧಿ ಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲಿ ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಪದವಿ ಪಡೆದರು. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ, ಸಿಂಧಿನಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಕೊರತೆಯಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರ ಶಿಕ್ಷಣದ ಉತ್ಸಾಹದಿಂದ ಅವರು ಹೈದರಾಬಾದ್‌ನ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಉಪನ್ಯಾಸಕರಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಅವರ ಉತ್ಸಾಹವನ್ನು ಕಂಡ ಅಲ್ಲಿನ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರು ನವಾಬ್‌ಶಾಹ್‌ನಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ತೆರೆಯಲು ಮತ್ತು ಸಂಜೆ ತರಗತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಹೇಳಿದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಆ ತರಗತಿಗಳನ್ನು ತೆರೆಯಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ಅದು ಉತ್ತಮ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಿತು. ಆ ನಂತರ ಅದು ಕಾಲೇಜಾಯಿತು ಮತ್ತು ಅವರ ಪರಿಶ್ರಮದಿಂದ ಇದು ಸಿಂಧಿನ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಕಾಲೇಜುಗಳಲ್ಲಿ ಸೇರಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು. ಅದೇ ರೀತಿ ಸಿಂಧಿನ ಎಲ್ಲಾ ದೊಡ್ಡ ರಾಜಕೀಯ ಕುಟುಂಬಗಳೊಂದಿಗೆ ಅವರು ಉತ್ತಮ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು ಮತ್ತು ನಾನು ಅಹ್ಮದಿಯ ಜಮಾತ್‌ಗೆ ಸೇರಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಅವರಿಗೆ ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ಹೇಳಿದರು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ನೀವು ಅಹ್ಮದಿಯಾಗಿದ್ದೀರಿ ಎಂದು ಎಂದಿಗೂ ಭಯಪಡಬೇಡಿ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಯಾವಾಗಲೂ ಸಿಂಧಿಯಲ್ಲಿ ನಾವು ಅಹಮದಿಯತ್‌ನ ಆಭರಣಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿದ್ದೇವೆ ಮತ್ತು ಇದು ವ್ಯತ್ಯಾಸದ ಸಂಕೇತವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಯಾವಾಗಲೂ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾಲಿಸ್(ರಹ)ರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಯ ಮೆರೆಗೆ ಅವರು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನ್ ಅನ್ನು ಸಿಂಧಿ ಭಾಷೆಗೆ ಭಾಷಾಂತರಿಸುವ ಸೌಭಾಗ್ಯ ಪಡೆದಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾಲಿಸ್(ರಹ) ರ ಮಾತಿನ ಪ್ರಕಾರ, ಅವರು ತಪ್ಪಿರ್ ಸಗೀರ್ ಅನ್ನು ಸಿಂಧಿ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಎರಡು ಸಂಪುಟಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಷಾಂತರಿಸಲು ಅವಕಾಶವನ್ನು ಪಡೆದರು. 295-ಸಿ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್

ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬಿ(ರಹ) ಮತ್ತು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಇವರ ಹೆಸರು ಸೇರಿದಂತೆ ನಾಲ್ಕು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನ್ ಮತ್ತು ಆಯ್ದ ಆಯತ್‌ಗಳ ಅನುವಾದದ ಕರಪತ್ರವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ದಾಖಲಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಸಿಂಧಿ ಭಾಷೆಯ ಹೊರತಾಗಿ ಉರ್ದು ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಂಡಿತ್ಯ ಹೊಂದಿದ್ದ ಅವರು ಯಾರನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ ಬರೆದರೂ ಅವರ ಬರವಣಿಗೆಯಿಂದ ಪ್ರಭಾವಿತರಾಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಫರ್ಮು ಉಮರ್ ಫೌಂಡೇಶನ್‌ನ ಸದಸ್ಯರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಪಿಎಚ್‌ಡಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳೂ ನಿಮ್ಮಿಂದ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಪಡೆಯಲು ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ನಿಮ್ಮ ಸ್ನೇಹಿತರ ವಲಯ ತುಂಬಾ ವಿಸ್ತಾರವಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಸಿಂಧಿ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, ಇದು ಶಿಕ್ಷಣತಜ್ಞರು ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನಕ್ಕಾಗಿ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದ್ದವು. ಇದಲ್ಲದೆ, ನಿಘಂಟಿನಲ್ಲಿ ಅವಹೇಳನಕಾರಿ ಭಾಷೆಯನ್ನು ಬಳಸಿರುವ ಸಿಂಧಿನ ಡಾಹಿರ್ ಬುಡಕಟ್ಟಿನ ಬಗ್ಗೆ ವಾದಗಳೊಂದಿಗೆ ಹಲವಾರು ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿದರು ಮತ್ತು ನಿಘಂಟಿನಿಂದ ಅವಹೇಳನಕಾರಿ ಪದಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಹಾಕಿದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಮಗ್‌ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ನೀಡಲಿ. ನತ್ತು ಅವರ ಮಕ್ಕಳು ತಮ್ಮ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲು ಅವಕಾಶ ನೀಡಲಿ.

ಮತ್ತೊಂದು ಉಲ್ಲೇಖ ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕದಲ್ಲಿದ್ದ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ ಡಾ.ಮಹಮ್ಮದ್ ಷರೀಫ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ. ಅವರು ಎಂಬತ್ತನಾಲ್ಕನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಹಿಲೂನ್. ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಅವರು ಮೂಸಿಯಾಗಿದ್ದರು.

1939 ರಲ್ಲಿ ತಾಂಜಾನಿಯಾದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. ತಾಂಜಾನಿಯಾದಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯತ್ ಅನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ ಡಾ. ಹಬೀಬುಲ್ಲಾ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ತಂದೆಯ ಮೂಲಕ ಅಹ್ಮದಿಯತ್ ಅವರ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಬಂದಿತು. ಷರೀಫ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ತಮ್ಮ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಖಾದಿಯಾನ್‌ನಿಂದ ಪಡೆದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ತೆಹ್ ಮೌಲಾದ್(ರ) ಅವರ 1954-55 ರ ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅದ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ, ಅವರು ಎಂಟನೇ ತರಗತಿಯಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನು ವರ್ಷ ಮಾಡಿದರು. ನಂತರ 1963 ರಲ್ಲಿ ಅವರು ಪಂಜಾಬ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಿಂದ M.Sc ಪ್ರಾಣಿಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ಮಾಡಿದರು, ಚಿನ್ನದ ಪದಕವನ್ನು ಪಡೆದರು. ಅವರು 1996 ರಲ್ಲಿ ಪಂಜಾಬ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಿಂದ ಪ್ರಾಣಿಶಾಸ್ತ್ರದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಪಿಎಚ್‌ಡಿ ಮಾಡಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾಲಿಸ್(ರಹ) ರವರ ಆದೇಶದ ಪ್ರಕಾರ ಅವರು 1963ನಲ್ಲಿ ಸೇವೆಗಾಗಿ ತಾಲೀಮುಲ್ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕಾಲೇಜಿನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರು 1998ನಲ್ಲಿ ನಿವೃತ್ತರಾಗುವವರೆಗೆ ಮೂವತ್ತೈದು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಪಡೆದರು. ಪ್ರಪಂಚದಾದ್ಯಂತದ ನಿಯತಕಾಲಿಕಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರ ಸುಮಾರು ಇನ್ನೂರೈವತ್ತು ಸಂಶೋಧನಾ ಪ್ರಬಂಧಗಳು ಪ್ರಕಟವಾಗಿವೆ. ಅವರ ಮೊದಲ ಸಂಶೋಧನಾ ಪ್ರಬಂಧವನ್ನು 1972 ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಯಿತು, ಇದು (Reptiles) ಸರೀಸೃಪಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅವರ ಲೇಖನವಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಸಾಕಷ್ಟು ಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಹಾವುಗಳು ಮತ್ತು ಹಲ್ಲಿಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ, ಕೀಟಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಸಂಶೋಧನೆಗಳು ನಡೆದಿವೆ.

ನಾನು ಕೂಡ ಅವರ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಯಾಗಿದ್ದೆ. ನಾವು ನಮ್ಮ ತರಗತಿಯನ್ನು ಹೊರಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಪ್ರಕೃತಿಯು ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ ಮತ್ತು ಅದರಲ್ಲಿ ಯಾವ ರೀತಿಯ ಕೀಟಗಳು ಕಂಡುಬರುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಯಾವ ರೀತಿಯ ಜಾತಿಗಳಿವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ತೋರಿಸಲು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೆವು.

2002 ರಲ್ಲಿ, ಅವರಿಗೆ ಪಾಕಿಸ್ತಾನದಲ್ಲಿ Zoologist Of the Year ಪ್ರಶಸ್ತಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಯಿತು.

ಮುಜೀಬುಲ್ಲಾ ಚೌಧರಿ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಅಮೆರಿಕದಿಂದ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ, 2008 ರಲ್ಲಿ ನಾನು ಮಸೀದಿಯ ಚಂದಗೆ ಸಂಗ್ರಹದ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡಿದಾಗ ಅವರು ನಮಗೆ ನೀಡಲು ಏನೂ ಇಲ್ಲ ಆದರೆ ಅವರು ಮನೆಗೆ ಬನ್ನಿ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಅವರು ಮನೆಗೆ ಹೋದಾಗ, ಅವರು ಧರ್ಮಪತ್ನಿಯೂ ಕೂಡ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದು ಒಂದು ಪೊಟ್ಟಿಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಅವರ ಮುಂದೆ ಇಟ್ಟರು, ಮತ್ತು ಅವರ ಪೂಷಕರು ಅಥವಾ ಅವನ ಅತ್ತೆಯ ಮನೆಯವರು ಅವರಿಗೆ ಆಭರಣವಾದದ್ದನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸಿದರು. ಅವರು ತುಂಬಾ ದಯೆ ಮತ್ತು ವಿನಮ್ರ ಸ್ವಭಾವದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಸದಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಬೆರೆತು ಸ್ನೇಹಿತರಂತೆ ಬಾಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಮಗ್‌ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ನೀಡಲಿ.

ಅವರ ಈ ಕೆಲವು ವಿಷಯಗಳು ನಂತರ ಲಭಿಸಿವೆ. ಅವರ ಹಿರಿಯ ಪುತ್ರ ರುಫ್‌ಫುಲ್ಲಾ ಸಾಹಿಬ್ ಕೂಡ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ, ಅಮೆರಿಕ ಮತ್ತು ಕೆನಡಾದಿಂದ ಕೆಲವು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು ಫೋಫೆರ್ ಡಾ. ಷರೀಫ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಲು ರಬ್ಬಾಹ್ ಬಂದರು ಮತ್ತು ಈ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ಅವರು ಪಾಕಿಸ್ತಾನದಲ್ಲಿ ಷರೀಫ್ ಖಾನ್ ರೆಪ್ಲೋಲಜಿ ಮಾಸ್ಟರ್ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅವರು ಬಹಳ ಪರಿಣತರಾಗಿದ್ದರು.

ಮತ್ತೊಂದು ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಅವರ ಮೊಮ್ಮಗ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಮಹಾನ್ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ಮತ್ತು ಆಳವಾದ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ತಿಳುವಳಿಕೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ನಮ್ಮ ಅಜ್ಜ, ದೇವರ ಅಸ್ತಿತ್ವದ ಪುರಾವೆ ಪ್ರಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ ಎಂದು ನಮಗೆ ಕಲಿಸಿದರು. ಅವರು ಖಿಲಾಫತೆ ಅಹ್ಮದಿಯಾದ ಬಗ್ಗೆ ಅಪಾರ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಯಾವಾಗಲೂ ಖಿಲಾಫತಿಗೆ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅಗಳನ್ನು ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಕುಟುಂಬ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ಗಮನ ಮತ್ತು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹವನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲು ಅವಕಾಶ ನೀಡಲಿ.

...*...*...*

ಖುತ್ಬಾ ಜುಮಾಅ

ಅಸ್ಮಾ ಮತ್ತು ಅಬೂಅಫಕ್ ಯಹೂದಿಗಳ ಹತ್ಯೆಯ ಘಟನೆಗಳು ವರದಿಯ ಮತ್ತು ತರ್ಕದ ಪ್ರಕಾರ ಸತ್ಯವೆಂದು ಸಾಬೀತಾಗಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವು ನಿಜವೆಂದು ಭಾವಿಸಿದರೂ ಸಹ, ಅವುಗಳನ್ನು ಆಕ್ಷೇಪಾರ್ಹವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಬದ್ಲ್ ಯುದ್ಧದ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳ ನಂತರ ವಾಖದಿ ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಇತರ ಚರಿತ್ರೆಗಾರರು ಹದೀಸಿನ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಬಲವಾದ ಚಾರಿತ್ರಿಕ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲದ ಎರಡು ವರದಿಗಳನ್ನು ಬರೆದಿರುವರು. ಬುದ್ಧಿಪರವಾಗಿ ಯೋಚಿಸಿದರೂ ಅವುಗಳು ಸರಿಯೆಂದು ಸಾಬೀತಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಅಬೂಅಫಕಿನ ಕೊಲೆ ನಡೆದಿತ್ತು ಎಂದು ಅಂಗೀಕರಿಸುವುದಾದರೂ ಕೂಡ ಆತನ ಇತರ ಅಪರಾಧಗಳಾದ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದ ನೇತಾರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರನ್ನು ವಧಿಸಲು ಪ್ರೇರೇಪಿಸುವುದು, ನಿಂದನೀಯ ಪದ್ಯಗಳನ್ನು ಹಾಡಿ ಯುದ್ಧ ಮಾಡಲು ಪ್ರೇರೇಪಿಸುವುದು, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ನೆಮ್ಮದಿಯನ್ನು ಕೆಡವಿ ಹಾಕುವುದು, ಯುದ್ಧದ ಬೆಂಕಿಯನ್ನು ಹೊತ್ತಿಸುವುದು ಮುಂತಾದ ಕೃತ್ಯಗಳೇ ಆತನ ಮರಣದಂಡನೆಗೆ ಸಾಕಾಗಿತ್ತು. ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ದಂಗೆ ಮಾಡಿದ್ದಾಗಿ ಸಾಬೀತಾದರೆ ಇಂದು ಕೂಡ ಮರಣದಂಡನೆ ವಿಧಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಇಮಾಮರನ್ನು ನಂಬಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಿದ್ದನು ಎಂಬುದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಔದಾರ್ಯವಾಗಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ನಾವು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞತೆ ಅರ್ಪಿಸಬೇಕು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾವು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಗತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ, ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ನಡೆಸಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಸತ್ಯತೆಯನ್ನು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ವಿವರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತೇವೆ.

ಅಣಕಪದ್ಯಗಳ ಮೂಲಕ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ವಿರುದ್ಧ ಜನರನ್ನು ಹುರಿದುಂಬಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮದ ಕಟುವೈರಿ ಅಬೂಅಫಕ್ ಯಹೂದಿಯ ವಧೆಯ ಘಟನೆಯ ಕುರಿತು ಅಧ್ಯಾಯನಾತ್ಮಕ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ನಾಲ್ಕು ದಿವಂಗತರಾದ ಪ್ರೊ. ಡಾ|| ನಾಸಿರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಆಫ್ ಕೆನೆಡ, ಮಾನ್ಯ ಷರೀಫ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಭಟ್ಟಿ ರಬ್ಬಾ ಪ್ರೊ. ಅಬ್ದುಲ್ ಖಾದಿರ್ ಡೆಹ್ರಿ ಸಾಃಇಬ್ ನವಾಬ್‌ಷಾಹ್ ಮತ್ತು ಪ್ರೊ. ಮುಹಮ್ಮದ್ ಷರೀಫ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಆಫ್ ಅಮೇರಿಕಾ ರವರ ಸದ್ಗುಣಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಹಾಗೂ ನಮಾಝು ಜನಾರುಝು ಗ್ರಾಯಿಬ್ ನಿರ್ವಹಣೆ.

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲೀಫ, ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯೂ ಮಸೂರೂ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್ (ಯು.ಕೆ) ಯ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 06-10-2023 ರಂದು ನೀಡಿದ ಖುತ್ಬಾ ಜುಮಾಅ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ
إِلَّاكَ نَعْبُدُ وَإِلَيْكَ نَسْتَعِينُ اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ
صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

ಅಸ್ಮಾಳ ವಧೆಯ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಕಳೆದ ಖುತ್ಬದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದ್ದೆ. ಇದೇ ರೀತಿಯ ಮತ್ತೊಂದು ಘಟನೆಯೂ ಇದೆ ಎಂದು ನಾನು ಹೇಳಿದ್ದೆ. ಈ ಎರಡನೇ ಘಟನೆ ಕೂಡ ಕಟ್ಟುಕಥೆಯೆಂದು ತೋರುತ್ತದೆ. ಈ ಘಟನೆ ಯಹೂದಿಯಾದ ಅಬೂಅಫಕಿನ ಘಟನೆಯಾಗಿದೆ. ಅದರ ವಿವರಣೆ ಹೀಗಿದೆ: ಇದನ್ನು ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ: ಒಂದು ದಿನ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸಹಾಬಿಯರೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು: ನನಗಾಗಿ ನೀಚನಾದ ಅಬೂಅಫಕನ್ನು ಮುಗಿಸಿಬಿಡಲು ಯಾರಿಗೆ ಸಾಧ್ಯ? ಅಬೂ ಅಫಕ್ ಎಂಬವನು 120 ವರ್ಷ ಪ್ರಾಯದ ಮುದುಕನಾಗಿದ್ದನು. ಆದರೆ ಆತನು ಜನರನ್ನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ವಿರುದ್ಧ ರುಚ್ಚಿಗೆಬ್ಬಿಸುತ್ತಿದ್ದನು ಮತ್ತು ತನ್ನ ಪದ್ಯಗಳ ಮೂಲಕ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಬಗ್ಗೆ ಬೈಗುಳ ಮತ್ತು ನಿಂದನೀಯ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದನು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಈ ನಿರ್ದೇಶನ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಾಲಿಂ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಎದ್ದರು. (ಇವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಭಯದಲ್ಲಿ ಅತೀವವಾಗಿ ಅಳುತ್ತಿದ್ದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಇವರು ಬದ್ಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಕೂಡ ಭಾಗಿಯಾಗಿದ್ದರು). ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಹರಕೆ ಮಾಡಿದ್ದೇನೆ. ಎಂದರೆ ನಾನು ಅಬೂಅಫಕನ್ನು ವಧಿಸುವೆನು ಅಥವಾ ಈ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಜೀವತ್ಯಾಗ ಮಾಡುವೆನು. ಹೀಗೆ ಅವರು ತಕ್ಕ ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ಹುಡುಕುತ್ತಿದ್ದರು. ಬಹಳ ಸೆಖೆಯಿದ್ದ ಒಂದು ರಾತ್ರಿಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅಬೂಅಫಕ್ ತನ್ನ ಮನೆಯ ಅಂಗಳದಲ್ಲಿ ಮಲಗಿದ್ದನು. ಆ ಸಹಾಬಿಗೆ ಇದರ ಸುದ್ದಿ ಮುಟ್ಟಿದಾಗ ಅವರು ಬೇಗನೇ ಹೊರಟರು. ಅಲ್ಲಿ ತಲುಪಿದ ನಂತರ ಅವರು ತನ್ನ ಖಿಡ್ಕಿಯನ್ನು ಅಬೂಅಫಕಿನ ಯಕ್ಕತ್ತಿನ ಮೇಲೆ ಇರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಆತನ ಮೇಲೆ ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಒತ್ತಡ ಹಾಕಿದರು. ಕೊನೆಗೆ ಖಿಡ್ಕಿವು ಆತನ ಹೊಟ್ಟೆಯಿಂದ ಹಾದು ಹೋಗಿ ಹಾಸಿಗೆಗೆ ಮುಟ್ಟಿತು. ಅಲ್ಲಾಹನ ಶತ್ರುವಾದ ಅಬೂಅಫಕ್ ಭಯಾನಕವಾಗಿ ಕಿರುಚಿದನು. ಅವರು ಆತನನ್ನು ಅದೇ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಬಿಟ್ಟು ಅಲ್ಲಿಂದ ಹೊರಟರು. ಆತನ ಕಿರುಚಾಟವನ್ನು ಕೇಳಿ ಜನರು ಬೇಗನೇ ಆತನ ಕಡೆಗೆ ಓಡಿ ಬಂದರು ಮತ್ತು ಆತನ ಕೆಲವು ಗೆಳೆಯರು ಆತನನ್ನು ಕೂಡಲೇ ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ಮನೆಯ ಒಳಗೆ ಕೊಂಡುಹೋದರು. ಆದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಶತ್ರು ಆ ಬಲವಾದ ಹಲ್ಲೆಯಿಂದ ಸತ್ತು ಹೋದನು. (ಅಸ್ಸೀರತುಲ್ ಹಲಬೀಯ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-300, ದಾರುಲ್ ಮಾರಿಫ ಬೈರೂತ್ 2012)

ಈ ಘಟನೆ ಕೂಡ ಯಾವುದೇ ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹವಾದ ದಾಖಲೆಗಳಿಂದ ವರದಿಯಾಗಿಲ್ಲ. ಸಿಹಾಹ್ ಸಿತ್ತದಲ್ಲೂ ಇದನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ.

ಜೀವನಚರಿತ್ರೆಯ ಕೆಲವು ಗ್ರಂಥಗಳಾದ ಸೀರತುಲ್ ಹಲಬಿಯ, ಶರಹ್ ರುಝ್‌ಖಾನಿ, ತಬ್‌ಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರಾ ಲಿ ಇಬ್ನು ಸಅದ್, ಸೀರತುನ್ನಬವಿಯಾ ಲಿ ಇಬ್ನು ಹಿಶಾಂ, ಅಲ್‌ಬದಾಯಿ ವನ್ನಹಾಯ, ಕಿತಾಬುಲ್‌ಮಗ್ನಾಝಿ, ಅಲ್‌ವಾಖದಿ, ಸುಬುಲುಲ್ ಹುದಾ ವರಿಶಾದ್ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಇದರ ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿದೆ. ಆದರೆ ಚರಿತ್ರೆಯ ಅನೇಕ ಗ್ರಂಥಗಳಾದ ಅಲ್‌ಕಾಮಿಲ್ ಫಿತ್ತಾರೀಖ್, ತಾರೀಖ್‌ತುಬ್ರೀ, ತಾರೀಖ್ ಇಬ್ನು ಖುಲ್‌ದೂನ್ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಘಟನೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಡನೆ ವೈರ ಮತ್ತು ಶತ್ರುತ್ವ ಉಂಟುಮಾಡುವಂತೆ ಆತನು ಜನರನ್ನು ಹುರಿದುಂಬಿಸುತ್ತಿದ್ದನು ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಜನರು ಸಾಕ್ಷ್ಯವಹಿಸಿದ್ದಾಗಿ ಈ ಘಟನೆಯ ಕುರಿತು ಕೂಡ ಅಸ್ಮಾಳ ಘಟನೆಯ ಹಾಗೆ ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಬದ್ಲ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಈತನು ಇನ್ನಷ್ಟು ಹಗೆ ಮತ್ತು ಅಸೂಯೆಯಲ್ಲಿ ಮುಂದಾದನು ಮತ್ತು ಬಹಿರಂಗವಾದ ದಂಗೆಗಾರನಾಗಿದ್ದನು.

ಅಬೂಅಫಕಿನ ವರದಿಯ ಆಂತರಿಕ ವೈರುಧ್ಯಗಳು ಕೂಡ ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಸಂದೇಹಾಸ್ಪದವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಮೊದಲನೆಯದಾಗಿ ಕೊಲೆಗಾರ ಯಾರು ಎಂಬುದರಲ್ಲಿ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯವಿದೆ. ಇಬ್ನು ಸಅದ್ ಮತ್ತು ವಾಖದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಅಬೂಅಫಕನನ್ನು ವಧಿಸಿದ್ದು ಸಾಲಿಂ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಕೆಲವು ಇತರ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಲಿಂ ಬಿನ್ ಅಮ್ನಿನ ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿದೆ. ಅದೇ ವೇಳೆ ಇಬ್ನು ಉಖ್ಬರ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಸಾಲಿಂ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಆತನನ್ನು ವಧಿಸಿದ್ದರು ಎಂದಾಗಿದೆ. ಎರಡನೆಯದಾಗಿ ಕೊಲೆಯ ಕಾರಣದಲ್ಲಿ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯವಿದೆ. ಇಬ್ನು ಹಿಶಾಂ ಮತ್ತು ವಾಖದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಸಾಲಿಂ ಸ್ವತಃ ಆವೇಶಗೊಂಡು ಆತನನ್ನು ಕೊಂದು ಹಾಕಿದನು. ಆದರೆ ಕೆಲವು ವರದಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಆದೇಶ ಅನುಸಾರ ಆತನನ್ನು ವಧಿಸಲಾಗಿತ್ತು. (ಶರಹ್ ರುಝ್‌ಖಾನಿ, ಭಾಗ-2, ಪುಟ-347, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1996) (ಅಸ್ಸೀರತುನ್ನಬವೀಯ ಲಿಇಬ್ನಿ ಹಿಶಾಮ್, ಪುಟ-887, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2001) (ಕಿತಾಬುಲ್ ಮಗ್ನಾಝಿ ಲಿಲ್‌ವಾಖದಿ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-163, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ 2013) (ಸಬ್ಬುಲ್ ಹುದಾ ವರಿಶಾದ್ ಫೀ ಸೀರತ್ ಖೈರುಲ್ ಇಬಾದ್, ಸಂಪುಟ-6, ಪುಟ-23, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1993)

ಇಬ್ನಿ ಹಿಶಾಮ್ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಮೂರನೆಯದಾಗಿ ಆತನು ಯಾವ ಧರ್ಮದವನು ಎಂಬುದರಲ್ಲಿ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯವಿದೆ. ಇಬ್ನು ಸಅದ್‌ನ ಪ್ರಕಾರ ಅಬೂಅಫಕ್ ಯಹೂದಿ ಆಗಿದ್ದನು. ಆದರೆ ವಾಖದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಆತನು ಯಹೂದಿ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲ. (ಅತ್ತಬ್‌ಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ ಲಿಇಬ್ನಿ ಸಅದ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-21, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿತ ಬೈರೂತ್ 1990) (ಕಿತಾಬುಲ್ ಮಗ್ನಾಝಿ ಲಿಲ್‌ವಾಖದಿ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-163, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ 2012)

ಕೊಲೆ ಯಾವಾಗ ನಡೆದದ್ದು ಎಂಬುದರಲ್ಲೂ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯವಿದೆ. ವಾಖದಿ ಮತ್ತು ಇಬ್ನು ಸಅದ್‌ನ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಘಟನೆ ಅಸ್ಸಾ ಬಿನ್ತ್ ಮರ್‌ವಾನಳ ಕೊಲೆಯ ನಂತರದ ಘಟನೆಯಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಇಬ್ನು ಇಸ್‌ಹಾಖ್ ಮತ್ತು ಇಬ್ನು ಹಿಶಾಮ್ ಮುಂತಾದವರು ಪ್ರಕಾರ ಈ ಘಟನೆ ಅಸ್ಸಾಳ ಕೊಲೆಗಿಂತ ಹಿಂದಿನ ಘಟನೆಯಾಗಿತ್ತು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ ಲಿಇಬ್ನಿ ಸಾಅದ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-20-21, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 1990) (ಕಿಶಾಬುಲ್ ಮಗ್ನಾಯಿ ಲಿಲ್‌ವಖದಿ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-161-163, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2013) (ಅಸ್ಸೀರತುನ್ನಬವೀಯ ಲಿಇಬ್ನಿ ಹಿಶಾಮ್, ಪುಟ-886-887, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2001)

ಈ ಸ್ವಪ್ನವಾದ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳಿಂದಲೂ ಇದು ಕಟ್ಟುಕಥೆಯಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ನೈಜತೆಯಿಲ್ಲ ಎಂದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ.

ಅಬೂಅಫಕಿನ ಕೊಲೆ ನಡೆದಿತ್ತು ಎಂದು ಅಂಗೀಕರಿಸುವುದಾದರೂ ಕೂಡ ಆತನ ಇತರ ಅಪರಾಧಗಳಾದ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದ ನೇತಾರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರನ್ನು ವಧಿಸಲು ಪ್ರೇರೇಪಿಸುವುದು, ನಿಂದನೀಯ ಪದ್ಯಗಳನ್ನು ಹಾಡಿ ಯುದ್ಧ ಮಾಡಲು ಪ್ರೇರೇಪಿಸುವುದು, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ನೆಮ್ಮದಿಯನ್ನು ಕೆಡವಿ ಹಾಕುವುದು, ಯುದ್ಧದ ಬೆಂಕಿಯನ್ನು ಹೊತ್ತಿಸುವುದು ಮುಂತಾದ ಕೃತ್ಯಗಳೇ ಆತನ ಮರಣದಂಡನೆಗೆ ಸಾಕಾಗಿತ್ತು. ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ದಂಗೆ ಮಾಡಿದ್ದಾಗಿ ಸಾಬೀತಾದರೆ ಇಂದು ಕೂಡ ಮರಣದಂಡನೆ ವಿಧಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆತನ ಅವಾಚ್ಯ ಮಾತುಗಳು ಮಾತ್ರ ಆತನನ್ನು ವಧಿಸಲು ಕಾರಣವಾಗಲಾರದು.

ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅಸ್ಸಾಳ ಘಟನೆಯ ಹಾಗೆ ಇಲ್ಲೂ ಅಬೂಅಫಕಿನ ಕೊಲೆಯ ನಂತರ ಯಹೂದಿಯರ ಯಾವುದೇ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಕಾಣುತ್ತಿಲ್ಲ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಯಹೂದಿಯರು ಸುಮ್ಮನಿದ್ದರು ಎಂಬುದು ಈ ಘಟನೆ ಕಟ್ಟುಕಥೆ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಖಚಿತವಾದ ಪುರಾವೆಯಾಗಿದೆ. ನೆನಪಿಡಬೇಕಾದ ಮತ್ತೊಂದು ಸಂಗತಿಯೇನೆಂದರೆ, ಈ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆದದ್ದು ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲು ಅಥವಾ ತುಸು ನಂತರವೆಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮತ್ತು ಯಹೂದಿಯರ ಮೊದಲ ಯುದ್ಧ ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಸಮರವಾಗಿತ್ತು ಎಂಬುವುದು ಎಲ್ಲ ಚರಿತ್ರಗಾರರ ಒಮ್ಮತಾಭಿಪ್ರಾಯವಾಗಿದೆ. ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲು ಏನಾದರೂ ಘಟನೆ ನಡೆದಿದ್ದರೆ ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದ ಪ್ರಸ್ತಾಪದ ಜೊತೆಗೆ ಈ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಯಹೂದಿಯರು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಬೂಅಫಕ್ ಮತ್ತು ಅಸ್ಸಾಳ ಕೊಲೆಯ ಘಟನೆಗಳ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ, ತೊಂದರೆ ಕೊಡುವುದರಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮೊದಲು ಮಾಡಿದ್ದರು ಎಂದು ಯಹೂದಿಯರು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮೇಲೆ ಆಕ್ಷೇಪ ಎತ್ತಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಮದೀನದ ಯಹೂದಿಗಳು ಈ ಘಟನೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಎಂದಾದರೂ ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದ್ದಾಗಿ ಅಥವಾ ಈ ಘಟನೆಗಳ ಕುರಿತು ಗದ್ದಲವೆಬ್ಬಿಸಿದ್ದಾಗಿ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಯಾವುದೇ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ, ಎಲ್ಲಿಯ ವರೆಗೆ ಎಂದರೆ, ಈ ಕತೆಯನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡಿರುವ ಈ ಚರಿತ್ರಗಾರರ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲೂ ಇಲ್ಲ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಾಹಿಬ್ಜಾದಾ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್, ಅಸ್ಸಾ ಮತ್ತು ಅಬೂಅಫಕ್‌ನ ಹತ್ಯೆಯ ಕಾಲ್ಪನಿಕ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುತ್ತಾ, ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬಿಹನ್‌ನಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ: “ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದ ಘಟನೆಗಳ ನಂತರ, ವಾಕದಿ ಮತ್ತು ಇತರ ಕೆಲವು ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಅಂತಹ ಎರಡು ಘಟನೆಗಳನ್ನು ದಾಖಲಿಸಿದ್ದಾರೆ, ಇದು ಹದೀಸ್ ಮತ್ತು ಅಧಿಕೃತ ಐತಿಹಾಸಿಕ ವರದಿಗಳ ಪುಸ್ತಕಗಳಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವುಗಳನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಕೆಯಿಂದ ಪರಿಗಣಿಸಿದರೂ ಸಹ, ಅವು ಸರಿಯಾಗಿಲ್ಲವೆಂದು ಸಾಬೀತಾಗಿವೆ, ಆದರೆ ಅವು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಸ್ವಪ್ನವಾದ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತವೆ, ಆದ್ದರಿಂದ ಕೆಲವು ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಎಂದಿನಂತೆ, ತುಂಬಾ ಅಹಿತಕರ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಕಾಲ್ಪನಿಕ ಘಟನೆಯನ್ನು ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ: ಅಂದರೆ ಅಸ್ಸಾ ಎಂಬ ಮಹಿಳೆಯು ಮದೀನಾದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಆಕೆ ಇಸ್ಲಾಮ್‌ನ ಕತು ವಿರೋಧಿಯಾಗಿದ್ದಳು ಮತ್ತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಚೋದನಕಾರಿ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದಳು, ಮತ್ತು ಜನರನ್ನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಎತ್ತಿಹಿಡಿದು ಕೊಲ್ಲಲು ಪ್ರಚೋದಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಕೊನೆಗೆ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಅದಿ ಎಂಬ ಕುರುಡು ಸಹಾಬಿ ಕೋಪಗೊಂಡು ರಾತ್ರಿ ತನ್ನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಮಲಗಿದ್ದಾಗ ಆಕೆಯನ್ನು ಕೊಂದುಹಾಕಿದನು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ಈ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಅರಿವಾದಾಗ ಅವರು ಆ ಸಹಾಬಿಯನ್ನು ನಿಂದಿಸಲಿಲ್ಲ ಬದಲಿಗೆ ಅವರು ಈ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಪ್ರಶಂಸಿಸಿದರು.” ಅವರ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಪ್ರಶಂಸಿಸಿದರು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ ಆದರೆ ಇದು ವಾಸ್ತವದಲ್ಲಿ ಪ್ರಶಂದಿದ್ದರು ಎಂದು ಅರ್ಥವಲ್ಲ. ಇದು ಸುಳ್ಳೆಂದು ನಾನು ಈಗಾಗಲೇ ಸಾಬೀತುಪಡಿಸಿದ ಘಟನೆಯಾಗಿದೆ, ಇನ್ನೊಂದು ಘಟನೆಯು ಮದೀನಾದಲ್ಲಿ ಅಬೂಅಫಕ್ ಎಂಬ ಮುದುಕ ಯಹೂದಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದನು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈತನು ಸಹ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರಚೋದನಕಾರಿ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದನು ಮತ್ತು ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡಲು ಮತ್ತು ಅವರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಚೋದಿಸುತ್ತಿದ್ದನು. ಕೊನೆಗೆ, ಒಂದು ದಿನ ಅವನನ್ನೂ ಸಹಚರರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾದ ಸಾಲಿಮ್ ಬಿನ್ ಉಮ್ಮಿ(ರ) ಕೋಪದಿಂದ ರಾತ್ರಿಯ ಹೊತ್ತು ಅವನ ಅಂಗಗಳಲ್ಲಿ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟನು ಎಂದು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ, “ವಾಕದಿ ಮತ್ತು ಇಬ್ನು ಹಿಶಾಮ್ ಕೂಡ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಅಸ್ಸಾ ಮತ್ತು ಅಬೂಅಫಕ್ ಹೇಳಿದ ಕೆಲವು ಪ್ರಚೋದನಕಾರಿ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಎರಡು ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಸರ್ ಮಿಲಿಯಂ ಮಿಯೂರ್ ಮೊದಲಾದವರು ತಮ್ಮ ಪುಸ್ತಕಗಳಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಅಹಿತಕರವಾಗಿ ಅಲಂಕರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಘಟನೆಗಳು ನಿಜವೆಂದು

ಸಾಬೀತಾಗಿಲ್ಲ.

ಆದರೆ ಸ್ವಪ್ನತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಅನುಮಾನಗಳನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕುವ ಮೊದಲ ವಾದವೆಂದರೆ ಈ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಹದೀಸ್ ಪುಸ್ತಕಗಳಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ. ಬೇರೆ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ಕೊಲೆಗಾರ ಅಥವಾ ವಧಿಸಲ್ಪಟ್ಟವನ ಹೆಸರನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಯಾವುದೇ ಹದೀಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಈ ರೀತಿಯ ಘಟನೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ. ಇದಕ್ಕೆ ತದ್ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ, ಹದೀಸ್ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಉಳಿಯಿತು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಸಹ ಅವುಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಿಲ್ಲ, ಆದರೂ ಅಂತಹ ಘಟನೆಗಳು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಸಂಭವಿಸಿದಲ್ಲಿ, ಹದೀಸ್ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಇತಿಹಾಸ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಅವುಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸದಿರಲು ಯಾವುದೇ ಕಾರಣವಿಲ್ಲ. ಈ ಹಂತದಲ್ಲಿ, ಈ ಘಟನೆಗಳು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಚರರ ವಿರುದ್ಧ ಒಂದು ರೀತಿಯ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕಿದ ಕಾರಣ, ಮುಹದ್ದಿಸೀನ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಅವರ ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು ಕೈಬಿಟ್ಟಿರಬೇಕು ಎಂದು ಅನುಮಾನಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ, ಈ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆದ ಸಂದರ್ಭಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿದರೆ ಅವು ಆಕ್ಷೇಪಾರ್ಹವಲ್ಲ. ಎರಡನೇಯದಾಗಿ ಹದೀಸ್ ಮತ್ತು ಇತಿಹಾಸದ ಸಾಧಾರಣ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮ ಅಥವಾ ಇಸ್ಲಾಮ್‌ನ ಸಂಸ್ಥಾಪಕರ ವಿರುದ್ಧ ಸ್ವಪ್ನವಾದ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯನ್ನು ಉಂಟು ಮಾಡುತ್ತದೆ ಎಂದು ವರದಿಗಳ ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು ಯಾವುದೇ ಮುಸ್ಲಿಂ ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಮತ್ತು ಮುಹದ್ದಿಸ್‌ಗಳು ಕೈಬಿಟ್ಟಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಅಂಶವನ್ನು ಮರೆಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಅದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವೇನೆಂದರೆ, ಯಾವ ವಿಷಯವನ್ನು ಅವರು ಸ್ವಪ್ನ ವರದಿಗಳ ಮೂಲಕ ಸರಿ ಎಂದು ಕಂಡುಕೊಂಡಿದ್ದನ್ನು ಅವರು ಅದರ ವಿಷಯದ ಕಾರಣದಿಂದ ಹಿಂಜರಿಯಲಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ಅವರಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಮುಹದ್ದಿಸ್‌ಗಳು (ಹದೀಸ್ ಬರಹಗಾರರು) ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚಿನ ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಾಬರವರ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವ ವಿಷಯವೂ ಲಭಿಸಿದರೆ ಅದು ವರದಿಯಲ್ಲಾಗಲಿ ಅಥವಾ ಬುದ್ಧಿವಂತಿಕೆಯಲ್ಲಾಗಲಿ ಎರಡರಲ್ಲೂ ದುರ್ಬಲ ಮತ್ತು ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹವಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಸಹ ಅವರು ಅದನ್ನು ನಿಷ್ಕೆಯಿಂದ ತಮ್ಮ ದಾಖಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಇರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಇಂತಹ ವರದಿಗಳನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸಲು ವಿದ್ವಾಂಸರಿಗೆ ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದರು ಅಥವಾ ನಂತರದ ಸಂಶೋಧಕರು ವರದಿಗಳ ಮತ್ತು ಬುದ್ಧಿವಂತಿಕೆಯ ನಿಯಮಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಸರಿಯಾಗಿರುವುದನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸಲು ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಹಾಗೆ ಮಾಡಲು ಅವರ ಉದ್ದೇಶವು ಅದು ಸರಿಯಾಗಿರಲಿ ಅಥವಾ ತಪ್ಪಾಗಿರಲಿ ಅದು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಚರರಿಗೆ ಸೂಚಿಸುತ್ತಿದ್ದವು. ಇತಿಹಾಸದ ಆರಂಭಿಕ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯ ಅಸಂಬಂಧತೆಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಇದು ಕಾರಣವಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಇದರರ್ಥ ಅವೆಲ್ಲವೂ ಸ್ವೀಕಾರಾರ್ಹವೆಂದು ಅರ್ಥವಲ್ಲ, ಆದರೆ ಈಗ ಅವರಲ್ಲಿರುವ ಬಲಶಾಲಿಗಳಿಂದ ದುರ್ಬಲರನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಕೆಲಸವಾಗಿದೆ.

ಆದಾಗ್ಯೂ, ಯಾವುದೇ ಮುಸ್ಲಿಂ ಮುಹದ್ದಿಸ್‌ಗಳು ಅಥವಾ ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಹದೀಸ್ ಅನ್ನು ಕೇವಲ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ.ಅ)ರ ಅಥವಾ ಅವರ ಸಹಾಬಗಳ ಗೌರವಕ್ಕೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿದೆ ಅಥವಾ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ಮೇಲೆ ಆಕ್ಷೇಪಗಳು ಎದುರಾಗಬಹುದು ಎಂಬ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ತಿರಸ್ಕರಿಸಿಲ್ಲ ಎಂಬ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸಣ್ಣ ಅವಕಾಶವೂ ಇಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಅಸ್ಸಾ ಮತ್ತು ಅಬೂಅಫಕ್ ಅವರ ಆಪಾದಿತ ಘಟನೆಗಳಿಗೆ ಹೋಲುವ ಕಾಬ್ ಬಿನ್ ಅಶ್ರಫ್ ಮತ್ತು ಯಹೂದಿ ಅಬು ರಾಫಿ ಅವರ ಹತ್ಯೆಯ ಘಟನೆಗಳಾಗಿವೆ... ಹದೀಸ್ ಮತ್ತು ಇತಿಹಾಸದ ಎಲ್ಲಾ ಪುಸ್ತಕಗಳಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಬಹಳ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಮತ್ತು ವಿವರಾತ್ಮಕವಾಗಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಮುಸ್ಲಿಂ ನಿರೂಪಕ ಅಥವಾ ಮುಹದ್ದಿಸ್ ಅಥವಾ ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಅವರ ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಲಿಲ್ಲ. ಆಂತರಿಕ ಸಂದರ್ಭಗಳು ಅಸ್ಸಾ ಮತ್ತು ಅಬೂಅಫಕ್ ಯಹೂದಿಯ ಹತ್ಯೆಯನ್ನು ಯಾವುದೇ ಹದೀಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಕೆಲವು ಆರಂಭಿಕ ಇತಿಹಾಸಕಾರರ ಮೌನವು ಬಹುತೇಕ ಖಚಿತವಾಗಿ ಈ ಕಥೆಗಳು ಕೆಲವು ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ ಮತ್ತು ಕೆಲವು ವರದಿಗಳ ಮೂಲಕ ಇತಿಹಾಸದ ಭಾಗವಾಗಿವೆ.

ನಂತರ ಈ ಕಥೆಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿದರೆ, ಅದರ ಮಾರ್ಪಡುವಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಇನ್ನಷ್ಟು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಅಸ್ಸಾ ಕಥೆಯಲ್ಲಿ, ಇಬ್ನು ಸಾಅದ್ ಮುಂತಾದ ವರದಿಗಾರರ ಪ್ರಕಾರ ಕೊಲೆಗಾರನ ಹೆಸರು ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಎಂದಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಇಬ್ನು ದುರೈದ್‌ನ ವರದಿಯಲ್ಲಿ, ಕೊಲೆಗಾರನ ಹೆಸರು ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಆದಿ ಅಲ್ಲ, ಬದಲಿಗೆ ಫಿಶ್ಮೀರ್ ರಂದಾಗಿದೆ. ಸುಹೈಲಿ ಈ ಎರಡು ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ತಪ್ಪು ಎಂದು ಘೋಷಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಅಸ್ಸಾಳನ್ನು ತನ್ನ ಪತಿಯಿಂದ ಕೊಲ್ಲಲಾಯಿತು ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ, ಅವನ ಹೆಸರನ್ನು ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಯಿಯುಡ್ ಬಿನ್ ರೈಯ್ ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ. ತದನಂತರ ಕೆಲವು ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ, ಮೇಲೆ ತಿಳಿಸಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಅಸ್ಸಾದ ಕೊಲೆಗಾರನಲ್ಲ, ಬದಲಿಗೆ ಅವಳ ಕೊಲೆಗಾರ ಅವಳ ಜನರಿಂದಲೇ ಬಂದ ಅಪರಿಚಿತ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದನು. ವಧಿಸಲ್ಪಟ್ಟವಳ ಹೆಸರನ್ನು ಇಬ್ನು ಸಾಅದ್ ಮತ್ತು ಇತರರು ಅಸ್ಸಾ ಬಿಂತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಎಂದು ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ, ಆದರೆ ಅಲ್ಲಮಾ ಇಬ್ನು ಅಬ್ದುಲ್ ಬರ್‌ಅವರ ಅಭಿಪ್ರಾಯವೆಂದರೆ ಅವಳು ಅಸ್ಸಾ ಬಿಂತ್ ಮರ್ವಾನ್ ಅಲ್ಲ, ಆದರೆ ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಉಮೈರ್ ತನ್ನ ಸಹೋದರಿ ಬಿಂತ್ ಆದಿಯನ್ನು ಕೊಂದಿದ್ದನು. ಕೊಲೆಯ ಸಮಯವನ್ನು ಇಬ್ನು ಸಾಅದ್ ಅವರು ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿ ಎಂದು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, ಆದರೆ ರುಕ್ನುನಿಯ ನಿರೂಪಣೆಯ ಪ್ರಕಾರ, ಇದು ಹಗಲು ಅಥವಾ ರಾತ್ರಿಯ ಆರಂಭಿಕ ಭಾಗ ಎಂದು ಸಾಬೀತಾಗಿದೆ ಏಕೆಂದರೆ ವಧಿಸಲ್ಪಟ್ಟವಳು ಖರ್ಜೂರವನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದನೆಂದು ಅದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಇದರ ಸಂಪೂರ್ಣ ವಿವರಣೆಯನ್ನು ನಾನು ಈಗಾಗಲೇ ವಿವರವಾಗಿ

ವಿವರಿಸಿದ್ದೇನೆ.

ನಂತರ ಈಗ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಿರುವ “ಎರಡನೇ ಘಟನೆ” ಅಬೂಅಫಕ್ ನ ಹತ್ಯೆಯಾಗಿದೆ. ಅದರಲ್ಲಿ, ಇಬ್ನ್ ಸಾದ್ ಮತ್ತು ವಾಕಿದಿ ಮೊದಲಾದವರು ಕೊಲೆಗಾರನ ಹೆಸರನ್ನು ಸುಲೈಮ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಎಂದು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, ಆದರೆ ಕೆಲವು ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಅವನ ಹೆಸರನ್ನು ಸುಲೈಮ್ ಬಿನ್ ಅಮ್ ಎಂದು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮತ್ತು ಇಬ್ನ್ ಉಕ್ಬಾ ಸುಲೈಮ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಎಂದು ನಿರೂಪಿಸಿದರು. ಅಂತೆಯೇ, ಇಬ್ನ್ ಸಾದ್ ವಧಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಅಬೂಅಫಕ್ ಬಗ್ಗೆ ಅವನು ಯಹೂದಿ ಎಂದು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, ಆದರೆ ವಾಕಿದಿ ಅವನನ್ನು ಯಹೂದಿ ಎಂದು ಬರೆಯುವುದಿಲ್ಲ. ನಂತರ ಇಬ್ನ್ ಸಾದ್ ಮತ್ತು ವಾಕಿದಿ ಇಬ್ಬರಿಂದಲೂ ಸುಲೈಮ್ ತನ್ನ ಕೋಪದಲ್ಲಿ ಅಬೂಅಫಕ್ ನನ್ನು ಕೊಂದನೆಂದು ತೋರುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಒಂದು ಹದೀಸ್ಸಲ್ಲಿ ಅವನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪಯಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರ ಸೂಚನೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟನು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಕೊಲ್ಲುವ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ, ಇಬ್ನ್ ಸಾದ್ ಮತ್ತು ವಾಕಿದಿ ಅಸ್ಥಾನನ್ನು ಕೊಂದ ನಂತರ ಅದನ್ನು ಇಡುತ್ತಾರೆ, ಆದರೆ ಇಬ್ನ್ ಇಸ್ಹಾಕ್ ಮತ್ತು ಅಬು ಅಲ್-ರಬೀ ಇದನ್ನು ಅಸ್ಥಾನ ಕೊಲ್ಲುವ ಮೊದಲು ಎಂದು ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ಎಲ್ಲಾ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ಈ ಕಥೆಗಳು ನಕಲಿ ಮತ್ತು ನಿರ್ಮಿತವಾಗಿವೆ ಅಥವಾ ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಸತ್ಯವಿದ್ದರೆ, ಅದು ಏನು ಮತ್ತು ಅದರ ಸ್ವರೂಪ ಏನು ಎಂದು ಯಾರೂ ಹೇಳಲಾಗದಷ್ಟು ಮರೆಮಾಡಲಾಗಿದೆ ಎಂಬ ಬಲವಾದ ಅನುಮಾನವನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕುತ್ತದೆ.

ಈ ಘಟನೆಗಳ ಅಸಮರ್ಪಕತೆಯ ಮತ್ತೊಂದು ವಾದವೆಂದರೆ, ಈ ಎರಡು ಕಥೆಗಳ ಸಮಯವನ್ನು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ, ಇದರಲ್ಲಿ ಆ ಸಮಯದವರೆಗೆ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮತ್ತು ಯಹೂದಿಗಳ ನಡುವೆ ಯಾವುದೇ ಜಗಳ ಅಥವಾ ಸಂಘರ್ಷ ಇರಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಎಲ್ಲಾ ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಇದು ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮತ್ತು ಯಹೂದಿಗಳ ನಡುವೆ ನಡೆದ ಮೊದಲ ಕದನ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಂ ವಿರುದ್ಧ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಂಡ ಮೊದಲ ಯಹೂದಿಗಳು ಬನೂ ಕೈಂಕಾ ಎಂದು ಘಜ್ಜಾ ಬನು ಕೈಂಕಾದ ಬಗ್ಗೆ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಈ ಆಕ್ರಮಣದ ಮೊದಲು ಯಹೂದಿಗಳು ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರ ನಡುವೆ ಈ ರೀತಿಯ ರಕ್ತಪಾತವು ಸಂಭವಿಸಿದೆ ಎಂದು ಹೇಗೆ ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವುದು, ಮತ್ತು ಬನೂ ಕೈಂಕಾ ಆಕ್ರಮಣದ ಮೊದಲು ಅಂತಹ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆದಿದ್ದರೆ, ಈ ಆಕ್ರಮಣದ ಕಾರಣಗಳ ಹೇಳಿಕೆಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಹೇಳುವುದು ಅಸಾಧ್ಯ. ಕನಿಷ್ಠ ಈ ಘಟನೆಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಮುಸ್ಲಿಮರ ವಿರುದ್ಧ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯ ಬಾಹ್ಯ ಬಣ್ಣವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಬಹುದಾದ ಯಹೂದಿ ಜನರು, ಅವರೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಕಿರುಕುಳದಲ್ಲಿ ಉಪಕ್ರಮವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿದ್ದರೆ, ಈ ಘಟನೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗೋಳಾಡುವುದು ಅಗತ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಬಹುಶಃ ಯಹೂದಿಗಳು ಆಕ್ಷೇಪವೆತ್ತಿರಬಹುದು, ಆದರೆ ಮುಸ್ಲಿಂ ಚರಿತ್ರಗಾರರು ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿಲ್ಲವೆಂದು ಯಾರಾದರೂ ಭಾವಿಸುವುದಾದರೆ ಇದೊಂದು ತಪ್ಪು ಮತ್ತು ಆಧಾರರಹಿತ ಯೋಚನೆಯಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಎಂದಿಗೂ ಯಾವನೇ ಮುಸ್ಲಿಂ ಹದೀಸ್ ಪಂಡಿತ ಅಥವಾ ಚರಿತ್ರಗಾರ ವಿರೋಧಿಗಳ ಯಾವುದೇ ಆಕ್ಷೇಪವನ್ನು ಮರೆಮಾಚಿರಲಿಲ್ಲ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ನಖ್ಲ ಯುದ್ಧದ ಘಟನೆಯಲ್ಲಿ ಪರಿಶುದ್ಧ ಮಾಸಗಳಿಗೆ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಬೆಲೆಕೊಡಲಿಲ್ಲವೆಂದು ಮಕ್ಕದ ಮುಶ್ರಿಕರು ಆಕ್ಷೇಪವೆತ್ತಿದಾಗ ಮುಸ್ಲಿಂ ಚರಿತ್ರಗಾರರು ಪರಿಪೂರ್ಣ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯಿಂದ ಅವರ ಆಕ್ಷೇಪಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ಸಂದರ್ಭಲ್ಲೂ ಯಹೂದಿಯರು ಏನಾದರೂ ಆಕ್ಷೇಪವೆತ್ತಿದ್ದರೆ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಅದರ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಇಲ್ಲದೇ ಇರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಒಟ್ಟಲ್ಲಿ, ಯಾವ ರೀತಿಯಲ್ಲೂ ನೋಡಿದರೂ ಈ ಕಥೆ ಸರಿಯೆಂದು ಸಾಬೀತಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಯಾರೋ ರಹಸ್ಯ ಶತ್ರುವು ಮುಸ್ಲಿಮನಾದ ಒಬ್ಬನ ಮೇಲೆ ಈ ಅಪರಾಧವನ್ನು ಹೊರಿಸಿಕೊಂಡು ಈ ಕಥೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸಿರುವನು. ಅನಂತರ ಅದು ಮುಸ್ಲಿಮರ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿತು. ಅಥವಾ ಯಾವನೋ ದುರ್ಬಲ ಮುಸ್ಲಿಮನು ತನ್ನ ಗೋತ್ರದ ಕಡೆಯಿಂದ ಜಂಬೂಜ್ಜಿಕೊಳ್ಳಲು ಆತನಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಕೆಲವು ಅಪಾಯಕಾರಿ ಸತ್ಯನಿಷೇಧಿಗಳನ್ನು ಕೊಂದಿದ್ದರು ಎಂಬ ವರದಿಗಳನ್ನು ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಿರಬಹುದು. ಅಲ್ಲಾಹನೇ ಬಲ್ಲನು.

ಈ ಘಟನೆಗಳು ಕಂಡುಬರುವ ನಿಜವಾದ ಸತ್ಯ ಇದಾಗಿದೆ, ಆದರೆ” ಮೊದಲು “... ಈ ಘಟನೆಗಳು ನಿಜವಾಗಿದ್ದರೂ ಸಹ, ಅವು ಸಂಭವಿಸಿದ ಸಂದರ್ಭಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿದರೆ ಅವು ಇನ್ನೂ ಪ್ರಶ್ನಾರ್ಹವಾಗಿವೆ ಎಂದು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಆ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಗಂಭೀರ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಈಗಾಗಲೇ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅವರ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯು ದೂರದೂರದಿಂದ ಅಪಾಯದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಬೆಂಕಿಯಲ್ಲಿ ಸಿಲುಕಿ ಹೊರಬರಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಂತೆ ಆಗಿತ್ತು, ಮತ್ತು ನಂತರ ಅವನ ಮಾರಣಾಂತಿಕ ಶತ್ರುಗಳು ಸಹ ಅವನ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ನಿಂತಿದ್ದಾರೆ. ಮುಸಲ್ಮಾನರ ಇಂತಹ ಸಂದಿಗ್ಧ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ, ಯಾವುದೇ ದುಷ್ಟ ಮತ್ತು ದೇಶದ್ರೋಹಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ತಮ್ಮ ಯಜಮಾನ ಮತ್ತು ನಾಯಕನ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರಚೋದನಕಾರಿ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಉಚ್ಚರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಜನರನ್ನು ತನ್ನ ವಿರುದ್ಧ ಎತ್ತಿಕಟ್ಟಿದರೆ ಮತ್ತು ಅವನನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಶತ್ರುಗಳನ್ನು ಪ್ರಚೋದಿಸಿದರೆ, ಅಂತಹ ಕಾಲದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಅವನನ್ನು ಕೊಲ್ಲದೆ ಬೇರೆ ದಾರಿ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಮತ್ತು ಈ ಕೊಲೆಯು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಕಡೆಯಿಂದ

ತೀವ್ರವಾದ ಪ್ರಚೋದನೆಯ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯಿತು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸಣ್ಣ ಕೊಲೆಯನ್ನೂ ಪ್ರತೀಕಾರಕ್ಕೆ ಯೋಗ್ಯವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಶ್ರೀ ಮಾರ್ಗುಲೀಸ್ ಅವರಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿ “ಒರಿಯೆಂಟಲಿಸ್ಟ್ ಕೂಡ” ಅವರು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಪ್ರತಿ ವಿಷಯದಲ್ಲೂ ವಿರುದ್ಧವಾದ ಭಾಗವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ, ಈ ಘಟನೆಗಳಿಗೆ ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ದೂಷಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಶ್ರೀ ಮಾರ್ಗುಲೀಸ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ:

“ಅಸ್ಥಾನ ಅವರ ಕವಿತೆಗಳಲ್ಲಿ, ಅವುಗಳನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ (ಸ) ಅವರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ತನ್ನ ಶತ್ರುಗಳನ್ನು ಪ್ರಚೋದಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಆದುದರಿಂದ ಆಕೆಯ ಕೊಲೆಯನ್ನು ಜಗತ್ತಿನ ಯಾವುದೇ ಮಾನದಂಡಗಳ ಪ್ರಕಾರ ನಿರ್ಣಯಿಸಿದರೂ ಅದು ನಿರಾಧಾರ ಮತ್ತು ಕ್ರೂರ ಕೃತ್ಯವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗದು ಮತ್ತು ನಂತರ ನಂದನೆಯ ಕವಿತೆಗಳ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಪ್ರಚೋದನೆಯ ವಿಧಾನವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡಿರುವುದನ್ನು ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಇದು ಇತರ ದೇಶಗಳಿಗಿಂತ ಅರೇಬಿಯಾದಂತಹ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಅಪಾಯಕಾರಿ ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡಬಹುದು ... ಮತ್ತು ಕೇವಲ ಅಪರಾಧಿಗಳು ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು ಎಂಬುದು ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಅರಬ್ ಸಂವಿಧಾನದ ಉತ್ತಮ ಸುಧಾರಣೆಯಾಗಿದೆ ಏಕೆಂದರೆ “ತಪ್ಪಿತಸ್ಥರನ್ನು ಮಾತ್ರ ಕೊಲ್ಲಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ಉಳಿದ ಜನರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ಅರಬ್ಬರಲ್ಲಿ, ಪ್ರಚೋದನಕಾರಿ ಕವಿತೆಗಳಿಂದಾಗಿ, ವಿಷಯವು ಕೇವಲ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ, ಬದಲಿಗೆ ಸಾಲಿಮ್ ಸಾಲಿಮ್ ಗೋತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಪಾಯಕಾರಿ ಯುದ್ಧದ ಬೆಂಕಿಯು ಕೆರಳುತ್ತಿತ್ತು. ಬದಲಾಗಿ, ಅಪರಾಧದ ಶಿಕ್ಷೆಯು ಅಪರಾಧಿಯ ಮೇಲೆ ಮಾತ್ರ ಇರಬೇಕು ಮತ್ತು ಅವನ ಪ್ರೀತಿಪಾತ್ರರ ಮೇಲೆ ಅಲ್ಲ ಎಂಬ ಈ ಸರಿಯಾದ ತತ್ವವನ್ನು ಇಸ್ಲಾಂನಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಯಿತು.”

ಶ್ರೀ.ಮಾರ್ಗುಲೀಸ್ ಅವರು ಈ ಕೊಲೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವುದೇ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರೆ, ಅದು ಅವರನ್ನು ನಡೆಸಿದ ರೀತಿಯಿಂದಾಗಿ, ಅಂದರೆ, ಅವರನ್ನು ಔಪಚಾರಿಕವಾಗಿ ತಪ್ಪಿತಸ್ಥರೆಂದು ಘೋಷಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಔಪಚಾರಿಕವಾಗಿ ಮರಣದಂಡನೆ ವಿಧಿಸಲಾಯಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಇದಕ್ಕೆ ಮೊದಲ ಉತ್ತರವೆಂದರೆ, ಈ ಘಟನೆಗಳು ಸರಿಯೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದರೂ, ಅವು ಕೆಲವು ಮುಸ್ಲಿಮರ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಕೃತ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಅವರು ತೀವ್ರ ಪ್ರಚೋದನೆಯ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಎಸಗಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ (ಸ) ಅವರಿಗೆ ಆದೇಶ ನೀಡಲಿಲ್ಲ. ಇಬ್ನ್ ಸಾದ್ ಅವರ ಹೇಳಿಕೆಯಿಂದ ಖಚಿತವಾಗಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಎರಡನೆಯದಾಗಿ, ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ (ಸ) ಅವರ ಆದೇಶವನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವೆಂದು ತಿಳಿಯಬೇಕಾದರೆ, ಆ ಕಾಲದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳು ಅಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಅಬೂಅಫಕ್ ಅವರ ಹತ್ಯೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಔಪಚಾರಿಕ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡರೆ. ಮತ್ತು ಮೃತರ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ನಮ್ಮ ಜನರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲಾಗುತ್ತದೆ ಅದರ ಪರಿಣಾಮ ತುಂಬಾ ಅಪಾಯಕಾರಿಯಾಗಬಹುದು ಎಂದು ಸುದ್ದಿ ಲಭಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಮತ್ತು ಈ ಘಟನೆಗಳು ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮತ್ತು ಯಹೂದಿಗಳ ನಡುವೆ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮತ್ತು ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳ ನಡುವೆ ಭಾರಿ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕಬಹುದು ಎಂದು ಆತಂಕ ವ್ಯಕ್ತವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ “ಶ್ರೀ. ಮಾರ್ಗುಲೀಸ್ ಅವರು ಅರೇಬಿಯಾದ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೊಲ್ಲುವ ಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಸಮರ್ಥಿಸಿರುವುದು ಆಶ್ಚರ್ಯಕರವಾಗಿದೆ, ಆ ಕಾಲದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೊಲ್ಲುವ ವಿಧಾನದ ಬಗ್ಗೆ ಅವರ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವು ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ಏಕೆ ತಲುಪಲಿಲ್ಲ.” ಈ ಅಂಶದಲ್ಲಿ ಅಂದಿನ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಿದ್ದರೆ ಪ್ರಾಯಶಃ “ಕೊಲೆ ಮಾಡಿದ್ದು ನಿಜವೇ ಆಗಿದ್ದರೆ” ಆ ಕಾಲದ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳಿಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಶಾಂತಿಯ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಾಗಿಯೂ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡ ವಿಧಾನವೇ ಸೂಕ್ತ ಎಂದು ನಂಬುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಅದು ಸಂಭವಿಸಲಿಲ್ಲ.

“... ಸಾರಾಂಶವೇನೆಂದರೆ, ಮೊದಲನೆಯದಾಗಿ, ಅಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಅಬೂಅಫಕ್ ಯಹೂದಿಗಳ ಹತ್ಯೆಯ ಘಟನೆಗಳು ವರದಿಯ ಮತ್ತು ತರ್ಕದ ಪ್ರಕಾರ ಸತ್ಯವೆಂದು ಸಾಬೀತಾಗಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವು ನಿಜವೆಂದು ಭಾವಿಸಿದರೂ ಸಹ, ಅವುಗಳನ್ನು ಆಕ್ಷೇಪಾರ್ಹವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆ ಕಾಲದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳು, ಮತ್ತು ನಂತರದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳು ಏನೇ ಇರಲಿ, ಈ ಕೊಲೆಗಳು ಕೆಲವು ಮುಸ್ಲಿಮರ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಕ್ರಮಗಳಿದ್ದವು ಮತ್ತು ಅವುಗಳನ್ನು ತೀವ್ರ ಪ್ರಚೋದನೆಯ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಅವರುಗಳು ಮಾಡಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ (ಸ) ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಆದೇಶವನ್ನು ನೀಡಿರಲಿಲ್ಲ.”

(ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್, ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಾಹಿಬ್ಬಾದಾ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಎಂ.ಎ(ರ), ಪುಟಗಳು 446 ರಿಂದ 451)

ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಆದೇಶಿಸಿದರು ಎಂದು ಆರೋಪಿಸುವುದು ತಪ್ಪು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಹೇಳಿರುವ ಇವೆಲ್ಲವೂ ಕಟ್ಟುಕಡೆಗಳಾಗಿವೆ. ಇವುಗಳನ್ನು ಬರೆದ ಚರಿತ್ರಗಾರರು, ಅದನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ನಡೆಸಬೇಕಾಗಿತ್ತು.

ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಇಮಾಮರನ್ನು ನಂಬಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಿದ್ದನು ಎಂಬುದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಔದಾರ್ಯವಾಗಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ನಾವು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞತೆ ಅರ್ಪಿಸಬೇಕು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾವು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಗತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ, ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ನಡೆಸಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಸತ್ಯತೆಯನ್ನು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು

"ಖಡ್ಗಗಳಿಂದ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಜಯಿಸಬಹುದು ಆದರೆ ಹೃದಯಗಳನ್ನಲ್ಲ
ಬಲದಿಂದ ಶಿರಗಳನ್ನು ಬಾಗಿಸಬಹುದು ಆದರೆ ಮನಸ್ಸುಗಳನ್ನಲ್ಲ"
(ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ತಾಹೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬಿ^(೧))

ದುಆವಿನ ಆಕಾಂಕ್ಷೆ:
M.B. Nasir Ahmed & Family, Bengaluru, Karnataka

"ವಾಗ್ದಾನವನ್ನು ನೆರವೇರಿಸುವುದು ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸದ ಅಂಶವಾಗಿದೆ"
(ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ))

ದುಆವಿನ ಆಕಾಂಕ್ಷೆ:
Mubarak Ahmed Naseem & Family, Shimoga, Karnataka

EDITOR TARIQ AHMED IDRIS. Mobile : +91 9902678609 e-mail: kannadabadar@gmail.com website:www.akhbarbadr.in	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPER FOR INDIA AT NO RN PUNKAN/2020/78613 Weekly BADAR Qadian Distt: Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516	MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD. Mobile : +91 99153 79255 e-mail:managerbadrqn@gmail.com www.alislam.org/badr
Postal Reg. No: 3000039689/2023-25 Vol No.04, Thursday, 09, 16 November 2023, Issue No. 45-46		

ANNUAL SUBSCRIPTION: Rs.600/- (Per Issue: 10/-) (WEIGHT: 20-50, grms / issue)

ವಿವರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತೇವೆ. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮೇಲೆ ಉಂಟಾಗುವ ಇಂತಹ ಆರೋಪಗಳಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯುತ್ತರ ನೀಡಲು ನಾವು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತೇವೆ. ಇಂತಹ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಹರಡಿಕೊಂಡು ಕೇವಲ ತಮ್ಮ ಸ್ವಾರ್ಥ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಕೆಟ್ಟ ಹೆಸರು ಕೊಡಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವ ಈ ಉಲೇಮಾಗಳಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಬುದ್ಧಿ ನೀಡಲಿ. ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸೇವೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಹೆಸರಿಗೆ ಹೇಳಬಹುದು. ಆದರೆ ಸತ್ಯದಲ್ಲಿ ಅವರ ಕೃತ್ಯಗಳೇ ಮುಸ್ಲಿಮರಲ್ಲಿ ತೀವ್ರತೆ ಉಂಟಾಗಲು ಕಾರಣ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೂ ಬುದ್ಧಿ ನೀಡಲಿ.

ಈಗ ನಾನು ಕೆಲವು ದಿವಂಗತರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅದರಲ್ಲಿ ಮೊದಲನೆಯದು ಪ್ರೊ. ಡಾ|| ನಾಸಿರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ ಅವರು ಪರ್ವೇರ್ ಪರ್ವಾರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಿಂದ ಜನಪ್ರಿಯರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಕೆನಡಾದಲ್ಲಿ ಎಂಬತ್ತೇಳನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲಾಹ್.

ನೀವು ಖಾದಿಯಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದ್ದರು. ಅವರ ತಂದೆ ಮೌಲಾನಾ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ನಸೀವ್ ಮುಬಲ್ಲಿಗ್ ಸಿಲ್‌ಸಿಲಾ ಆಗಿದ್ದರು. ನಂತರ, ದೀರ್ಘಕಾಲದವರೆಗೆ, ಸ್ಥಳೀಯ ಎಡೀಷ್‌ಲ್ ಸಾರ್ವಿರ್ ಇಸ್ಲಾಹ್ ವ ಇರ್ಷಾದ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಅವರು ತುಂಬಾ ಪ್ರಾಬಲ್ಯ ಹೊಂದಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಜಮಾತ್‌ಗಳನ್ನು ದೊಡ್ಡ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಘಟಿಸಿದರು. ಅವರ ತಾಯಿ ರಹಮತ್ ಬೀಬಿ. ಫರಾಜಿ ಸಾಹಿಬ್ ತಮ್ಮ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಖಾದಿಯಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಪಡೆದರು. ನಂತರ ಮೆಟ್ರಿಕ್ಯುಲೇಷನ್ ನಂತರ ಅವರು ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆಯಲಿಲ್ಲ ಏಕೆಂದರೆ ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ತಾಲೀಮುಲ್ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕಾಲೇಜು ಲಾಹೋರ್‌ನಲ್ಲಿತ್ತು. ನಂತರ ಕಾಲೇಜು ರಬ್ಬಾಗ್ ಸ್ಥಳಾಂತರಗೊಂಡಾಗ, ಅವರು ಅಲ್ಲಿಗೆ ತೆರಳಿದರು. ಕಾಲೇಜಿಗೆ ಪ್ರವೇಶ ಸಿಕ್ಕಿತು. 1958 ರಲ್ಲಿ ಬಿ.ಎ ಆನರ್ಸ್ ಪದವಿಯನ್ನು ಪಡೆದರು. ಅವರು 1960 ರಲ್ಲಿ ಯೂನಿವರ್ಸಿಟಿ ಓರಿಯಂಟಲ್ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಎಂ.ಎ ಮತ್ತು 1968 ರಲ್ಲಿ ಪಂಜಾಬ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಿಂದ ತಮ್ಮ ಪಿಎಚ್‌ಡಿ ಮಾಡಿದರು. ಪ್ರೊ.ನಾಸಿರ್ ಫರಾಝಿ ಅವರು 1960 ರಲ್ಲಿ ಉರ್ದುವಿನಲ್ಲಿ ಎಂ.ಎ ಮುಗಿಸಿದ ನಂತರ ಉಪನ್ಯಾಸಕರಾಗಿ ನೇಮಕಗೊಂಡರು ಮತ್ತು ಮುಜಾಫರ್‌ಗಢದ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಬೋಧನೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ನಂತರ ಸಾಹಿತ್ಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಅವರ ಲೇಖನಗಳು ಅಲ್-ಫಝಲ್, ಮಾಸಿಕ ಮಿಸ್ಸಾ, ಖಾಲಿದ್ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಗಿವೆ. ಅಂತೆಯೇ ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಒಲವು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಒಳ್ಳೆಯ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. 1961ರಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದು 1969ರವರೆಗೆ ಉಪನ್ಯಾಸಕರಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದರು. 1969 ರಿಂದ 1975 ರವರೆಗೆ, ಅವರು ರಬ್ಬಾಹ್‌ನ ಕಾಲೇಜ್ ಆಫ್ ಎಜುಕೇಶನ್‌ನಲ್ಲಿ ಉರ್ದು ವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿ ನೇಮಕಗೊಂಡರು. 1975 ರಿಂದ 1979 ರವರೆಗೆ, ಅವರು ಜಪಾನ್‌ನ ಒಸಾಕಾ ಯೂನಿವರ್ಸಿಟಿ ಆಫ್ ಫಾರಿನ್ ಸ್ಟಡೀಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಂದರ್ಶಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿ ನೇಮಕಗೊಂಡರು, ಅಲ್ಲಿ ಅವರ ಸೇವೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರು ಪಾಕಿಸ್ತಾನ ಮತ್ತು ಜಪಾನ್ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದರು. ಟೋಕಿಯೊದಲ್ಲಿ ಜಮಾತ್ ಸ್ಥಾಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಅವರು ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದರು. ಅವರು 1979 ರಲ್ಲಿ ಹಿಂದಿರುಗಿದರು, ನಂತರ ಕಾಲೇಜಿನ ರಾಷ್ಟ್ರೀಕರಣದ ನಂತರ, ಅವರು ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ವಿವಿಧ ಕಾಲೇಜುಗಳಲ್ಲಿ ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿ ಬೋಧನೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿದರು. 1986 ರಿಂದ 1990 ರವರೆಗೆ ಅವರು ಫೈಸಲಾಬಾದ್ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿ ಬೋಧಿಸಿದರು. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಸಾಕಷ್ಟು ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಬೇಕಾಯಿತು. ಕೊನೆಗೆ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಬಂಧನದ ಹಂತಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದಾಗ ಎಲ್ಲರೂ ಅಲ್ಲಿಂದ ಹೊರಟು ಯುಕೆಗೆ ಬಂದರು. ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಾಸಿಹ್ ರಾಬಿ(ರ) ರ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾದರು. ನಂತರ ಅವರು ತಮ್ಮ ಆದೇಶದಂತೆ ಸ್ವೀಡನ್‌ಗೆ ವಲಸೆ ಬಂದರು ಮತ್ತು 1991 ರಿಂದ 2001 ರವರೆಗೆ ಸ್ವೀಡನ್‌ನ ಉಪ್ಪಲಾ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಅವರು ಸ್ವೀಡನ್‌ನಲ್ಲಿದ್ದಾಗ, ಅವರು ಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ನೊಬೆಲ್ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಸಮಿತಿಯ ಸದಸ್ಯರಾದರು ಮತ್ತು ಹದಿನಾರು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಅವರು 2003 ರಲ್ಲಿ ಕೆನಡಾಕ್ಕೆ ವಲಸೆ ಬಂದರು. ಅವರ ಹೆಸರು ಸಾಹಿತ್ಯ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣ ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ. ಅವರ ಪತ್ನಿ ಉಮ್ ಅಲ್-ಮಜೀದ್ ಸಾಹಿಬಾ ಬಿಂತ್ ಮೌಲ್ವಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಜಲೀಲ್ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಇಬ್ಬರು ಗಂಡು ಮತ್ತು ಮೂರು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಅನುಗ್ರಹಿಸಿದನು.

ನಾವು ಅರವತ್ತೂರು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಒಟ್ಟಿಗೆ ಇದ್ದೆವು ಎಂದು ಅವರ ಪತ್ನಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರತಿ ಏರಿಳಿತ, ಸುಖ-ದುಃಖ, ಕಷ್ಟ-ಸುಖಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರನ್ನೊಬ್ಬರು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ನಾನು ನನ್ನ ತಂದೆ-ತಾಯಿಯ ಹಿರಿಯ ಮಗಳಾಗಿದ್ದರಿಂದ

ನಾನು ರಬ್ಬಾದಲ್ಲಿ ಉಳಿದೆ. ಅವರು, (ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಫರಾಝಿ ಸಾಹಿಬ್) ಅವರಿಗೆ ಸೇವೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಎಂದಿಗೂ ತಡೆಯಲಿಲ್ಲ ಆದರೆ ನನಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಅವರನ್ನು ನೋಡಿಕೊಂಡರು. ಅವರ ನಡವಳಿಕೆಯು ನನ್ನ ಎಲ್ಲ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ಅಂದರೆ ನನ್ನ ಅತ್ತೆಯ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ತುಂಬಾ ಮಾದರಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಇತಾಇ ಝಿಲ್ ಖುರ್ಬಾದ ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿದೆ. ಅವರು ತಮ್ಮ ಸಂಬಂಧಿಕರನ್ನು ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯಿಂದ ನಡೆಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂತೋಷ ಮತ್ತು ದುಃಖದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು.

ಯಾವುದೇ ಸನ್ನಿವೇಶದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಅವರ ಮುಖದಲ್ಲಿ ನಗು ಇರುತ್ತಿತ್ತು ಎಂದು ಅವರ ಪುತ್ರ ತಾಹೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅವರು ಖಿಲಾಫತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಯಾವಾಗಲೂ ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರು ನಿಧನ ಹೊಂದುವರೆಗೂ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕದಲ್ಲಿರುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ದುಃಖ ಮಾಡಲು ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ವೈದ್ಯರು ಉತ್ತರಿಸಿದಾಗ ಕೈಯಿಂದ ಬರೆಯಲು ಕಷ್ಟವಾದಾಗಲೂ ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ಕಳುಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು, ಆಗ ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಹಾಸಿಗೆಯ ಮೇಲೆ ಮಲಗಿರುವಾಗ ಸ್ವಂತ ಕೈಯಿಂದ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಪತ್ರವನ್ನು ಬರೆದು ನನಗೆ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಬಹಳ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಹಾಗೂ ನಿಷ್ಠೆಯ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಜಪಾನ್‌ನಲ್ಲಿದ್ದಾಗ, ತಂದೆ ವಿಶ್ವಕೋಶದ ಬಹುಮಾನವನ್ನು ಪಡೆದರು, ಅದು ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ಬಹುಮಾನವಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ಅವರು ಅದನ್ನು ಖಿಲಾಫತ್ ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ ದಾನ ಮಾಡಿದರು ಎಂದು ಅವರ ಮಗ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ. 1980 ರ ದಶಕದಲ್ಲಿ, ಅಲ್ಲಾಮಾ ಇಕ್ಬಾಲ್ ಅವರಿಗೆ ಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಚಿನ್ನದ ಪದಕವನ್ನು ನೀಡಲಾಯಿತು, ಆದರೆ ಅಹ್ಮದಿಯಾದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರನ್ನು ಆಹ್ವಾನಿಸಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅವರ ಪದಕವನ್ನು ಮನೆಗೆ ಕಳುಹಿಸಲಾಯಿತು.

ಅವರ ಪುತ್ರಿ ಅಮತುಲ್ ವದೂದ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ತಂದೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಅನ್ನು ಬಹಳ ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಪ್ರತಿ ದಿನ ಅವರು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನ ಸಂಪೂರ್ಣ ಒಂದು ಭಾಗ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ನನಗೆ ಎಂದಾದರೂ ಲೇಖನ ಅಥವಾ ಭಾಷಣಕ್ಕೆ ಉಲ್ಲೇಖ ಬೇಕಾದರೆ, ಅಂತಹ ಮತ್ತು ಅಂತಹ ಸೂರಾದಲ್ಲಿನ ಅಂತಹ ಮತ್ತು ಅಂತಹ ಅಯತ್‌ನಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಹುಡುಕಲು ಅವರು ನನಗೆ ಒಂದು ನಿಮಿಷದಲ್ಲಿ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಖಿಲಾಫತ್ ಅನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸಲು ನಮ್ಮ ತಂದೆ ನಮಗೆ ಕಲಿಸಿದರು. ಅವರು ನನ್ನ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿದ್ದದ್ದನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲು ಮತ್ತು ಖಿಲಾಫತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ರಚಿಸಲು ನನಗೆ ವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ನೀಡಿದರು.

ಅವರ ಎರಡನೇಯ ಪುತ್ರಿ ಸಾದಿಯಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ತಂದೆ ಖಿಲಾಫತ್‌ನ ಶಿರಾಯಿ ಆಗಿದ್ದರು. ಯಾವಾಗಲೂ ಅವರ ಸಂಭಾಷಣೆ ಹಾಗೂ ನಡವಳಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಖಿಲಾಫತ್ ಅಹ್ಮದಿಯಾಕ್ಕಾಗಿ ವಿಪರೀತ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಸಭ್ಯತೆಯನ್ನು ನೋಡಿದ್ದೇನೆ. ನಮ್ಮ ತಂದೆ ಪ್ರತಿ ಕೆಲಸದ ಮೊದಲು ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಖಿಲಾಫತ್‌ಗೆ ಪ್ರಾರ್ಥನಾ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಅನಾರೋಗ್ಯದ ಕೊನೆಯ ದಿನಗಳಲ್ಲಿಯೂ ವೈದ್ಯರು ಬಂದು ತಮ್ಮ ಕಾಳಜಿಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದಾಗ, ನಿರಾಶಾದಾಯಕವಾಗಿ ಮಾತನಾಡಿದಾಗ, ವೈದ್ಯರು ಅವರ ಕೊಠಡಿಯಿಂದ ಹೊರಹೋದ ಕೂಡಲೆ ಪೆನ್ನು ಮತ್ತು ಕಾಗದವನ್ನು ತರಲು ಅವರು ನನಗೆ ಹೇಳಿದರು ಮತ್ತು ದುರ್ಬಲ ಮತ್ತು ನಡುಗುವ ಕೈಗಳಿಂದ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಲು ಅವರು ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾನು ಮೊದಲೇ ಹೇಳಿದಂತೆ ನನಗೆ ಪತ್ರವನ್ನು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಸಾಕಷ್ಟು ದಾನ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ತಮ್ಮ ಬಳಿ ಇದ್ದ ಹಣವನ್ನೆಲ್ಲ ದಾನಕ್ಕೆ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ಅವರ ಮೊಮ್ಮಗಳು ನೈಲಾ ಮಹಮೂದ್, ಝಫರ್ ಮಹಮೂದ್ ಅವಳ ತಂದೆಯಾಗಿದ್ದಾರೆ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಅಜ್ಜನ ಮೂಲಕ ನಾನು ನಂಬಿಕೆ ಎಂದರೇನು ಮತ್ತು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮೇಲಿನ ನಿಜವಾದ ಪ್ರೀತಿ ಹೇಗಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು ನೋಡಿದೆ ಮತ್ತು ಕಲಿತಿದ್ದೇನೆ. ಅವಳು ಹೇಳುತ್ತಾಳೆ, ಅಲ್-ಹಮ್ಮುಲಿಲ್ಲಾ ಅಲ್-ಹಮ್ಮುಲಿಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದು ಹೃದಯದಿಂದ ಹೇಳುತ್ತಾ ಕೊನೆಯ ಉಸಿರಿನವರೆಗೂ ತೋರು ಬೆರಳನ್ನು ನಿರಂತರವಾಗಿ ಮೇಲಕ್ಕೆತ್ತಿದ ನಿಮ್ಮ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ನನಗೆ ಆಶ್ಚರ್ಯವಾಯಿತು. ಅವರ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ನನ್ನ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಜ್ವಾಲೆಯು

(ಪುಟ-07ರಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

**ಇಸ್ಲಾಮ್ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯತ್‌ನ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ
ನಮ್ಮನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಿ:**

NATIONAL TOLL FREE : 1800-103-2131

ಸಮಯ: ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 08:30 ಯಿಂದ ರಾತ್ರಿ 10:30ಯವರೆಗೆ

(ಶುಕ್ರವಾರ ರಜೆ)